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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Η ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ 

Κυριότερα συνθετικά στοιχεία της έννοιας ¨ επιχείρηση¨ αποτελούν το κέρδος και η 

αυτονομία. 

Η επιχείρηση αποτελεί έναν οικονομικό οργανισμό ο οποίος τη χρησιμοποιεί ως μέσο για την 

υλοποίηση του. Δεδομένου ότι ο αποτελεσματικός συνδυασμός των συντελεστών της 

παραγωγής εμπεριέχει τον κίνδυνο της αποτυχίας που είναι δυνατόν να οδηγήσει ακόμη και 

σε απώλεια των κεφαλαίων του φορέα, το κέρδος νομιμοποιείται στα πλαίσια της ελεύθερης 

οικονομίας ως επιβράβευση του επιχειρηματία για τον κίνδυνο που αναλαμβάνει. 

 

Διάκριση με κριτήριο το μέγεθος 

Από άποψη μεγέθους κατατάσσονται οι επιχειρήσεις σε δυο κατηγορίες: μικρές και μεγάλες 

επιχειρήσεις, ενώ στην καθημερινή πρακτική χρησιμοποιείται και μια τρίτη κατηγορία, των 

μικρομεσαίων επιχειρήσεων.  

Μια σαφής οριοθέτηση μεταξύ των κατηγοριών αυτών είναι δύσκολη δεδομένου ότι τα 

κριτήρια που χρησιμοποιούνται για τον προσδιορισμό του μεγέθους είναι συμβατικά και 

ποικίλλουν ανά περίπτωση. Σύμφωνα με μία ταξινόμηση της Ευρωπαϊκής Ένωσης το μέγεθος 

ορίζεται διαφορετικά σε κάθε κλάδο ( επιχειρήσεις βιομηχανικές, εμπορικές, λιανικού/ 

χονδρικού εμπορίου, υπηρεσιών κ.α.) και προκύπτει από ένα συνδυασμό των κριτηρίων: 

αριθμός απασχολουμένων και πωλήσεις.   

Οι Μικρές  Επιχειρήσεις  

Για να θεωρείται «μικρή» μια επιχείρηση πρέπει να έχει λιγότερους από 50 εργαζόμενους, 

έναν κύκλο εργασιών που να μη ξεπερνά τα 7 εκατομμύρια  EURO ή ένα ετήσιο ισολογισμό 

που να μην υπερβαίνει τα 5 εκατομμύρια  EURO. 

Είναι γεγονός ότι οι μικρές επιχειρήσεις υπερτερούν από αριθμητική άποψη των μεγάλων 

στην χώρα μας ώστε δικαιολογημένα να χαρακτηρίζονται ως η ¨ραχοκοκαλιά¨ της ελληνικής 

οικονομίας. 

Πλεονεκτήματα μικρών επιχειρήσεων 

Τα πλεονεκτήματα των μικρών επιχειρήσεων έναντι των μεγάλων επιχειρήσεων είναι:  
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 Η αμεσότητα της επικοινωνίας του ιδιοκτήτη με τους πελάτες, προμηθευτές, 

εργαζόμενους και η συνεπαγόμενη άμεση και συνεπώς αποτελεσματική εποπτεία της 

επιχείρησης. Στις μεγάλες επιχειρήσεις σπάνια γνωρίζει κανείς, με ποιόν ακριβώς  

διαπραγματεύεται. 

 Η ευελιξία της διοίκησης στη λήψη αποφάσεων και συνεπώς η ικανότητα της 

επιχείρησης να ανταποκρίνεται ταχύτερα στις προκλήσεις του περιβάλλοντος. Οι 
μεγάλες επιχειρήσεις δυσκολεύονται πολλαπλώς να αξιοποιήσουν γρήγορα τις 

ευκαιρίες που προσφέρει η αγορά. 

 Η κατά κανόνα ευμενέστερη φορολογική μεταχείριση των μικρών επιχειρήσεων. 

Παρ’ όλα τα πλεονεκτήματα που εμφανίζουν οι μικρές επιχειρήσεις, η συγκέντρωση και 

δημιουργία μεγάλων επιχειρήσεων δεν έπαψε ούτε στις μέρες μας να εκδηλώνεται, γεγονός 

που αποδίδεται στις τάσεις εξυγίανσης της αγοράς μέσα από τις οποίες επωφελούνται οι 

μεγάλες επιχειρήσεις. 

Οι Μεγάλες  Επιχειρήσεις  

Η δημιουργία μεγάλων επιχειρηματικών οργανισμών είναι ένα από τα χαρακτηριστικά του 

εικοστού αιώνα. Το φαινόμενο της δημιουργίας τεράστιου μεγέθους επιχειρήσεων εντάθηκε 

ιδιαίτερα κατά τη μετά το δεύτερο παγκόσμιο πόλεμο περίοδο. Οι βασικοί παράγοντες που 

συντέλεσαν στη δημιουργία μεγάλων επιχειρήσεων κατά το διάστημα αυτό, είναι οι 

ακόλουθοι:  

 Η αλματώδης πρόοδος των επιστημών και της τεχνολογίας.  

 Η ανάγκη για επικράτηση στην αγορά και αντιμετώπιση του ανταγωνισμού. 

 Η γενική οικονομική πρόοδος και η δυνατότητα συγκέντρωσης και διοχέτευσης στην 

παραγωγική διαδικασία τεράστιων κεφαλαίων.    

Πλεονεκτήματα μεγάλων επιχειρήσεων 

Τα πλεονεκτήματα των μεγάλων επιχειρήσεων έναντι των μικρών επιχειρήσεων είναι:  

 Δυνατότητα χρησιμοποίησης εξοπλισμού υψηλής τεχνολογικής στάθμης. 

 Δυνατότητας υιοθέτησης και παραγωγής συγχρόνων μεθόδων παραγωγής. 

 Δυνατότητα διάθεσης κεφαλαίων για επιστημονική έρευνα. 

 Δυνατότητα καταμερισμού της εργασίας. 
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 Δυνατότητα προμήθειας υλικών μέσων με ευνοϊκούς  όρους. 

 Αυξημένη πιστοληπτική ικανότητα. 

 Δυνατότητα διενέργειας επιστημονικού marketing.  

Οι Μικρομεσαίες   Επιχειρήσεις1 

Για να θεωρείται ως ΜΜΕ μια επιχείρηση πρέπει να έχει περισσότερους από 50 και 

λιγότερους από 250 εργαζόμενους, ο ετήσιος κύκλος εργασιών της να μην είναι άνω των 40 

εκατομμυρίων EURO ή ο ετήσιος ισολογισμός της να μην υπερβαίνει τα 27 εκατομμύρια 

EURO.  

 Χαρακτηριστικά γνωρίσματα ΜΜΕ 

 Ο επιχειρηματίας της ΜΜΕ «διδάσκεται» επιλύνοντας κάθε φορά τα επιμέρους 

προβλήματα της επιχείρησής του, τα οποία αντιμετωπίζει για πρώτη φορά. 

 Το οργανωτικό σύστημα διοίκησης της ΜΜΕ είναι υπό ανάπτυξη. 

 Οι περιορισμένες εμπορικές πράξεις δε δίνουν τη δυνατότητα επενδύσεων σε θέματα 

«ρουτίνας» της διοίκησης. 

 Οι ΜΜΕ στερούνται της δυνατότητας «τυποποιημένων» επιχειρηματικών 

αποφάσεων. 

 Οι επιχειρηματικές αποφάσεις λαμβάνονται μέσω των προσωπικών σχέσεων και όχι 

μέσω της οργανωτικής δομής της επιχείρησης.   

 Οι  περιορισμένες διοικητικές δυνατότητες συχνά ενσωματώνονται στην απολυταρχία 

του διευθυντού-ιδιοκτήτη της ΜΜΕ. 

 Η ιδιοκτησία και η διοίκηση της επιχείρησης συμπίπτουν συχνά, στο ίδιο πρόσωπο με 

συνέπεια οι επιχειρηματικοί στόχοι να μην παρουσιάζονται διάφανοι στους 

εργαζομένους. 

 

 

 

 

1 Διοίκηση Μικρομεσαίων Επιχειρήσεων. Στην 3η Βιομηχανική Επανάσταση 
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Διάκριση με κριτήριο τη νομική μορφή 

Νομικές Μορφές Επιχειρήσεων.2 

Εδώ θα παρουσιάσουμε τους υφιστάμενους νομικούς τύπους κάτω από τους οποίους μπορεί 

να συσταθεί και να λειτουργήσει μία επιχείρηση. 

Ατομική Επιχείρηση. 

Η ατομική επιχείρηση αποτελεί νομική μορφή λειτουργίας ενός φυσικού προσώπου. Φορέας 

της μπορεί να είναι κάθε φυσικό πρόσωπο που ασκεί εμπορική, βιοτεχνική, γεωργική ή 

βιομηχανική δραστηριότητα και έχει ικανότητα προς δικαιοπραξία. 

     Κύριο χαρακτηριστικό της ατομικής επιχειρήσεις είναι ότι δεν έχει δική της νομική 

προσωπικότητα. Το φυσικό πρόσωπο ενεργεί στο όνομα του και για λογαριασμό του και είναι 

ο φορέας όλων των υποχρεώσεων της επιχείρησης έναντι τρίτων. 

Αστική Εταιρία 

Η αστική εταιρία αποτελεί προσωπική εταιρία προς επιδίωξη κοινού οικονομικού, αλλά όχι 

εμπορικού σκοπού με ή χωρίς νομική προσωπικότητα. Τέτοια μορφής εταιρίας ενδείκνυται 

για αγροτικές ή γεωργικές επιχειρήσεις, για την άσκηση ελεύθερων επαγγελμάτων (π.χ. 

αρχιτέκτονες, πολιτικοί μηχανικοί, δικηγόροι κ.τ.λ.). 

Το κύριο χαρακτηριστικό της αστικής εταιρίας είναι ότι για τα χρέη αυτής ευθύνονται από 

κοινού οι εταίροι κατά το μέτρο της συμμετοχής τους. Εάν, όμως, στην πραγματικότητα η 

αστική εταιρία ασκεί εμπορική δραστηριότητα τότε θεωρείται ως ομόρρυθμος εταιρία, ακόμα 

και εάν δεν έχουν τηρηθεί οι διατυπώσεις δημοσιότητας που επιβάλλονται από το νόμο, 

οπότε και η ευθύνη των εταιριών είναι απεριόριστη και σε ολόκληρο. 

Συνηθισμένη στην πρακτική μορφή αστικής εταιρίας αποτελεί η λεγόμενη Κοινοπραξία 

μεταξύ φυσικών ή νομικών προσώπων. 

Ομόρρυθμη Εταιρία  

Η ομόρρυθμη εταιρία (Ο.Ε.)  αποτελεί προσωπική εμπορική εταιρία με νομική 

προσωπικότητα, για τις υποχρεώσεις της οποίας ευθύνονται όλοι οι εταίροι απεριόριστα και 

σε ολόκληρο. 

 

2 Λογιστική Εταιρειών 
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Το κύρια χαρακτηριστικά της ομόρρυθμης εταιρίας είναι:   

Αποτελεί εμπορική εταιρία, διότι ο σκοπός της είναι η τέλεση εμπορικών πράξεων. Την 

ιδιότητα του εμπόρου αποκτούν και οι εταίροι και συνεπώς δύνανται και αυτοί, να κηρυχθούν 

σε κατάσταση πτώχευσης ή να διαταχθεί εναντίον τους προσωποκράτηση. 

Η ευθύνη των εταίρων είναι απεριόριστη και σε ολόκληρο.         

Ετερόρρυθμη Εταιρία 

Η ετερόρρυθμη εταιρία (Ε.Ε.) αποτελεί προσωπική εμπορική εταιρία με νομική 

προσωπικότητα, για  τις υποχρεώσεις της οποίας ευθύνεται τουλάχιστον ένας εταίρος 

απεριόριστα και σε ολόκληρο (ομόρρυθμος εταίρος), ενώ ένας ή περισσότεροι μέχρι του 

οπίου της εταιρικής τους συμμετοχής (ετερόρρυθμοι εταίροι). 

Τα κύρια χαρακτηριστικά της ετερόρρυθμης εταιρίας είναι:         

Αποτελεί εμπορική εταιρία, διότι ο σκοπός της είναι η τέλεση εμπορικών πράξεων. Την 

ιδιότητα του εμπόρου αποκτά και ο ομόρρυθμος εταίρος και συνεπώς δύναται να κηρυχθεί σε 

κατάσταση πτώχευσης ή να διαταχθεί εναντίον του προσωποκράτηση. Η ευθύνη του 

ομορρύθμου εταίρου είναι απεριόριστη και σε ολόκληρο, ενώ του ετερόρρυθμου (η των 

ετερόρρυθμων) μόνο μέχρι του ποσού της εισφοράς του (τους). 

Κοινωνία Αστικού Δικαίου. 

Η κοινωνία δικαιώματος του αστικού δικαίου δεν αποτελεί κατά κυριολεξία μορφή 

λειτουργίας επιχείρησης. Συναντάται σε περιπτώσεις που περισσότερα του ενός φυσικά 

πρόσωπα, από το νόμο, π.χ. εξαιτίας κληρονομικής διαδοχής ή μεταβίβασης 

ιδανικών μεριδίων εξ ’ αδιαιρέτου, γίνονται συγκύριοι  ένα ή περισσότερα πράγματα, τα 

οποία θέλουν να εκμεταλλευτούν από κοινού. Ως επωνυμία τέτοιων επιχειρήσεων θα πρέπει 

να αναφέρεται η ένδειξη  « κοινωνίας αστικού δικαίου» και να αναφέρονται τα ονόματα όλων 

των κοινωνών. Η διοίκηση του κοινού πράγματος ανήκει από κοινού σε όλους μαζί τους 

κοινωνούς, και οι υποχρεώσεις έναντι των τρίτων από την συνεκμετάλλευση του κοινού 

πράγματος βαρύνουν κατά το λόγο της μερίδας του καθενός τους κοινωνούς. 

Εταιρία Περιορισμένης Ευθύνης. 

 Η εταιρία Περιορισμένης Ευθύνης (Ε.Π.Ε) είναι εμπορική κεφαλαιουχική εταιρία με νομική 

προσωπικότητα, για τα χρέη της οποίας ευθύνεται μόνον η ίδια με την περιουσία της, το 

κεφαλαίο της είναι διαιρεμένο σε ίσα τμήματα, τα εταιρικά μερίδια. 
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 Το κύριο χαρακτηριστικό της Ε.Π.Ε. είναι: 

 Ότι αποτελεί ένα ενδιάμεσο εταιρικό τύπο που συνδυάζει προσωπικά και κεφαλαιουχικά 

στοιχεία. Έτσι:  

Για τα εταιρικά χρέη ευθύνεται μόνον η εταιρία ως νομικό πρόσωπο και όχι οι εταίροι. 

 Για την λήψη αποφάσεων σημασία έχει και ο αριθμός των εταιριών και η συμμετοχή τους 

στο κεφάλαιο.(διπλή πλειοψηφία). 

Το καταστατικό μπορεί να προβλέπει δικαίωμα εξόδου και αποκλεισμού εταίρου. 

Μεταβολές στο πρόσωπο των εταιριών (απαγόρευση, πτώχευση, θάνατος) μπορεί να 

ανάγεται από το καταστατικό σε λόγο λύσεως της εταιρίας. 

Η Ε.Π.Ε. είναι ο κατάλληλος εταιρικός τύπος για μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις, στις οποίες 

και οι προσωπικές σχέσεις των εταιριών έχουν σημασία και το γεγονός της μη ανάληψης εκ 

μέρους αυτών της ευθύνης για τα χρέη της εταιρίας. 

Ανώνυμη Εταιρία 

Η ανώνυμη εταιρία είναι εμπορική κεφαλαιουχική εταιρία με νομική προσωπικότητα, για τα 

χρέη της οποίας ευθύνεται μόνον η ίδια με την περιουσία της, το δε μετοχικό κεφάλαιο είναι 

διαιρεμένο σε ίσα μερίδια, τις μετοχές. 

Το κύριο χαρακτηριστικό της Α.Ε είναι ότι αποτελεί αμιγώς κεφαλαιουχική εταιρία. Έτσι: 

 Για τα εταιρικά χρέη ευθύνεται μόνον η εταιρία ως νομικό πρόσωπο και όχι οι μέτοχοι. 

Το πρόσωπο των μετόχων δεν έχει καμία απολύτως σημασία για την λήψη αποφάσεων, παρά 

μόνον η συμμετοχή τους στο κεφάλαιο(π.χ. απαγόρευση, θάνατος, πτώχευση κ.λ.π.) δεν 

επηρεάζουν τη συνέχιση της εταιρίας. 

Οι μέτοχοι δε μπορούν να εξαναγκασθούν σε έξοδο ή αποκλεισμό από την εταιρία.    
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 

Η ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΕΝΩΣΗ ΚΑΙ ΤΟ Γ΄ ΚΟΙΝΟΤΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ 

ΣΤΗΡΙΞΗΣ 

 

1.1 Η Ευρωπαϊκή Ένωση 

1.1.1 Η Ιστορία Της Ευρωπαϊκής Ένωσης   

Οι προσπάθειες να ενωθούν τα ανόμοια έθνη της Ευρώπης προηγούνται των σύγχρονων 

εθνικών κρατών και έχουν εμφανιστεί επανειλημμένα σε όλη την ιστορία της Ευρώπης. Τρεις 

χιλιάδες έτη πριν, η Ευρώπη εξουσιάστηκε από τους Κέλτες, και έπειτα κατακτήθηκε και 

κυβερνήθηκε από την Ρωμαϊκή Αυτοκρατορία. Η φραγκική αυτοκρατορία του Κάρλο 

Μάγνου και η Αγία Ρωμαϊκή Αυτοκρατορία ένωσαν μεγάλες περιοχές κάτω από μια χαλαρή 

διοίκηση για εκατοντάδες έτη. Πιο πρόσφατα η τελωνειακή ένωση του 19ου αιώνα κάτω από 

τον Ναπολέοντα και οι κατακτήσεις της δεκαετίας του '40 της Γερμανίας είχαν μόνο 

παροδική ύπαρξη. 

Η Ευρωπαϊκή Ένωση ή ΕΕ είναι διεθνής οργάνωση 25 ευρωπαϊκών κρατών που 

καθιερώθηκε με την Συνθήκη για την Ευρωπαϊκή Ένωση (Συνθήκη του Μάαστριχ). Η νομική 

της βάση βρίσκεται στην συνθήκη του Μάαστριχ η οποία εφαρμόστηκε την 1η Νοεμβρίου 

1993 και στις αναθεωρήσεις της στις συνθήκες του Άμστερνταμ (1997) και της Νίκαιας(1η 

Φεβρουαρίου 2003). Η ευρωπαϊκή ένωση είναι η ισχυρότερη διεθνής οργάνωση μέχρι τώρα 

στην ιστορία. 

Η Ευρωπαϊκή Ένωση έχει πολλές δραστηριότητες η πιο σημαντική όμως είναι η δημιουργία 

της ενιαίας αγοράς που αποτελείται από την τελωνειακή ένωση, το ενιαίο νόμισμα (ακόμα 

και αν μερικές χώρες δεν έχουν υιοθετήσει το ευρώ), ενιαία αγροτική πολιτική και ενιαία 

Αλιευτική πολιτική. Επίσης υπάρχουν διάφορες πρωτοβουλίες που προσπαθούν να 

συντονίσουν ενεργείς τις διάφορες χώρες μέλη. 

Λαμβάνοντας υπόψη το πλήθος των γλωσσών και τους πολιτισμούς της Ευρώπης, αυτές οι 

προσπάθειες περιέλαβαν συνήθως τη στρατιωτική υποταγή απρόθυμων εθνών, πράγμα που 

οδηγούσε στην αστάθεια, άλλες έχουν διαρκέσει εκατοντάδες ετών και μεγάλων περιόδων 

ειρήνης και οικονομικής και τεχνολογικής προόδου όπως στην Pax Romana της Ρωμαϊκής 

Αυτοκρατορίας. Μια από τις πρώτες προτάσεις για την ειρηνική ενοποίηση μέσω της 
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συνεργασίας και της ισότητας της ιδιότητας μέλους έγινε από τον ειρηνόφιλο Βίκτωρ Ουγκό 

το 1851. Μετά από τις καταστροφές του Α' Παγκόσμιου Πολέμου και του Β' Παγκόσμιου 

Πολέμου, η ώθηση για την ίδρυση αυτού που αργότερα θα γινόταν η Ευρωπαϊκή Ένωση 

αυξήθηκε πολύ, οδηγημένη από την αποφασιστικότητα να επανοικοδομηθεί η Ευρώπη και να 

αποβληθεί η δυνατότητα ενός άλλου πολέμου. Αυτό το συναίσθημα οδήγησε τελικά στο 

σχηματισμό της Ευρωπαϊκής Κοινότητας Άνθρακα και Χάλυβα από τη (Δυτική) Γερμανία, τη 

Γαλλία, την Ιταλία και τις χώρες του Μπενελούξ. Αυτό ολοκληρώθηκε από τη Συνθήκη του 

Παρισιού, που υπογράφηκε τον Απρίλιο του 1951, και εφαρμόστηκε τον Ιούλιο του 1952. Θα 

πρέπει να σημειώσουμε ότι τον πρωταρχικό ρόλο στην δημιουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

τον έπαιξαν οι ΗΠΑ. Το όραμα των ΗΠΑ υπήρξε πολύ προωθημένο και περιελάμβανε τον 

Ευρωστρατό (EDC ή European Defense Community) και την πλήρη πολιτική ένωση της 

Ηπείρου ώστε η Ευρώπη να αναδειχθεί σε τρίτη ανεξάρτητη υπερδύναμη. Αυτός ο φιλόδοξος 

στόχος των ΗΠΑ δεν επετεύχθη διότι απορρίφθηκε από την Γαλλία. 

Η πρώτη πλήρης τελωνειακή ένωση ήταν γνωστή αρχικά ως Ευρωπαϊκή Οικονομική 

Κοινότητα, που καθιερώθηκε από τη Συνθήκη της Ρώμης το 1957 και εφαρμόστηκε την 1 

Ιανουαρίου 1958. Αυτή άλλαξε αργότερα στην Ευρωπαϊκή Κοινότητα που είναι τώρα ο 

«πρώτος στυλοβάτης» της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Η ΕΕ έχει εξελιχθεί από ένα εμπορικό σώμα 

σε μια οικονομική και πολιτική συνεργασία. Ως πρόεδρος της Συνθήκης σχετικά με το 

μέλλον της Ευρώπης, ο πρώην Γάλλος Πρόεδρος Βαλερί Ζισκάρ ντ' Εσταίν πρότεινε να 

αλλάξει το όνομα της Ευρωπαϊκής Ένωσης σε Ενωμένη Ευρώπη αλλά η πρότασή του δεν 

υιοθετήθηκε. 

 

1.1.2 Οι  Κύριοι Στόχοι Της Ευρωπαϊκής Ένωσης  

Οι  κύριοι στόχοι της Ευρωπαϊκής Ένωσης είναι οι εξής: 

 Καθιέρωση ευρωπαϊκής ιθαγένειας (Θεμελιώδη δικαιώματα, ελεύθερη κυκλοφορία, 

αστικά και πολιτικά δικαιώματα).  

 Δημιουργία χώρου ελευθερίας, ασφάλειας και δικαιοσύνης (Συνεργασία στον τομέα 

της Δικαιοσύνης και των Εσωτερικών Υποθέσεων).  

 Προώθηση της οικονομικής και κοινωνικής προόδου (Ενιαία αγορά, ευρώ, το κοινό 

νόμισμα, δημιουργία απασχόλησης, περιφερειακή ανάπτυξη, προστασία του 

περιβάλλοντος).  

ΑΓΑΘΗ ΚΑΤΣΑΝΟΥ – ΒΑΣΙΛΙΚΗ ΜΠΙΣΤΑ  2 

http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%92%CE%AF%CE%BA%CF%84%CF%89%CF%81_%CE%9F%CF%85%CE%B3%CE%BA%CF%8C
http://el.wikipedia.org/wiki/1851
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%91%27_%CE%A0%CE%B1%CE%B3%CE%BA%CF%8C%CF%83%CE%BC%CE%B9%CE%BF%CF%82_%CE%A0%CF%8C%CE%BB%CE%B5%CE%BC%CE%BF%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%92%27_%CE%A0%CE%B1%CE%B3%CE%BA%CF%8C%CF%83%CE%BC%CE%B9%CE%BF%CF%82_%CE%A0%CF%8C%CE%BB%CE%B5%CE%BC%CE%BF%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%92%27_%CE%A0%CE%B1%CE%B3%CE%BA%CF%8C%CF%83%CE%BC%CE%B9%CE%BF%CF%82_%CE%A0%CF%8C%CE%BB%CE%B5%CE%BC%CE%BF%CF%82
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%95%CF%85%CF%81%CF%89%CF%80%CE%B1%CF%8A%CE%BA%CE%AE_%CE%9A%CE%BF%CE%B9%CE%BD%CF%8C%CF%84%CE%B7%CF%84%CE%B1_%CE%86%CE%BD%CE%B8%CF%81%CE%B1%CE%BA%CE%B1_%CE%BA%CE%B1%CE%B9_%CE%A7%CE%AC%CE%BB%CF%85%CE%B2%CE%B1&action=edit
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%94%CF%85%CF%84%CE%B9%CE%BA%CE%AE_%CE%93%CE%B5%CF%81%CE%BC%CE%B1%CE%BD%CE%AF%CE%B1&action=edit
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%93%CE%B5%CF%81%CE%BC%CE%B1%CE%BD%CE%AF%CE%B1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%93%CE%B1%CE%BB%CE%BB%CE%AF%CE%B1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%99%CF%84%CE%B1%CE%BB%CE%AF%CE%B1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9C%CF%80%CE%B5%CE%BD%CE%B5%CE%BB%CE%BF%CF%8D%CE%BE
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%A3%CF%85%CE%BD%CE%B8%CE%AE%CE%BA%CE%B7_%CF%84%CE%BF%CF%85_%CE%A0%CE%B1%CF%81%CE%B9%CF%83%CE%B9%CE%BF%CF%8D&action=edit
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%A3%CF%85%CE%BD%CE%B8%CE%AE%CE%BA%CE%B7_%CF%84%CE%BF%CF%85_%CE%A0%CE%B1%CF%81%CE%B9%CF%83%CE%B9%CE%BF%CF%8D&action=edit
http://el.wikipedia.org/wiki/1951
http://el.wikipedia.org/wiki/1952
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%A3%CF%85%CE%BD%CE%B8%CE%AE%CE%BA%CE%B7_%CF%84%CE%B7%CF%82_%CE%A1%CF%8E%CE%BC%CE%B7%CF%82&action=edit
http://el.wikipedia.org/wiki/1957
http://el.wikipedia.org/wiki/1_%CE%99%CE%B1%CE%BD%CE%BF%CF%85%CE%B1%CF%81%CE%AF%CE%BF%CF%85
http://el.wikipedia.org/wiki/1_%CE%99%CE%B1%CE%BD%CE%BF%CF%85%CE%B1%CF%81%CE%AF%CE%BF%CF%85
http://el.wikipedia.org/wiki/1958
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%92%CE%B1%CE%BB%CE%B5%CF%81%CE%AF_%CE%96%CE%B9%CF%83%CE%BA%CE%B5%CF%81_%CE%BD%CF%84%27%CE%95%CF%83%CF%84%CE%B1%CE%AF%CE%BD&action=edit
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 Εδραίωση του ρόλου της Ευρώπης στον κόσμο (Κοινή εξωτερική πολιτική και 

ασφάλεια, η Ευρωπαϊκή Ένωση στον κόσμο).  

 

1.1.3 Τα Όργανα Της Ευρωπαϊκής Ένωσης  

Η λειτουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης υποστηρίζεται από διάφορα όργανα: 

 Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο (732 μέλη 750 μέγιστο)  

 Το Συμβούλιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ή «του Συμβουλίου των υπουργών») (25 

μέλη)  

 Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή (25 μέλη)  

 Το Ευρωπαϊκό Δικαστήριο (που ενσωματώνει το Πρωτοδικείο των Ευρωπαϊκών 

Κοινοτήτων 25 δικαστές (& 25 δικαστές του CFI)  

 Το Ευρωπαϊκό Ελεγκτικό Συνέδριο (25 μέλη)  

 Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο (26 μέλη, 25 ηγέτες των κρατών μελών + ο Πρόεδρος της 

Ευρωπαϊκής Επιτροπής) - του οποίου ο μοναδικός ρόλος ίσως περιγράφεται καλύτερα 

ως ενός «σχεδόν-οργάνου»  

Υπάρχουν διάφοροι οικονομικοί οργανισμοί: 

 Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα (που παράλληλα με τις εθνικές κεντρικές τράπεζες, 

συνθέτει το Ευρωπαϊκό Σύστημα των Κεντρικών Τραπεζών)  

 Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων (συμπεριλαμβανομένου του Ευρωπαϊκού Ταμείου 

Επενδύσεων)  

Υπάρχουν επίσης διάφορες συμβουλευτικές επιτροπές στα όργανα: 

 Επιτροπή των Περιφερειών που συμβουλεύει για τα περιφερειακά ζητήματα  

 Οικονομική και Κοινωνική Επιτροπή, που συμβουλεύει για την οικονομική και 

κοινωνική πολιτική (κυρίως σχέσεις μεταξύ των εργαζομένων και των εργοδοτών)  

 Επιτροπή Πολιτικής και Ασφάλειας, που καθιερώνεται στα πλαίσια της κοινής 

εξωτερικής πολιτικής και πολιτικής ασφαλείας, που ελέγχει και που συμβουλεύει για 

τα διεθνή ζητήματα της σφαιρικής ασφάλειας.  

Υπάρχει επίσης ένας μεγάλος αριθμός οργανισμών, που οργανώνεται συνήθως από τη 

δευτεροβάθμια νομοθεσία, οι οποίοι υπάρχουν για να εφαρμόσουν τις ιδιαίτερες πολιτικές. 
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http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%95%CF%85%CF%81%CF%89%CF%80%CE%B1%CF%8A%CE%BA%CF%8C_%CE%9A%CE%BF%CE%B9%CE%BD%CE%BF%CE%B2%CE%BF%CF%8D%CE%BB%CE%B9%CE%BF
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A3%CF%85%CE%BC%CE%B2%CE%BF%CF%8D%CE%BB%CE%B9%CE%BF_%CF%84%CE%B7%CF%82_%CE%95%CF%85%CF%81%CF%89%CF%80%CE%B1%CF%8A%CE%BA%CE%AE%CF%82_%CE%88%CE%BD%CF%89%CF%83%CE%B7%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%95%CF%85%CF%81%CF%89%CF%80%CE%B1%CF%8A%CE%BA%CE%AE_%CE%95%CF%80%CE%B9%CF%84%CF%81%CE%BF%CF%80%CE%AE
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%95%CF%85%CF%81%CF%89%CF%80%CE%B1%CF%8A%CE%BA%CF%8C_%CE%94%CE%B9%CE%BA%CE%B1%CF%83%CF%84%CE%AE%CF%81%CE%B9%CE%BF&action=edit
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%A0%CF%81%CF%89%CF%84%CE%BF%CE%B4%CE%B9%CE%BA%CE%B5%CE%AF%CE%BF_%CF%84%CF%89%CE%BD_%CE%95%CF%85%CF%81%CF%89%CF%80%CE%B1%CF%8A%CE%BA%CF%8E%CE%BD_%CE%9A%CE%BF%CE%B9%CE%BD%CE%BF%CF%84%CE%AE%CF%84%CF%89%CE%BD&action=edit
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%A0%CF%81%CF%89%CF%84%CE%BF%CE%B4%CE%B9%CE%BA%CE%B5%CE%AF%CE%BF_%CF%84%CF%89%CE%BD_%CE%95%CF%85%CF%81%CF%89%CF%80%CE%B1%CF%8A%CE%BA%CF%8E%CE%BD_%CE%9A%CE%BF%CE%B9%CE%BD%CE%BF%CF%84%CE%AE%CF%84%CF%89%CE%BD&action=edit
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%95%CF%85%CF%81%CF%89%CF%80%CE%B1%CF%8A%CE%BA%CF%8C_%CE%95%CE%BB%CE%B5%CE%B3%CE%BA%CF%84%CE%B9%CE%BA%CF%8C_%CE%A3%CF%85%CE%BD%CE%AD%CE%B4%CF%81%CE%B9%CE%BF&action=edit
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%95%CF%85%CF%81%CF%89%CF%80%CE%B1%CF%8A%CE%BA%CF%8C_%CE%A3%CF%85%CE%BC%CE%B2%CE%BF%CF%8D%CE%BB%CE%B9%CE%BF&action=edit
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%95%CF%85%CF%81%CF%89%CF%80%CE%B1%CF%8A%CE%BA%CE%AE_%CE%9A%CE%B5%CE%BD%CF%84%CF%81%CE%B9%CE%BA%CE%AE_%CE%A4%CF%81%CE%AC%CF%80%CE%B5%CE%B6%CE%B1
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%95%CF%85%CF%81%CF%89%CF%80%CE%B1%CF%8A%CE%BA%CE%AE_%CE%A4%CF%81%CE%AC%CF%80%CE%B5%CE%B6%CE%B1_%CE%95%CF%80%CE%B5%CE%BD%CE%B4%CF%8D%CF%83%CE%B5%CF%89%CE%BD&action=edit
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%95%CF%80%CE%B9%CF%84%CF%81%CE%BF%CF%80%CE%AE_%CF%84%CF%89%CE%BD_%CE%A0%CE%B5%CF%81%CE%B9%CF%86%CE%B5%CF%81%CE%B5%CE%B9%CF%8E%CE%BD
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9F%CE%B9%CE%BA%CE%BF%CE%BD%CE%BF%CE%BC%CE%B9%CE%BA%CE%AE_%CE%BA%CE%B1%CE%B9_%CE%9A%CE%BF%CE%B9%CE%BD%CF%89%CE%BD%CE%B9%CE%BA%CE%AE_%CE%95%CF%80%CE%B9%CF%84%CF%81%CE%BF%CF%80%CE%AE
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%95%CF%80%CE%B9%CF%84%CF%81%CE%BF%CF%80%CE%AE_%CE%A0%CE%BF%CE%BB%CE%B9%CF%84%CE%B9%CE%BA%CE%AE%CF%82_%CE%BA%CE%B1%CE%B9_%CE%91%CF%83%CF%86%CE%AC%CE%BB%CE%B5%CE%B9%CE%B1%CF%82&action=edit
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Αυτές είναι οι αντιπροσωπείες της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Παραδείγματα είναι ο Ευρωπαϊκός 

Οργανισμός Περιβάλλοντος, η Ευρωπαϊκή Αντιπροσωπεία Ασφάλειας Αεροπορίας και το 

Γραφείο Εναρμόνισης στην Εσωτερική Αγορά. 

Τελικά, ο Ευρωπαϊκός Διαμεσολαβητής ερευνά καταγγελίες κακής διαχείρισης από τα 

όργανα της ΕΕ. 

 

 

Γλυπτό-σύμβολο της ειρήνης στην Ε.Ε. 

 

1.2  Το Γ΄ Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης 

1.2.1 Τι Είναι Το Γ΄ Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης; 

Είναι το μεγαλύτερο αναπτυξιακό πρόγραμμα της χώρας μας. Το Κοινοτικό Πλαίσιο 

Στήριξης μας δίνει τη δυνατότητα να  ολοκληρώσουμε όλα εκείνα τα έργα και τις 

παρεμβάσεις που χρειάζεται η Ελλάδα σήμερα αλλά και τις επόμενες                          

δεκαετίες στο κέντρο και κυρίως στην περιφέρεια. 

Σχεδιάστηκε από την Ελλάδα και υλοποιείται με την συγχρηματοδότηση  της        

Ευρωπαϊκής Ένωσης. Το Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης αφορά όλους τους πολίτες                

και όλους τους τομείς της καθημερινής ζωής.  

Το Γ' ΚΠΣ χωρίζεται σε δύο μεγάλες κατηγορίες προγραμμάτων: Στα Ταμειακά 

Επιχειρησιακά Προγράμματα (ένα για κάθε συγκεκριμένο τομέα δραστηριότητας) και τα 
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http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%95%CF%85%CF%81%CF%89%CF%80%CE%B1%CF%8A%CE%BA%CF%8C%CF%82_%CE%9F%CF%81%CE%B3%CE%B1%CE%BD%CE%B9%CF%83%CE%BC%CF%8C%CF%82_%CE%A0%CE%B5%CF%81%CE%B9%CE%B2%CE%AC%CE%BB%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CF%84%CE%BF%CF%82&action=edit
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%95%CF%85%CF%81%CF%89%CF%80%CE%B1%CF%8A%CE%BA%CF%8C%CF%82_%CE%9F%CF%81%CE%B3%CE%B1%CE%BD%CE%B9%CF%83%CE%BC%CF%8C%CF%82_%CE%A0%CE%B5%CF%81%CE%B9%CE%B2%CE%AC%CE%BB%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CF%84%CE%BF%CF%82&action=edit
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%95%CF%85%CF%81%CF%89%CF%80%CE%B1%CF%8A%CE%BA%CE%AE_%CE%91%CE%BD%CF%84%CE%B9%CF%80%CF%81%CE%BF%CF%83%CF%89%CF%80%CE%B5%CE%AF%CE%B1_%CE%91%CF%83%CF%86%CE%AC%CE%BB%CE%B5%CE%B9%CE%B1%CF%82_%CE%91%CE%B5%CF%81%CE%BF%CF%80%CE%BF%CF%81%CE%AF%CE%B1%CF%82&action=edit
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%93%CF%81%CE%B1%CF%86%CE%B5%CE%AF%CE%BF_%CE%95%CE%BD%CE%B1%CF%81%CE%BC%CF%8C%CE%BD%CE%B9%CF%83%CE%B7%CF%82_%CF%83%CF%84%CE%B7%CE%BD_%CE%95%CF%83%CF%89%CF%84%CE%B5%CF%81%CE%B9%CE%BA%CE%AE_%CE%91%CE%B3%CE%BF%CF%81%CE%AC&action=edit
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%95%CF%85%CF%81%CF%89%CF%80%CE%B1%CF%8A%CE%BA%CF%8C%CF%82_%CE%94%CE%B9%CE%B1%CE%BC%CE%B5%CF%83%CE%BF%CE%BB%CE%B1%CE%B2%CE%B7%CF%84%CE%AE%CF%82&action=edit
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%95%CE%B9%CE%BA%CF%8C%CE%BD%CE%B1:Europepaix.jpg
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%95%CE%B9%CE%BA%CF%8C%CE%BD%CE%B1:Europepaix.jpg
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Περιφερειακά Επιχειρησιακά Προγράμματα (ένα για κάθε μία από τις 13 περιφέρειες της 

χώρας).  

 

Τα Επιχειρησιακά Προγράμματα του Γ' ΚΠΣ απευθύνονται τόσο στον δημόσιο τομέα π.χ. για 

έργα που αφορούν την ανάπτυξη υποδομών και τη βελτίωση υπηρεσιών προς τον πολίτη όσο 

και σε ιδιώτες (φυσικά ή νομικά πρόσωπα) για προγράμματα που αφορούν επιχειρήσεις, 

αγρότες, νέους, ανέργους κλπ 

 

1.2.2 Το Γ΄ Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης 2000-2006 

Την περίοδο 2000-2006, η Ελλάδα ενισχύεται με σημαντικούς  πόρους από τα Διαρθρωτικά 

Ταμεία της Ευρωπαϊκής Ένωσης στα πλαίσια της Ευρωπαϊκής Περιφερειακής Πολιτικής. Οι 

πόροι αυτοί αναμένεται να δημιουργήσουν τις προϋποθέσεις για υψηλότερη μακροπρόθεσμη 

ανάπτυξη, να οδηγήσουν σε πραγματική σύγκλιση με τις υπόλοιπες οικονομίες των κρατών 

μελών και να συμβάλουν στην αντιμετώπιση των βασικών ελλείψεων της οικονομικής και 

κοινωνικής ζωής, κυρίως στους τομείς των υποδομών, της ανάπτυξης των ανθρώπινων πόρων 

και της παραγωγικότητας. Η στήριξη που παρέχει στην Ελλάδα η Ευρωπαϊκή Ένωση 

πραγματοποιείται μέσω α) του Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης β) των Κοινοτικών 

Πρωτοβουλιών και γ) του Ταμείου Συνοχής 

Οι συνολικοί χρηματοδοτικοί πόροι του Γ΄ Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης και του Ταμείου 

Συνοχής ανέρχονται σε 51,14 δις ευρώ. Η συνολική δημόσια δαπάνη ανέρχεται σε 39,56 δις 

ευρώ και η εκτιμώμενη ιδιωτική συμμετοχή ανέρχεται σε 11,58 δις ευρώ.  

  (σε δισεκατομμύρια ευρώ) 

  ΚΠΣ  2000 - 2006 Ταμείο Συνοχής (*) ΣΥΝΟΛΟ 

Κοινοτική Συμμετοχή 22,71 3,32 26,03 

Εθνική Συμμετοχή 11,56 1,97 13,53 

Σύνολο Δημόσιας Δαπάνης 34,27 5,29 39,56 

Ενδεικτική Ιδιωτική Συμμετοχή 10,48 1,10 11,58 

ΣΥΝΟΛΟ 44,75 6,39 51,14 

 

Πηγή: Υπουργείο Οικονομίας & Οικονομικών 

(*)  τα στοιχεία που αναφέρονται στο Ταμείο Συνοχής αφορούν τιμές 2004 και είναι 

πιθανόν να έχουν αναθεωρηθεί 
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Παράλληλα σημαντικοί πόροι αντλούνται μέσω των 4ων  Κοινοτικών Πρωτοβουλιών, η 

συνολική δημόσια δαπάνη των οποίων ανέρχεται σε 1,28 δις ευρώ (εκ των οποίων η 

κοινοτική συμμετοχή είναι 918 εκατ. ευρώ) για την περίοδο 2000-2006. 

  

Για την επίτευξη των στόχων του, το Γ΄ΚΠΣ υλοποιεί 25 Επιχειρησιακά Προγράμματα εκ 

των οποίων:  

  τα 11 είναι Ταμειακά Επιχειρησιακά Προγράμματα και αφορούν εθνικές ταμειακές 

πολιτικές  

  τα 13 είναι Περιφερειακά Επιχειρησιακά Προγράμματα (ΠΕΠ), ένα για κάθε μία από 

τις 13 περιφέρειες της χώρας και στα οποία έχει κατανεμηθεί το 1/3 περίπου των 

διαθέσιμων πιστώσεων των Διαρθρωτικών Ταμείων για την περίοδο 2000-2006 

 και 1 Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Τεχνική βοήθεια που στόχο έχει να ενδυναμώσει, να 

στηρίξει και να βελτιώσει το σύστημα διαχείρισης, παρακολούθησης και ελέγχου του 

Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης και των Επιχειρησιακών Προγραμμάτων.  

Τα Διαρθρωτικά Ταμεία της Ευρωπαϊκής Ένωσης συγχρηματοδοτούν, εκτός από το 

Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης, και τις Κοινοτικές Πρωτοβουλίες. Οι τέσσερις κοινοτικές 

πρωτοβουλίες των Ευρωπαϊκών Διαρθρωτικών Ταμείων για το χρονικό διάστημα 2000 - 

2006 είναι : EQUAL (ισότητα στην αγορά εργασίας), LEADER+ (αγροτική ανάπτυξη), 

URBAN II (αστική ανάπτυξη) και INTERREG III (διασυνοριακή, διακρατική, 

διαπεριφερειακή συνεργασία). 

 

1.2.3 Το Ταμείο   Συνοχής 

Ένας από τους βασικούς στόχους της  Ευρωπαϊκής Ένωσης είναι η ενίσχυση της οικονομικής 

και κοινωνικής συνοχής των κρατών - μελών με απώτερο στόχο  την μείωση  των διαφορών 

μεταξύ των επιπέδων ανάπτυξης των διαφόρων περιοχών της Ένωσης. 

Το Ταμείο Συνοχής ιδρύθηκε επίσημα με τον Κανονισμό  (ΕΚ) 1164/94 του  Συμβουλίου  της 

14ης Μαΐου 1994 όπως τροποποιήθηκε με τους κανονισμούς 1264/99 και 1265/99 και 

ορίστηκε ότι η  δράση του είναι συμπληρωματική εκείνης των Διαρθρωτικών Ταμείων, της 
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Ευρωπαϊκής Τράπεζας Επενδύσεων και των άλλων χρηματοδοτικών  μέσων και στοχεύει 

στην υποβοήθηση των λιγότερο εύπορων Κρατών  Μελών. 

Επιλέξιμες χώρες για συνδρομή από το Ταμείο Συνοχής  για την περίοδο 1993  - 1999 αλλά 

και για την περίοδο 2000 - 2006 είναι  η Ελλάδα, η Ισπανία και η Πορτογαλία. 

Το Ταμείο Συνοχής παρέχει χρηματοδοτική συνδρομή σε έργα ή σε ανεξάρτητα από τεχνική 

και χρηματοδοτική άποψη στάδια έργων ή σε ομάδες έργων που συνδέονται με μία ορατή 

στρατηγική και σχηματίζουν ένα συνεκτικό σύνολο και τα οποία  συμβάλλουν στην επίτευξη 

των στόχων που καθορίζονται στη συνθήκη για την Ευρωπαϊκή Ένωση στον τομέα του 

περιβάλλοντος και στον τομέα των μεταφορών.  

Ιδιαίτερη μέριμνα πρέπει να λαμβάνεται προκειμένου να διασφαλίζεται κατάλληλη ισορροπία 

μεταξύ των έργων στον τομέα περιβάλλοντος και εκείνων που αφορούν στον τομέα 

μεταφορών. 

Το Ταμείο Συνοχής μπορεί επίσης να χορηγεί ενίσχυση για τη σύνταξη προπαρασκευαστικών 

μελετών που συνδέονται με τα έργα και τη λήψη μέτρων τεχνικής υποστήριξης 

συμπεριλαμβανομένων των ενεργειών πληροφόρησης και δημοσιότητας. 

Κανένα από τα προτεινόμενα προς ένταξη  έργα,  δεν μπορεί να χρηματοδοτηθεί από το 

Ταμείο Συνοχής και ταυτόχρονα από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης 

(ΕΤΠΑ), το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο (ΕΚΤ), το  Ευρωπαϊκό  Γεωργικό Ταμείο 

Προσανατολισμού και Εγγυήσεων – Τμήμα Προσανατολισμού (ΕΓΤΠΕ)  ή το 

Χρηματοδοτικό Μέσο  Προσανατολισμού της Αλιείας (ΧΜΠΑ). 

Για  την περίοδο 2000 - 2006  ισχύει ο ιδρυτικός κανονισμός του Ταμείου Συνοχής όπως 

τροποποιήθηκε με τους Κανονισμούς  (ΕΚ) 1264 και 1265 του  Συμβουλίου της 21ης Ιουνίου 

1999, ο Κανονισμός 1386/2002 «για θέσπιση λεπτομερών κανόνων εφαρμογής του 

Κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 1164/94 του Συμβουλίου όσον αφορά τα συστήματα διαχείρισης και 

ελέγχου και τη διαδικασία πραγματοποίησης των δημοσιονομικών διορθώσεων σε σχέση με 

τις ενισχύσεις που χορηγούνται στο πλαίσιο του Ταμείου Συνοχής», ο Κανονισμός (ΕΚ) αριθ. 

16/2003 της Επιτροπής «για τη θέσπιση ειδικών λεπτομερειών εφαρμογής του Κανονισμού 

(ΕΚ) αριθ. 1164/94 του Συμβουλίου όσον αφορά την επιλεξιμότητα των δαπανών στο 

πλαίσιο ενεργειών που συγχρηματοδοτούνται από το Ταμείο Συνοχής» και ο Κανονισμός 

(ΕΚ) αριθ. 621/2004 της Επιτροπής «σχετικά με τους κανόνες εφαρμογής του Κανονισμού 

(ΕΚ) αριθ. 1164/94 του Συμβουλίου όσον αφορά τα μέτρα πληροφόρησης και δημοσιότητας 

σχετικά με τις δραστηριότητες του Ταμείου Συνοχής».  
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Αν και ο ιδρυτικός κανονισμός του Ταμείου δεν τροποποιήθηκε ριζικά, τροποποιήθηκαν 

ορισμένες διατάξεις προκειμένου να ληφθούν υπόψη  η εμπειρία από τη διαχείριση της 

περιόδου 1993 - 1999, η νέα μακροοικονομική κατάσταση (εισαγωγή του ευρώ, πρόοδος της 

σύγκλισης), η βούληση να ενισχυθούν τα συστήματα διαχείρισης και ελέγχου, όσο και η 

ανάγκη απλούστευσης της δημοσιονομικής διαχείρισης, εξορθολογισμού της παρουσίασης 

των έργων και ένταξής τους σε μία στρατηγική προσέγγιση σε μεγαλύτερο βαθμό από ότι στο 

παρελθόν. 

Κατά την περίοδο 2000 – 2006, οι διαθέσιμοι πόροι για τη χώρα ανέρχονται σε 3.060 εκ. 

Ευρώ (τιμές 1999), οι οποίοι λαμβανομένου υπόψη του πληθωριστή, αναμένεται να 

διαμορφωθούν σε 3.300 εκ. Ευρώ περίπου. 

Στη νέα προγραμματική περίοδο 2007-2013, σύμφωνα με το νέο Σχέδιο Γενικού 

Κανονισμού, το οποίο συζητείται σε επίπεδο Συμβουλίου των Υπουργών της Ε.Ε, 

τροποποιείται  η φιλοσοφία λειτουργίας του Ταμείου Συνοχής αφού πλέον το Ταμείο 

συγχρηματοδοτεί έργα / παρεμβάσεις, οι οποίες αποτελούν μέρος πολυετών επιχειρησιακών 

προγραμμάτων. Ως εκ τούτου οι διαδικασίες προγραμματισμού, σχεδιασμού, υλοποίησης 

καθώς και διαχείρισης αυτών των έργων ακολουθούν τις διαδικασίες που διέπουν τα 

επιχειρησιακά προγράμματα, στο πλαίσιο λειτουργίας όλων των διαρθρωτικών ταμείων 

(ΕΤΠΑ, ΕΚΤ) αναφερόμενες πλέον σε Πρόγραμμα και όχι σε μεμονωμένα έργα. 

Για τις ανάγκες διαχείρισης και παρακολούθησης των έργων που συγχρηματοδοτούνται από 

το Ταμείο Συνοχής έχει συσταθεί στο Υπουργείο Οικονομίας και Οικονομικών η Ειδική 

Υπηρεσία Διαχείρισης και Παρακολούθησης του Ταμείου Συνοχής (ΕΥΔ & ΠΤΣ) με την με 

αριθμό 31405/ΔΔ&ΠΚΠ 2317/20-09-2001 (ΦΕΚ1270/τ.Β/2-10-2001) Κοινή Υπουργική 

Απόφαση των Υπουργών Εθνικής Οικονομίας & Οικονομικών και Εσωτερικών Δημόσιας 

Διοίκησης και Αποκέντρωσης, όπως αυτή τροποποιήθηκε με την με αριθμό 

46566/ΕΥΔ&ΠΤΣ 815/03-07-2003 (ΦΕΚ898/τ.Β/03-07-2003) και ισχύει. Η Ειδική 

Υπηρεσία, εκτός του Ταμείου Συνοχής, διαχειρίζεται πόρους και δράσεις που αφορούν τα 

Διευρωπαϊκά Δίκτυα Μεταφορών καθώς και τον Ευρωπαϊκό Οικονομικό Χώρο. 
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1.2.4 Εξασφάλιση Χρηματοδοτικών Πόρων  

 Οι Χρηματοδοτικοί Πόροι που απαιτούνται για τη χρηματοδότηση ενός προγράμματος / 

άξονα / μέτρου / έργου / υποέργου,  εξασφαλίζονται μέσω του Προγράμματος Δημοσίων 

Επενδύσεων (ΠΔΕ).  

Εθνική συμμετοχή είναι η δαπάνη που πραγματοποιείται για την κάλυψη μέρους του 

προϋπολογισμού ενός προγράμματος / άξονα/ μέτρου / έργου / υποέργου, που βαρύνει τον 

κρατικό προϋπολογισμό και εξασφαλίζεται μέσω του Προγράμματος Δημοσίων Επενδύσεων. 

Κοινοτική συμμετοχή είναι η δαπάνη που πραγματοποιείται για την κάλυψη μέρους του 

προϋπολογισμού ενός  προγράμματος / άξονα / μέτρου / έργου / υποέργου και προέρχεται 

από κοινοτικούς πόρους των Διαρθρωτικών Ταμείων και των Χρηματοδοτικών Μέσων. 

Το σύνολο της Εθνικής και της Κοινοτικής συμμετοχής είναι η Δημόσια Δαπάνη.  

Το τμήμα του Συνολικού Κόστους ενός  προγράμματος / άξονα / μέτρου / έργου / υποέργου 

που καλύπτεται από ιδιωτικά κεφάλαια, επιπλέον της Δημόσιας Δαπάνης είναι η Ιδιωτική 

Συμμετοχή. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

 

ΜΕ ΤΟ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ «ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑ» 

 

2.1.  Τι Είναι Το ΕΠΑΝ 

Το ΕΠΑΝ του Υπουργείου Ανάπτυξης εντάσσεται στο Γ’ Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης 2000-

2006 και περιλαμβάνει μία δέσμη δράσεων και ενισχύσεων που έχουν ως στρατηγικό στόχο 

τη βελτίωση της  ανταγωνιστικότητας της Ελληνικής οικονομίας και την επίτευξη της 

Κοινωνικής και Οικονομικής σύγκλησης της Χώρας μας με τις άλλες Χώρες της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης. Οι πηγές χρηματοδότησης του  ΕΠΑΝ είναι τρεις : 

 Εθνικοί πόροι,  

 Kοινοτικοί πόροι, 

 Iδιωτική συμμετοχή . 

Ειδικότερα με τον άξονα 2 του ΕΠΑΝ χρηματοδοτούνται δράσεις για τον εκσυγχρονισμό και 

την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας των ελληνικών επιχειρήσεων  με παρεμβάσεις που 

εδράζονται στο τρίπτυχο Τεχνολογία - Επιχειρηματικότητα – Απασχόληση. 

 

2.2  Οι Διαθέσιμοι Πόροι 

Στο πρόγραμμα αντιστοιχούν 6,4 δις € από το ύψος των 17 τρις του Γ΄ ΚΠΣ (2000-2006). Η 

κοινοτική συνεισφορά ύψους 1,97 δις  € που διατίθενται για το πρόγραμμα προέρχεται από: 
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 Το Ευρωπαϊκό ταμείο περιφέρειας Ανάπτυξης ( 1,8 δις € ) το οποίο συμβάλει στην 

άμβλυνση των ανισοτήτων πού υπάρχουν στην ανάπτυξη και το βιοτικό επίπεδο 

διαφόρων περιφερειών της Ευρωπαϊκής Ένωσης  

 Το Ευρωπαϊκό Κοινοτικό Ταμείο ( 150 εκατ. € ) το οποίο συμβάλλει στην 

ανάπτυξη της απασχόλησης μέσα από την προώθηση του επιχειρηματικού 

πνεύματος, της απασχολησιμότητας, της ικανότητας προσαρμογής των 

εργαζομένων και της ισότητας των ευκαιριών, καθώς  και της επένδυσης στους 

ανθρώπινους πόρους. Η Εθνική δημόσια δαπάνη ανέρχεται σε 1,24 δις € και η 

ιδιωτική χρηματοδότηση σε 3,17 δις.  

 

 2.3. Γενικός Στρατηγικός Στόχος Του ΕΠΑΝ Για Την Περίοδο 2000-20006 

Η τόνωση της ανταγωνιστικότητας ενός παραγωγικού συστήματος μπορεί να επιχειρηθεί με 

διαφόρους τρόπους.  

Άλλοι από τους οποίους εστιάζονται σε ποσοτικά και άλλοι σε ποιοτικά χαρακτηριστικά της 

επιδιωκόμενης παραγωγικής ανασυγκρότησης.  

Στην περισσότερο παραδοσιακή και ποιοτική της έκφραση, η ανταγωνιστικότητα ορίζεται ως 

βελτίωση της σχέσης κόστους / τιμής των παραγόμενων αγαθών και υπηρεσιών.  

Στην περισσότερο δυναμική και απαιτητική της έκδοση η βελτίωση της ανταγωνιστικότητας 

εστιάζεται κυρίως στα ποιοτικά χαρακτηριστικά των παραγόμενων αγαθών και υπηρεσιών, 

ενισχύοντας τον σχεδιασμό, την καινοτομία και  την προσαρμοστικότητα στα μεταβαλλόμενα 

σήματα της ζήτησης, της αξιοπιστίας, των χρόνων παράδοσης, τις εξειδικευμένες γνώσεις, 

την ευρηματικότητα και την πρωτοτυπία καθώς και την αξιοποίηση των τεράστιων ευκαιριών 

που προσφέρει η δημιουργική αξιοποίηση της νέας τεχνολογίας. 

Οι επιχειρήσεις πρέπει να βελτιώσουν την ικανότητά τους να ανταποκρίνονται με επιτυχία 

στις συνεχώς μεταβαλλόμενες συνθήκες της αγοράς, να επιζητούν την αριστεία, να 

επικεντρώνονται σε κρίσιμα στοιχεία της ανταγωνιστικής ικανότητας, να καλλιεργούν δίκτυα 

συνεργασίας, να στοχεύουν σε αγορές συγκεκριμένων προϊόντων ή υπηρεσιών, να επενδύουν 

στην έρευνα και Τεχνολογική Ανάπτυξη και να αναπτύσσονται διεθνώς. προκειμένου να 

ανταποκριθούν οι επιχειρήσεις στα παραπάνω απαιτείται σταθερότητα επιχειρηματικού 

περιβάλλοντος και συνεπώς είναι η αναγκαία η προώθηση της συνεργασίας και η αναβάθμιση 

των εταιρικών σχέσεων. 
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Η επιχειρηματικότητα αποτελεί έναν από τους κυριότερους συντελεστές βελτίωσης της 

ανταγωνιστικότητας. Στόχος είναι να αυξηθεί σημαντικά μέχρι το 2006 το ποσοστό ίδρυσης 

νέων επιχειρήσεων. Για το σκοπό αυτό απαιτείται πλήρης αξιοποίηση επιχειρηματικών 

κεφαλαίων και κεφαλαίων υψηλού κινδύνου (ειδικά για νέες επιχειρήσεις), καθώς και 

βελτίωση της διασύνδεσης μεταξύ των εκπαιδευτικών, επιμορφωτικών και επιχειρηματικών 

αναγκών. Η βελτίωση δεξιοτήτων και ικανοτήτων αποτελεί προϋπόθεση για να ικανοποιηθεί 

η σαφής ανάγκη αύξησης εξειδικευμένου προσωπικού στον επιχειρηματικό τομέα. 

Λαμβάνοντας υπόψη αφ’ ενός τη διάρθρωση της παραγωγικής βάσης και αφ’ ετέρου το 

γεγονός ότι οι επιχειρήσεις αντιμετωπίζουν διαφορετικά προβλήματα και έχουν διαφορετικό 

βαθμό συνεισφοράς στην αύξηση της απασχόλησης, υφίσταται σαφής προτεραιότητα 

αντιμετώπισης των προβλημάτων των μικρότερων επιχειρήσεων με χρήση όλων των 

ενδεδειγμένων εργαλείων από πλευράς πολιτικής (όπως απλούστευση του επιχειρηματικού 

περιβάλλοντος, πρόσβαση σε τεχνολογίες και δίκτυα συνεργασίας, πρόσβαση σε νέα 

χρηματοπιστωτικά εργαλεία, πρόσβαση σε δεξιότητες). 

Η βελτίωση της ανταγωνιστικότητας τέλος, απαιτεί εντατικές προσπάθειες απλούστευσης και 

εξορθολογισμού του επιχειρηματικού περιβάλλοντος. Εάν εξαλειφθούν ουσιαστικά εμπόδια 

για τη λειτουργία των επιχειρήσεων, η απλούστευση των κανόνων και των διαδικασιών σε 

κάθε στάδιο της επιχειρηματικής δραστηριότητας μπορεί να οδηγήσει σε νέες επενδυτικές 

ευκαιρίες, αλλά και να διευκολύνει τις άμεσες ξένες επιχειρήσεις. 

Στα πλαίσια αυτά γενικό στρατηγικό στόχο του ΕΠΑΝ αποτελεί η ενίσχυση της ποιοτικά 

προσανατολισμένης ανταγωνιστικότητας. Η τόνωση της επιχειρηματικότητας, η απλοποίηση 

και ο εξορθολογισμός του επιχειρηματικού περιβάλλοντος αποτελεί τους κυριότερους 

συντελεστές για την επίτευξη του στόχου αυτού. 

 

2.4 Οι Άξονες Προτεραιότητας Του Ε.Π. Ανταγωνιστικότητα 

ΑΞΟΝΑΣ 1: Βελτίωση του Επιχειρηματικού περιβάλλοντος  

ΑΞΟΝΑΣ 2: Στήριξη και ενθάρρυνση της Επιχειρηματικότητας  

ΑΞΟΝΑΣ 3: Προώθηση της Επιχειρηματικής Αριστείας  

ΑΞΟΝΑΣ 4: Τεχνολογική Καινοτομία και Έρευνα 
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ΑΞΟΝΑΣ 5: Διαφοροποίηση του Τουριστικού προϊόντος - Προβολή της Ελλάδας ως 

τουριστικού Προορισμού 

ΑΞΟΝΑΣ 6: Ασφάλεια ενεργειακού εφοδιασμού και προώθηση της απελευθέρωσης της 

αγοράς ενέργειας 

ΑΞΟΝΑΣ 7: Ενέργεια και -αειφόρος ανάπτυξη- 

ΑΞΟΝΑΣ 8: Ανθρώπινοι πόροι  

ΑΞΟΝΑΣ 19 Τεχνική βοήθεια 

 

2.5  Ο  Άξονας  Προτεραιότητας 2 

Βασικός στόχος του Άξονα Προτεραιότητας 2 είναι η ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας των 

επιχειρήσεων και της οικονομίας με παρεμβάσεις που εδράζονται στο τρίπτυχο Τεχνολογία– 

Επιχειρηματικότητα – Απασχόληση. 

Ειδικότερα:  

 Η απορρόφηση νέων τεχνολογιών θα συνεισφέρει στη δημιουργία επιχειρήσεων 

έντασης τεχνολογίας, με την αξιοποίηση του υψηλού επιπέδου επιστημονικό 

δυναμικό, με την κινητοποίηση των αναγκαίων κεφαλαίων και την κατάλληλη 

χρήση σύγχρονων χρηματοδοτικών μηχανισμών. Αυτό θα διευκολύνει να 

αναδυθούν δραστηριότητες της «νέας οικονομίας», ενισχύοντας τη δημιουργία 

νέων επιχειρήσεων, κλάδων και δραστηριοτήτων που βασίζονται στις εφαρμογές 

τηλεπικοινωνιών και πληροφορικής (ιδίως για της ΜΜΕ). Στην κατεύθυνση αυτή 

θα συμβάλλουν κατάλληλοι χρηματοδοτικοί μηχανισμοί (όπως κεφάλαια 

επιχειρηματικών συμμετοχών - venture capital – και μηχανισμοί εγγυοδοσίας). 

 

 Ο εκσυγχρονισμός των επιχειρήσεων σε όλο το φάσμα των λειτουργιών τους 

αποτελεί προϋπόθεση για τη βελτίωση της δυνατότητάς τους να ανταποκρίνονται 

επιτυχώς σε μεταβαλλόμενες συνθήκες της αγοράς, να αναζητούν την 

επιχειρηματική αριστεία, να βελτιώνουν σταθερά τις περιβαλλοντικές τους 

επιδόσεις, να εστιάζουν στις δεξιότητες που διαθέτουν, να δημιουργούν δίκτυα 

συνεργασίας, να στοχεύουν σε ‘’νησίδες’’ της αγοράς, να επενδύουν σε έρευνα 

και ανάπτυξη και να επιχειρούν την έξοδό τους στη διεθνή αγορά. Προκειμένου 
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να επιτευχθούν τέτοιοι στόχοι με σταθερότητα, οι συνεργασίες των επιχειρήσεων 

έχουν καθοριστική σημασία. 

 

 Η ανάπτυξη της επιχειρηματικότητας αποτελεί επίσης βασικό στόχο. Επιδιώκεται    

η σημαντική αύξηση του ρυθμού δημιουργίας νέων επιχειρήσεων μέχρι το 

2006.αυτό απαιτεί μεγάλης κλίμακας χρήση κεφαλαίου κινδύνου και 

επιχειρηματικών συμμετοχών (venture and risk capital), ιδίως για την έναρξη 

επιχειρηματικής δραστηριότητας. 

 

 Στο παραπάνω πλαίσιο θα επιδιωχθεί η μέγιστη δυνατή κινητοποίηση ιδιωτικών 

κεφαλαίων (άνω των 2000 εκατ. EURO) για τη διατήρηση του ρυθμού 

επενδύσεων σε επίπεδα άνω του ευρωπαϊκού μέσου όρου.  

Οι στόχοι αυτοί ταυτίζονται με τις αντίστοιχες προτεραιότητες που έχουν διατυπωθεί στο 

Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης, ενώ για τους τομείς της Μεταποίησης και της Ενέργειας οι 

επενδύσεις στον τομέα των υποδομών θα στηρίζονται σε μία ολοκληρωμένη εθνική 

περιβαλλοντική πολιτική, η οποία θα βασίζεται στην εθνική περιβαλλοντική ευθύνη και η 

οποία θα έχει ως πρακτική εφαρμογή την Αρχή ‘’ο ρυπαίνων πληρώνει’’. Η αρχή αυτή 

εφαρμόζεται κατεξοχήν στις περιβαλλοντικές και βιομηχανικές υποδομές καθώς και τις 

ενεργειακές υποδομές. Η συνδρομή των διαρθρωτικών ταμείων στις συγκεκριμένες υποδομές 

θα πρέπει ως εκ τούτου να απεικονίζει την ύπαρξη ή μη ενός συστήματος τελών, που θα 

αντιπροσωπεύουν την κάλυψη της ως άνω Αρχής.    

Παρεμβάσεις Μέσω Των Οποίων Επιδιώκετε Η Επίτευξη Των Στόχων Του Άξονα.   

Η επίτευξη των στόχων του Άξονα 2 επιδιώκετε μέσω των ακόλουθων παρεμβάσεων: 

 Ενίσχυση ΜΜΕ στον τομέα της μεταποίησης και του τουρισμού για το τεχνολογικό / 

οργανωτικό τους εκσυγχρονισμό και τη βελτίωση της ανταγωνιστικότητάς  τους, 

μέσω της χρηματοδότησης  ολοκληρωμένων επιχειρηματικών σχεδίων και μέσω της 

προώθησης της δικτύωσής τους 

 Ενίσχυση ΜΜΕ με υψηλό δυναμικό ανάπτυξης σε τομείς αιχμής όπως η ποιότητα, η 

καινοτομία, το περιβάλλον και η εφοδιαστική αλυσίδα. 
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 Δημιουργία νέων χρηματοπιστωτικών εργαλείων, τα οποία θα διευκολύνουν τις ΜΜΕ 

στην χρηματοδότηση επενδυτικών σχεδίων και θα στηρίξουν με κεφάλαια νέες 

επιχειρηματικές ιδέες σε τομείς τεχνολογιών έντασης γνώσης. 

 Ειδικά χρηματοδοτικά προγράμματα διευρύνσεις της επιχειρηματικότητας σε ομάδες 

του πληθυσμού με μειωμένη συμμετοχή στο επιχειρείν π.χ. νέοι, γυναίκες 

 Ενίσχυση επιχειρήσεων για τη βελτίωση των περιβαλλοντικών τους επιδόσεων και 

την ενσωμάτωση της περιβαλλοντικής τους διάστασης, στη λειτουργία τους. Ως 

ισχυρό και σταθερό μέσω βελτίωσης της ανταγωνιστικότητάς τους.  

 Ενίσχυση της βιομηχανίας του ‘’περιβάλλοντος’’ ως προνομιακού πεδίου διεύρυνσης 

της επιχειρηματικής δραστηριότητας και της απασχόλησης. 

 Ενίσχυση της επιχειρηματικότητας σε τομείς ενδιαφέροντος όπως: επιχειρήσεις 

τεχνολογικής έντασης και γνώσης, επενδύσεις συμπαραγωγής, ΑΠΕ και 

εξοικονόμηση ενέργειας.   

 

Τι Προβλέπει Ο Άξονας 2 Του Ε.Π.  «Ανταγωνιστικότητα» 3 

Ο Άξονας  Προτεραιότητας. (ΣΤΗΡΙΞΗ ΚΑΙ ΕΝΘΑΡΡΥΝΣΗ ΤΗΣ 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ) χρηματοδοτεί δράσεις για τον εκσυγχρονισμό και την 

ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας των Ελληνικών Επιχειρήσεων και περιλαμβάνει τα 

ακόλουθα μέτρα.       

Μέτρο 2.1:      Ενίσχυση   επενδύσεων   σε   συστήματα   συμπαραγωγής,   ΑΠΕ   και 

εξοικονόμησης ενέργειας 

Μέτρο 2.2:      Αναβάθμιση   καταλυμάτων   &   ενίσχυση   μικρομεσαίων   τουριστικών 

επιχειρήσεων 

Μέτρο 2.3: Ενίσχυση ιδιωτικών επενδύσεων ν.2601/98 Τομέα Μεταποίησης 

Μέτρο 2.4: Συνεχιζόμενες επενδύσεις αναπτυξιακού νόμου 2601/98 

Μέτρο 2.5: Τεχνολογικός & οργανωτικός εκσυγχρονισμός επιχειρήσεων 

Μέτρο 2.6: Χρηματοπιστωτική υποστήριξη ΜΜΕ & ΠΜΕ 

Μέτρο 2.7: Ενίσχυση ανταγωνιστικότητας ΜΜΕ & ΠΜΕ 

3 Οδηγός Επιχειρησιακού Προγράμματος ¨Ανταγωνιστικότητα¨  
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Μέτρο 2.8: Ενθάρρυνση επιχειρηματικότητας ομάδων πληθυσμού 

Μέτρο 2.9: Ενίσχυση της επιχειρηματικότητας στον τομέα του περιβάλλοντος. 

Μέτρο 2.10:    Ίδρυση και λειτουργία του Ταμείου Εγγυοδοσίας Μικρών και Πολύ 

Μικρών Επιχειρήσεων (ΤΕΜΠΜΕ). 

Μέτρο 2.11:    Ενίσχυση Μικρομεσαίων Επιχειρήσεων του Τριτογενούς Τομέα  

 Μέτρο 2.12:    Βιομηχανικές και επιχειρηματικές υποδομές 

 

2.5.1 ΤΟ Μέτρο 2.1: Ενίσχυση   Επενδύσεων   Σε   Συστήματα   Συμπαραγωγής,   

ΑΠΕ   Και Εξοικονόμησης Ενέργειας 

Στόχοι του Μέτρου είναι: η εξασφάλιση του ενεργειακού εφοδιασμού και ελάττωση της 

εξάρτησης από  εισαγόμενες μορφές πρωτογενούς ενέργειας μέσω της διαφοροποίησης των 

ενεργειακών πηγών τροφοδοσίας η αύξηση της Ελληνικής προστιθέμενης αξίας, η προστασία 

του περιβάλλοντος καθώς και η ενίσχυση της οικονομικής δραστηριότητας και 

περιφερειακής ανάπτυξης και απασχόλησης. 

 

Το Μέτρο περιλαμβάνει: 

Την προώθηση της συμπαραγωγής, των ΑΠΕ και της εξοικονόμησης ενέργειας με την 

υλοποίηση έργων ενημέρωσης, προώθησης και διάδοσης, μελέτες για την υποστήριξη 

των παραπάνω τεχνολογιών και έργα υποδομής τεχνικής υποστήριξης τόσο σε 

κεντρικό όσο και σε περιφερειακό επίπεδο. Η αναγκαιότητα και ο προσδιορισμός 

συγκεκριμένων έργων υποδομής τεχνικής υποστήριξης θα προκύψουν από σχετική 

μελέτη αξιολόγησης της υπάρχουσας υποδομής. 

Μελέτη, δημιουργία και εφαρμογή ενός ειδικού καθεστώτος ενίσχυσης των 

ιδιωτικών επενδύσεων σε συστήματα ΑΠΕ. Ο ακριβής καθορισμός των 

επενδυτικών κινήτρων που θα προσφέρει αυτό το καθεστώς θα βασιστεί στην 

πρόσφατη εμπειρία και θα μελετηθεί η σκοπιμότητα διαφοροποίησης των κινήτρων 

αυτών ανά τεχνολογία ή και γεωγραφική περιοχή. Στο πλαίσιο του ειδικού αυτού 

καθεστώτος αναμένεται η υλοποίηση έργων που σχετίζονται με την ανάπτυξη αιολικών 

συστημάτων, κατασκευή μικρών υδροηλεκτρικών έργων σε υδατορέματα και 

υδραυλικά δίκτυα, αξιοποίηση βιομάζας με έμφαση στη ανάπτυξη συστημάτων 
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συμπαραγωγής, εφαρμογές γεωθερμικής ενέργειας χαμηλής - μέσης ενθαλπίας και 

ανάπτυξη εφαρμογών ηλιακών συστημάτων. 

Μελέτη, δημιουργία και εφαρμογή ενός ειδικού καθεστώτος ενίσχυσης 

επενδύσεων συμπαραγωγής με χρήση συμβατικών καυσίμων (κυρίως φυσικό αέριο) 

από καταναλωτές ηλεκτρικής και θερμικής ενέργειας στον ιδιωτικό και δημόσιο 

τομέα, αντίστοιχα. Η παρέμβαση στο δημόσιο τομέα καθίσταται επιτακτική λόγω 

του μεγάλου δυναμικού συμπαραγωγής που εντοπίζεται κατά κύριο λόγο στα μεγάλα 

δημόσια νοσοκομεία, αθλητικά κέντρα, αεροδρόμια και εκπαιδευτικά ιδρύματα. 

Μελέτη, δημιουργία και εφαρμογή ενός ειδικού καθεστώτος ενίσχυσης των 

επενδύσεων εξοικονόμησης ενέργειας τόσο στον ιδιωτικό πρωτογενή, 

δευτερογενή και τριτογενή τομέα, μέσω εθελοντικών συμφωνιών ή 

επιχορηγήσεων μεμονωμένων επενδύσεων, όσο και στο δημόσιο τριτογενή τομέα. 

Ειδικότερα τα έργα που θα προωθηθούν μέσω του παραπάνω πλαισίου σχετίζονται με 

ενεργειακή διαχείριση (θέσεις ενεργειακών διαχειριστών, απασχόληση ενεργειακών 

επιθεωρητών, εφαρμογή συστημάτων στόχευσης & παρακολούθησης (monitoring & 

targeting), με αναβάθμιση ή εγκατάσταση νέου παραγωγικού - ενεργειακού 

εξοπλισμού, με εφαρμογή δόκιμων "καθαρών" τεχνολογιών καθώς και υποκατάσταση 

συμβατικών καυσίμων με φυσικό αέριο ή υγραέριο. Η παρέμβαση στο δημόσιο τομέα 

καθίσταται επίσης επιτακτική λόγω του μεγάλου δυναμικού εξοικονόμησης ενέργειας 

σε κτίρια υπηρεσιών Δημόσιας Διοίκησης, σε κοινωφελή δημόσια κτίρια όπως 

νοσοκομεία και σχολεία καθώς και σε υφιστάμενες αθλητικές εγκαταστάσεις. 

 

2.5.2 Το Μέτρο 2.2: Αναβάθμιση Καταλυμάτων & Ενίσχυση Μικρομεσαίων 

Τουριστικών Επιχειρήσεων. 

Στόχος του μέτρου είναι ο ποιοτικός εκσυγχρονισμός των επιχειρήσεων ξενοδοχείων, 

camping, ενοικιαζομένων δωματίων και διαμερισμάτων και η ενίσχυση της 

ανταγωνιστικότητας των Μ.Μ.Ε. όλων των κλάδων του τουρισμού.  

Το Μέτρο 2.2 συγχρηματοδοτείται κατά 10% από το ελληνικό δημόσιο και κατά 22,5% από 

το Ε.Τ.Π.Α., αποστολή του οποίου είναι : 
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ΟΙ ΔΥΝΑΤΟΤΗΤΕΣ ΠΟΥ ΠΡΟΣΦΕΡΕΙ ΤΟ Γ΄ ΚΠΣ  
ΣΤΗΝ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΚΑΙ ΣΤΗΝ ΊΔΡΥΣΗ ΝΕΩΝ. 

 

 Η συμβολή στην άμβλυνση των ανισοτήτων όσον αφορά την ανάπτυξη και το 

βιοτικό επίπεδο μεταξύ των διαφόρων περιφερειών, καθώς και τη μείωση της 

καθυστέρησης των λιγότερο ευνοημένων περιφερειών. 

 Η   συμβολή στην διόρθωση των κυριοτέρων περιφερειακών ανισοτήτων στην 

Κοινότητα, χάρη στη συμμετοχή, στην ανάπτυξη και στην διαρθρωτική 

προσαρμογή των αναπτυξιακά καθυστερημένων περιφερειών, καθώς και στην 

κοινωνικο-οικονομική ανασυγκρότηση των περιφερειών. 

 

2.5.2.1: Δράση: 2.2.2  Ποιοτικός Εκσυγχρονισμός Μικρών  Καταλυμάτων 

Το μέτρο περιλαμβάνει την ενίσχυση του εκσυγχρονισμού των τουριστικών καταλυμάτων που 

δεν εντάσσονται στον Αναπτυξιακό νόμο, ώστε να επιτευχθεί ο εκσυγχρονισμός του συνολικού 

τουριστικού προϊόντος. Ωφελούμενοι είναι οι επιχειρήσεις μικρών τουριστικών καταλυμάτων 

και οι τουρίστες χρήσης. Μέσου του μέτρου προβλέπεται να καλύπτονται και μη εντασσόμενες 

στον αναπτυξιακό νόμο τάξεις ξενοδοχείων, camping’s  και οι μορφές των ενοικιαζόμενων 

δωματίων και διαμερισμάτων τουριστικής χρήσης με ανώτατο ύψος συνολικής επένδυσης τα 

25 εκ. δρχ. Οι σχετικές επιχειρήσεις είναι όλες ΜΜΕ, και σε συντριπτικό ποσοστό ΠΜΕ, 

διάσπαρτες σε όλη την επικράτεια. Προκειμένου για τα ενοικιαζόμενα δωμάτια και 

διαμερίσματα τουριστικής χρήσης ο ποιοτικός εκσυγχρονισμός τους θα προωθηθεί με βάση τις 

απαιτήσεις του υπό έκδοση Π.Δ. για την κατάταξή τους με το σύστημα των κλειδιών, ώστε να 

εξασφαλίζετε εκτός του εκσυγχρονισμού των κτιρίων και του εξοπλισμό τους η ολοκληρωμένη 

αναβάθμιση των εγκαταστάσεων και των υπηρεσιών τους.  

Η διάρκεια εφαρμογής της πράξης 2 ορίζεται μέχρι τις 30/06/2007 και ο συνολικός 

προϋπολογισμός της ανέρχεται σε 110,34 εκ.EURO 

Η χρηματοδότηση της πράξης 2 θα γίνει από πόρους της Ευρωπαϊκής Ένωσης (μέσω του 

Διαρθρωτικού Ταμείου ΕΤΠΑ) σε ποσοστό 28%, από πόρους του Ελληνικού Δημοσίου σε 

ποσοστό 12% και από πόρους ιδιωτών (με τη μορφή της ίδιας συμμετοχής) σε ποσοστό 60%, 

οι οποίοι θα εντάξουν τις επενδύσεις τους στη συγκεκριμένη πράξη και θα επωφεληθούν από 

αυτή. 
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ΟΙ ΔΥΝΑΤΟΤΗΤΕΣ ΠΟΥ ΠΡΟΣΦΕΡΕΙ ΤΟ Γ΄ ΚΠΣ  
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Παρουσίαση επιλέξιμων ενεργειών  

Στον πίνακα που ακολουθεί, παρουσιάζεται  η εξειδίκευση της πράξης 2 του Μέτρου 2.2 του 

ΕΠΑΝ και προσδιορίζονται οι επιλέξιμες ενέργειες, μέσω των οποίων επιχειρείτε ο ποιοτικός 

εκσυγχρονισμός των καταλυμάτων.  

Οι προτάσεις που θα υποβληθούν πρέπει να αφορούν σε αναβάθμιση των κτιριακών και 

λοιπών εγκαταστάσεων, του εξοπλισμού, καθώς και της σύνθεσης των εξυπηρετήσεων και 

του λειτουργικού επιπέδου των επιλέξιμων καταλυμάτων, ώστε να εξασφαλίζεται 

ολοκληρωμένης μορφής εκσυγχρονισμός και -συνολικά- βελτιωμένη ποσότητα και ποικιλία 

προσφερόμενων υπηρεσιών και καταλυμάτων. 

Οι  επιλέξιμες  ενέργειες είναι δυνατόν να ανήκουν σε μία από τις ακόλουθες κατηγορίες 

επιλέξιμων ενεργειών:   

 

Α/Α ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΕΠΙΛΕΞΙΜΩΝ ΕΝΕΡΓΕΙΩΝ4 

1 Βελτίωση / Αναβάθμιση κτιριακών εγκαταστάσεων. 

2 Εκσυγχρονισμός κινητού εξοπλισμού εσωτερικών χώρων. 

3 Έργα διαμόρφωσης και εξοπλισμού περιβάλλοντος χώρου. 

4 Επενδύσεις σε ηλεκτρονικό, μηχανογραφικό εξοπλισμό και λειτουργικό. 

5 Έργα εξοικονόμησης και υποκατάστασης της συμβατικής πρωτογενούς ενέργειας και εξοικονόμησης 
ύδατος. 

6 Έργα προστασίας του περιβάλλοντος και της υγείας των πελατών και προσωπικού. 

 

Για να υπαχθεί μία επιχείρηση στη πράξη 2 του Μέτρου 2.2 του ΕΠΑΝ, θα πρέπει να 

πραγματοποιήσει ενέργειες, οι οποίες θα περιλαμβάνονται σε 3 από τις 6 ανώτερο κατηγορίες 

του πίνακα. 

  Αν κατά τον χρόνο υποβολής των προτάσεων, μία επιχείρηση αποδεικνύει –τεκμηριωμένα- 

ότι έχει ήδη πραγματοποιήσει, κατά την τελευταία 2ετία προ της υποβολής της αίτησης, 

ενέργειες, οι οποίες περιλαμβάνονται σε μία ή περισσότερες εκ των ανωτέρω 6 κατηγοριών, 

4 Οδηγός Προγράμματος ¨Ποιοτικός Εκσυγχρονισμός Μικρών Καταλυμάτων¨ 
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ΟΙ ΔΥΝΑΤΟΤΗΤΕΣ ΠΟΥ ΠΡΟΣΦΕΡΕΙ ΤΟ Γ΄ ΚΠΣ  
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τότε μπορεί να προτείνει για ένταξη στο πρόγραμμα ενέργειες, οι οποίες περιλαμβάνονται σε 

λιγότερες 3 καθοριζόμενες στη παράγραφο αυτή ως «υποχρεωτικές»κατηγορίες.  

 

Προϋποθέσεις συμμετοχής   

Είναι οι προϋποθέσεις που θα πρέπει να πληρούν οι επιχειρήσεις για να έχουν δικαίωμα 

συμμετοχής στο πρόγραμμα. 

Επιλέξιμες περιοχές εφαρμογής: Επιλέξιμη περιοχή εφαρμογής του προγράμματος είναι 

ολόκληρη η Ελληνική επικράτεια. 

Επιλέξιμες κατηγορίες επιχειρήσεων: Επιλέξιμες για χρηματοδότηση είναι επιχειρήσεις ή 

ομάδες συνεργαζόμενων επιχειρήσεων, οι οποίες ανήκουν στις παρακάτω κατηγορίες: 

 Ξενοδοχεία τάξης Δ’ και Ε’  

 Camping τάξης Δ’ 

 Ενοικιαζόμενα επιπλωμένα δωμάτια και διαμερίσματα  

 Τουριστικές επιπλωμένες κατοικίες και  επαύλεις   

 Ξενοδοχεία και Camping τάξης Γ’ 

Συμμετοχή μεμονωμένων επιχειρήσεων:Όλες οι μεμονωμένες τουριστικές επιχειρήσεις, που 

βρίσκονται εγκατεστημένες στην Ελληνική επικράτεια, έχουν το δικαίωμα συμμετοχής στο 

πρόγραμμα, εφόσον ανήκουν σε μία από τις  επιλέξιμες κατηγορίες 

 

Και ταυτόχρονα πληρούν τις ακόλουθες προϋποθέσεις. 

 Μέγεθος επιχειρήσεων:Επιχειρήσεις που απασχολούν με σχέση εξαρτημένης 

εργασίας έως 50 άτομα και έχουν ετήσιο κύκλο εργασιών που δεν υπερβαίνει 

τα 880.411 €. 

 Σύνθεση μετοχικού κεφαλαίου:Επιχειρήσεις στο μετοχικό κεφάλαιο των 

οποίων δεν συμμετέχουν με ποσοστό μεγαλύτερο του 25% άλλες επιχειρήσεις 

την παραπάνω προϋπόθεση.  

 Χρόνος λειτουργίας επιχειρήσεων:Επιχειρήσεις οι οποίες ασκούν 

επιχειρηματική δραστηριότητα τουλάχιστον 3 έτη, έστω και εποχιακά, 

ανεξαρτήτως τυχόν αλλαγής ιδιοκτήτη ή μισθωτή. 
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ΟΙ ΔΥΝΑΤΟΤΗΤΕΣ ΠΟΥ ΠΡΟΣΦΕΡΕΙ ΤΟ Γ΄ ΚΠΣ  
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 Άδεια λειτουργίας: Ειδικό σήμα λειτουργίας της επιχείρησης  

Συμμετοχή συνεργαζόμενων επιχειρήσεων: Συνεργαζόμενες τουριστικές επιχειρήσεις, που 

βρίσκονται εγκατεστημένες στην Ελληνική επικράτεια, έχουν το δικαίωμα συμμετοχής στο 

πρόγραμμα, εφόσον ανήκουν σε μία ή περισσότερες από τις παραπάνω επιλέξιμες 

κατηγορίες. 

Στην περίπτωση, που η πρόταση υποβάλλεται από συνεργαζόμενες επιχειρήσεις, τότε η 

καθεμία από αυτές θα πρέπει να εκπληρώνει όλες τις παραπάνω προϋποθέσεις που 

αναφέρονται για τις μεμονωμένες επιχειρήσεις.  

Πλέον των παραπάνω προϋποθέσεων, το μέγιστο ποσοστό συμμετοχής κάθε συνεργαζόμενης 

επιχείρησης στον συνολικό προϋπολογισμό της κοινής πρότασης, ορίζεται ως εξής: 

 Για επένδυση που θα προταθεί από 2 συνεργαζόμενες επιχειρήσεις :60% 

 Για επένδυση που θα προταθεί από 2 και πλέον  συνεργαζόμενες επιχειρήσεις: 

40% 

 

2.5.2.2: Δράση:2.2.3 Ενίσχυση Της Ανταγωνιστικότητας       Των ΜΜΕ Όλων 

Των Κλάδων Του Τουριστικού Τομέα  

Το μέτρο περιλαμβάνει την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας των ΜΜΕ όλων των κλάδων 

του Τουριστικού Τομέα, μέσω επιχειρηματικών σχεδίων τα οποία θα περιλαμβάνουν 

συνδυασμένες οργανωτικές δράσεις (συνενώσεις και συνεργασίες, βελτίωση της σχετικής 

θέσης των ΜΜΕ στην αγορά τους, διείσδυση σε νέες αγορές κλπ). Αναμενόμενο αποτέλεσμα 

θα είναι η αναβάθμιση παρουσίας των ΜΜΕ στην τουριστική αγορά. Ωφελούμενοι θα είναι 

οι ΜΜΕ τουριστικές επιχειρήσεις που θα ενισχυθούν και οι λοιποί παραγωγικοί κλάδοι που 

συνδέονται με αυτές. 

Η διάρκεια εφαρμογής της πράξης 3 ορίζεται μέχρι τις 30/06/2007 και ο συνολικός 

προϋπολογισμός της ανέρχεται σε 127,1 εκ.EURO 

Η χρηματοδότηση της πράξης 3 θα γίνει από πόρους της Ευρωπαϊκής Ένωσης σε ποσοστό 28% 

(μέσω του Διαρθρωτικού Ταμείου ΕΤΠΑ), από πόρους του Ελληνικού Δημοσίου σε ποσοστό 

12% και από πόρους ιδιωτών (με τη μορφή της ίδιας συμμετοχής) σε ποσοστό 60%, οι οποίοι θα 

εντάξουν τις επενδύσεις τους στη συγκεκριμένη πράξη και θα επωφεληθούν από αυτή. 
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Παρουσίαση επιλέξιμων ενεργειών  

Στον πίνακα που ακολουθεί, παρουσιάζεται  η εξειδίκευση της πράξης 3 του Μέτρου 2.2 του 

ΕΠΑΝ και προσδιορίζονται οι επιλέξιμες ενέργειες, μέσω των οποίων επιχειρείται η ενίσχυση 

της ανταγωνιστικότητας των ΜΜΕ όλων των κλάδων του τουριστικού τομέα. Οι επιχειρήσεις 

μπορούν να επιλέξουν μία ή περισσότερες ενέργειες, με στόχο την υλοποίηση των προτάσεων 

ολοκληρωμένου χαρακτήρα. Κατά την αξιολόγηση των προτάσεων για ένταξη στο πλαίσιο του 

Προγράμματος θα ληφθεί ιδιαίτερα υπόψη το στοιχείο αυτό. 

Οι  επιλέξιμες  ενέργειες είναι δυνατόν να ανήκουν σε μία από τις ακόλουθες κατηγορίες 

επιλέξιμων ενεργειών:    

 

Α/Α ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΕΠΙΛΕΞΙΜΩΝ ΕΝΕΡΓΕΙΩΝ5 

1 Έρευνα αγοράς, εκπόνηση μελετών μάρκετινγκ (πχ. έρευνα τάσεων αγοράς , αναζήτηση νέων αγορών, 
προσδιορισμός πελατείας-στόχου κλπ)   

2 Αναδιοργάνωση -Αυτοματοποίηση –Ηλεκτρονική Δικτύωση (πχ. Απόκτηση Η/Υ, λογισμικού, 
τηλεπικοινωνιακού εξοπλισμού κλπ). 

3 Προβολή-Διαφήμιση (πχ. Έντυπο και ηλεκτρονικό υλικό multimedia, διαφημιστικές καταχωρίσεις 
κλπ). 

4 Δημιουργία κοινών τουριστικών πακέτων, συνδυασμένες ενέργειες ένταξης σε πακέτα εναλλακτικών 
μορφών τουρισμού (σχεδιασμός και διοργάνωση) 

5 Απόκτηση και εφαρμογή τεχνογνωσίας όσο αφορά στην ανάπτυξη και διαχείριση ειδικών μορφών 
τουρισμού (αγορά τεχνογνωσίας, εκπαίδευση προσωπικού κλπ). 

6 Συνενώσεις –Συγχωνεύσεις ΜΜΕ(ενέργειες υλοποίησης διαδικασιών συνένωσης –συγχώνευσης).  

 

Προϋποθέσεις συμμετοχής   

Είναι οι προϋποθέσεις που θα πρέπει να πληρούν οι επιχειρήσεις για να έχουν δικαίωμα 

συμμετοχής στο πρόγραμμα. 

Επιλέξιμες περιοχές εφαρμογής: Επιλέξιμη περιοχή εφαρμογής του προγράμματος είναι 

ολόκληρη η Ελληνική επικράτεια. 

5 Οδηγός Προγράμματος ¨Ενίσχυση Της Ανταγωνιστικότητας Των ΜΜΕ  Όλων Των Κλάδων 
Του Τουριστικού Τομέα¨.  
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ΟΙ ΔΥΝΑΤΟΤΗΤΕΣ ΠΟΥ ΠΡΟΣΦΕΡΕΙ ΤΟ Γ΄ ΚΠΣ  
ΣΤΗΝ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΚΑΙ ΣΤΗΝ ΊΔΡΥΣΗ ΝΕΩΝ. 

 

Επιλέξιμες κατηγορίες επιχειρήσεων: Επιλέξιμες για χρηματοδότηση είναι επιχειρήσεις ή 

ομάδες συνεργαζόμενων επιχειρήσεων, οι οποίες ανήκουν στις παρακάτω κατηγορίες: 

 Κύρια Ξενοδοχειακά καταλύματα (ξενοδοχεία). 

 Camping 

 Ενοικιαζόμενα επιπλωμένα δωμάτια και διαμερίσματα 

 Τουριστικά γραφεία και Τουριστικές Επιχειρήσεις  Οδικών Μεταφορών (ΤΕΟΜ) 

 Επιχειρήσεις εκμίσθωσης αυτοκινήτων Ι.Χ. 

 Ναυλομεσιτικά γραφεία  

 Επιχειρήσεις – πλοιοκτήτες τουλάχιστον πέντε (5) επαγγελματικών σκαφών αναψυχής 

του Ν.2743/99 καθώς και επιχειρήσεις κρουαζιερόπλοιων δυναμικότητας μέχρι 50 

επιβατών (εξαιρούμενου του πληρώματος )  

 Επιχειρήσεις εκμετάλλευσης εγκαταστάσεων ειδικής τουριστικής υποδομής 

(επιχειρήσεις εκμετάλλευσης γκολφ, μαρίνων, συνεδριακών κέντρων, χιονοδρομικών 

κέντρων, κέντρων θαλασσοθεραπείας, ιαματικών πηγών κλπ). 

 Καταστήματα τουριστικών ειδών εφόσον διαθέτουν ειδικό σήμα ΕΟΤ 

 Τουριστικές επιπλωμένες κατοικίες και επαύλεις 

Συμμετοχή μεμονωμένων επιχειρήσεων:Όλες οι μεμονωμένες τουριστικές επιχειρήσεις, 

που βρίσκονται εγκατεστημένες στην Ελληνική επικράτεια, έχουν το δικαίωμα 

συμμετοχής στο πρόγραμμα, εφόσον  ανήκουν σε μία  από  τις  επιλέξιμες κατηγορίες 

 

 Και ταυτόχρονα πληρούν τις ακόλουθες προϋποθέσεις. 

 Μέγεθος επιχειρήσεων: 

Να απασχολεί με σχέση εξαρτημένης εργασίας έως 150 άτομα και να έχει ετήσιο 

κύκλο εργασιών που δεν υπερβαίνει τα  4.400.000 € 

Να έχει μέσο ετήσιο κύκλο εργασιών τα 3 τελευταία έτη ίσο ή μεγαλύτερο των 

44.000€ ή μέσω ρυθμό αύξησης του κύκλου εργασιών τα 3 τελευταία έτη μεγαλύτερο 

του 20% και κύκλο εργασιών το τελευταίο έτος πριν την υποβολή της πρότασης ίσο ή 

μεγαλύτερο των 44.000€ 

 Σύνθεση μετοχικού κεφαλαίου: 
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Δεν πρέπει να συμμετέχουν με ποσοστό μεγαλύτερο του 25% επιχειρήσεις που δεν 

πληρούν την παραπάνω προϋπόθεση. 

 Χρόνος λειτουργίας επιχειρήσεων : 

Τουλάχιστον 3 έτη, έστω και εποχιακά, ανεξαρτήτως τυχόν αλλαγής ιδιοκτήτη ή 

μισθωτή.  

 Άδεια λειτουργίας: 

 Ειδικό σήμα λειτουργίας της επιχείρησης σε ισχύ.  

Συμμετοχή συνεργαζόμενων επιχειρήσεων: Συνεργαζόμενες τουριστικές επιχειρήσεις, που 

βρίσκονται εγκατεστημένες στην Ελληνική επικράτεια, έχουν το δικαίωμα συμμετοχής στο 

πρόγραμμα, εφόσον ανήκουν σε μία ή περισσότερες από τις παραπάνω επιλέξιμες 

κατηγορίες. 

Στην περίπτωση, που η πρόταση υποβάλλεται από συνεργαζόμενες επιχειρήσεις, τότε η 

καθεμία από αυτές θα πρέπει να εκπληρώνει όλες τις παραπάνω προϋποθέσεις που 

αναφέρονται για τις μεμονωμένες επιχειρήσεις.  

Πλέον των παραπάνω προϋποθέσεων, το μέγιστο ποσοστό συμμετοχής κάθε συνεργαζόμενης 

επιχείρησης στον συνολικό προϋπολογισμό της κοινής πρότασης, ορίζεται ως εξής: 

 Για επένδυση που θα προταθεί από 2 συνεργαζόμενες επιχειρήσεις :60% 

 Για επένδυση που θα προταθεί από 2 και πλέων  συνεργαζόμενες επιχειρήσεις: 

40% 

 

2.5.3 Το Μέτρο 2.3: Ενίσχυση Ιδιωτικών Επενδύσεων Ν.2601/98 Τομέα 

Μεταποίησης 

Στόχος του Μέτρου είναι η προώθηση νέων επενδύσεων στη χώρα και η αύξηση της 

απασχόλησης στον τομέα της μεταποίησης. 

 

ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ 

Το Μέτρο αφορά στην ενίσχυση μέσω των κινήτρων του Ν.2601/98 νέων ιδιωτικών 

επενδύσεων και ενδεχομένως σε επεκτάσεις υφιστάμενων επιχειρήσεων όλων των 

βιομηχανικών κλάδων, εφόσον αποδεικνύεται ότι οι επενδύσεις αυτές πρόκειται να 
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αυξήσουν σημαντικά και συστηματικά την ανταγωνιστικότητα της οικονομίας και την 

απασχόληση. Προκειμένου να διασφαλιστεί η επιτυχία των ενισχυόμενων 

επενδύσεων θα εφαρμόζονται μεταξύ άλλων τα ακόλουθα κριτήρια: 

 χαρακτηριστικά επιχείρησης 

 κλίμακα και αποτελέσματα δραστηριοτήτων της επιχείρησης  

 δυνατότητα διάθεσης ιδίων κεφαλαίων 

 προοπτικές κερδοφορίας της επιχείρησης στο βαθμό που επηρεάζεται από την 

προτεινόμενη επένδυση σε σύγκριση με την εκτίμηση της κατάστασης 

προοπτικών της αγοράς του κλάδου 

 πληρότητα  επιχειρηματικού   σχεδιασμού   της   επένδυσης   και   οργάνωση   της 

επιχείρησης 

 δημιουργία νέων μόνιμων θέσεων απασχόλησης κλπ.  

Πρόσθετα κριτήρια προτεραιότητας για την υπαγωγή των επενδύσεων είναι: 

 η προοπτική δυναμικής ανάπτυξης του κλάδου στον οποίο πραγματοποιείται η 

επένδυση 

 ο χαρακτηρισμός των προϊόντων ή υπηρεσιών που πρόκειται να παραχθούν ως νέων 

ή ως προϊόντων εξαιρετικά προηγμένης τεχνολογίας 

 η ανταγωνιστικότητα των προϊόντων, που πρόκειται να παραχθούν, σε διεθνές 

επίπεδο 

 η συμβολή στην εξοικονόμηση ενέργειας και την προστασία του περιβάλλοντος 

Τέλος στην περίπτωση που η συνεργασία επιχειρήσεων έχει πολλαπλασιαστικά 

αποτελέσματα στην ανταγωνιστικότητα τους, κρίνεται σκόπιμο να ενισχύονται τέτοιες 

συνεργασίες. 

Σχετικά με την προσέλκυση ξένων άμεσων επενδύσεων ενισχύεται ο ρόλος του ΕΛΚΕ, 

το οποίο θα καταρτίζει ετήσια Κυλιόμενο Σχέδιο Δράσης και θα το υποβάλει στις αρμόδιες 

Αρχές και την Επιτροπή Παρακολούθησης του ΕΠΑΝ με στόχο τη διαπίστωση των ισχυρών 

και ασθενών σημείων της χώρας στην προσέλκυση ξένων άμεσων επενδύσεων. 
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2.5.4 Μέτρο 2.4 :Συνεχιζόμενες Επενδύσεις Αναπτυξιακού Νόμου 

Στόχος του Μέτρου είναι η ανανέωση του κεφαλαιουχικού εξοπλισμού, η συνολική 

αναδιοργάνωση και η αναβάθμιση του ανθρώπινου δυναμικού επιλεγμένων 

επιχειρήσεων, ώστε να βελτιώσουν την ανταγωνιστικότητα τους διεθνώς και η 

τεχνολογική αναβάθμιση βιομηχανικών μονάδων και επιχειρήσεων παροχής ειδικών 

υπηρεσιών, ώστε να αναβαθμίσουν την ποιότητα των προϊόντων και των 

παραγωγικών τους διαδικασιών, να αποκτήσουν βιομηχανική ευελιξία, να εισαγάγουν 

καινοτομίες και οικολογικά φιλικές μεθόδους παραγωγής και νέες τεχνολογίες. 

ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ 

Το Μέτρο αφορά στην ενίσχυση ολοκληρωμένων πολυετών (2-5 ετών) 

επιχειρηματικών σχεδίων υφιστάμενων φορέων βιομηχανικών & μεταλλευτικών 

επιχειρήσεων και επιχειρήσεων ανάπτυξης λογισμικού που περιλαμβάνουν τον τεχνολογικό, 

διοικητικό, οργανωτικό και επιχειρησιακό εκσυγχρονισμό και ανάπτυξη με στόχο την 

ενίσχυση της ανταγωνιστικής θέσης των φορέων αυτών στη διεθνή αγορά. Η πρόοδος 

υλοποίησης του Επιχειρηματικού Σχεδίου παρακολουθείται από την αρμόδια 

Διεύθυνση της ΓΓΒ έναντι δεσμευτικών και μετρήσιμων στόχων που 

προκαθορίζονται. Η καταβολή της ενίσχυσης πραγματοποιείται τμηματικά ανάλογα με 

την επίτευξη των συμφωνημένων στόχων στο πλαίσιο των ετησίων προγραμμάτων 

δράσης του ΕΣ. 

Στο Μέτρο θα ενταχθούν ως «έργο-γέφυρα» τα ετήσια προγράμματα δράσης του 1999 

και του 2000 που περιλαμβάνονται στα επιχειρηματικά σχέδια που εντάχθηκαν στο Μέτρο 

3.1 του Επιχειρησιακού Προγράμματος Βιομηχανίας του ΚΠΣ II (υπαγωγές στις 

διατάξεις του άρθρου 23α του Ν. 1892/90). 

Το Μέτρο αφορά επίσης στην ενίσχυση των ειδικών επενδύσεων που υπάχθηκαν στις 

διατάξεις του πρώην άρθρου 23β του αναπτυξιακού νόμου το 1999 και περιλαμβάνει 

την ενίσχυση επενδύσεων νέων και υφιστάμενων φορέων μεταποιητικών επιχειρήσεων 

και επιχειρήσεων παροχής υπηρεσιών ποιότητας για τεχνολογικό εκσυγχρονισμό μέσω 

κυρίως της πρόσκτησης βιομηχανικής ευελιξίας, της βελτίωσης της ποιότητας των 

προϊόντων και των παραγωγικών διαδικασιών, της εισαγωγής καινοτομιών, οικολογικά 

φιλικών μεθόδων παραγωγής και νέων τεχνολογιών.  
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2.5.5 Μέτρο 2..5 :Τεχνολογικός & Οργανωτικός Εκσυγχρονισμός Επιχειρήσεων 

Στόχοι του Μέτρου είναι: 

 η ενίσχυση των ΜΜΕ με υψηλό δυναμικό ανάπτυξης, ώστε να βελτιώσουν τα 

επιχειρηματικά τους αποτελέσματα και να βελτιώσουν την πρόσβαση τους σε αγορές 

υψηλών προδιαγραφών, μέσω της βελτίωσης της ποιότητας των προϊόντων και των 

παραγωγικών διαδικασιών, της εισαγωγής καινοτομικών μεθόδων παραγωγής ή/και 

της παραγωγής καινοτομικών προϊόντων, της εισαγωγής οικολογικά φιλικών μεθόδων 

παραγωγής και καθαρών τεχνολογιών (κατά την έννοια της Οδηγίας 96/61 - ΙΡΡΟ), της 

υιοθέτησης νέων μεθόδων και τεχνικών διοίκησης της εφοδιαστικής αλυσίδας και της 

αναβάθμισης του ανθρώπινου δυναμικού τους. 

 η κάλυψη των αναγκών των επιχειρήσεων της χώρας σε υποδομές εργαστηρίων 

παροχής υπηρεσιών ποιότητας 

 η κάλυψη του ελλείμματος της χώρας σε υποδομές ανακύκλωσης, ανάκτησης και 

αξιοποίησης αποβλήτων 

 

ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ 

Το Μέτρο απευθύνεται σε μεταποιητικές επιχειρήσεις που απασχολούν έως 250 

εργαζόμενους και προβλέπει την ενίσχυση των εξής κατηγοριών επενδύσεων: 

 Βελτίωση και ολοκλήρωση της παραγωγικής δραστηριότητας της επιχείρησης μέσω 

της διασφάλισης της ποιότητας της παραγωγικής διαδικασίας ή/και των προϊόντων. 

Συνοδευτικά ενισχύεται η ανάπτυξη και πιστοποίηση εργαλείων ποιότητας όπως 

συστήματα διασφάλισης ποιότητας (π.χ σειρά ΙΖΟ 9000), συστήματα διαχείρισης 

για την υγιεινή και την ασφάλεια, ΗΑΟΟΡ, συστήματα περιβαλλοντικής διαχείρισης 

κατά ΙΖΟ-14001. 

 Παραγωγή καινοτομικών προϊόντων, εισαγωγή καινοτομικών μεθόδων στην 

παραγωγική διαδικασία, βιομηχανική εκμετάλλευση ερευνητικών αποτελεσμάτων 

κλπ. 

 Οικολογικός αναπροσανατολισμός της παραγωγικής δραστηριότητας μέσω 

εισαγωγής και προσαρμογής περιβαλλοντικά φιλικής τεχνολογίας στην 

παραγωγική διαδικασία για τη βελτίωση των περιβαλλοντικών επιδόσεων της 

επιχείρησης. Επιπλέον ενισχύεται η υιοθέτηση Βέλτιστων Διαθέσιμων Τεχνικών 
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κατά την Οδηγία 96/61 - ΙΡΡΟ. Στη συγκεκριμένη κατηγορία επενδύσεων δύνανται να 

υπαχθούν όλες οι μεταποιητικές επιχειρήσεις ανεξάρτητα από τον αριθμό των 

εργαζομένων που απασχολούν). 

 Εκσυγχρονισμός της εφοδιασπκής αλυσίδας μεταποιητικών επιχειρήσεων με σκοπό 

την αποκατάσταση μιας αποδοτικής ροής αγαθών και των σχετικών πληροφοριών 

με στόχο τη βελτίωση της ποιότητας εξυπηρέτησης του πελάτη, τη μείωση του 

κόστους παραγωγής - αποθήκευσης και διακίνησης των προϊόντων και τη βελτίωση 

της απόκρισης της επιχείρησης στις γρήγορα μεταβαλλόμενες συνθήκες της αγοράς. 

Ο εκσυγχρονισμός της εφοδιαστικής αλυσίδας θα βασίζεται στον ανασχεδιασμό των 

επιχειρηματικών λειτουργιών και διαδικασιών και τη βελτίωση της εσωτερικής και 

εξωτερικής τους επικοινωνίας, με την εγκατάσταση ολοκληρωμένων 

πληροφοριακών συστημάτων προγραμματισμού επιχειρησιακών πόρων και 

δικτύων εσωτερικής και εξωτερικής επικοινωνίας. 

 δημιουργία νέων ή/και επέκταση - ενίσχυση εργαστηρίων παροχής υπηρεσιών 

ποιότητας (δοκιμές ελέγχου και διακρίβωσης) 

 ίδρυση νέων και επέκταση υφιστάμενων επιχειρήσεων για την 

αποσυναρμολόγηση / αξιοποίηση στερεών υλικών και αποβλήτων ή υγρών ουσιών 

Για κάθε μία από τις παραπάνω κατηγορίες επενδύσεων συνοδευτικά θα μπορούν να 

χρηματοδοτούνται και ενέργειες κατάρτισης του ανθρώπινου δυναμικού των επιχειρήσεων. 

Οι επιχειρήσεις θα πρέπει να υποβάλουν ενδεικτικό επιχειρηματικό σχέδιο στην αρμόδια 

Διεύθυνση της ΓΓΒ, στο οποίο θα αποτυπώνεται και η προβλεπόμενη σταθερή 

βελτίωση της ανταγωνιστικής τους θέσης μετά την υλοποίηση της συγκεκριμένης 

επένδυσης. Το επιχειρηματικό σχέδιο θα περιλαμβάνει μετρήσιμους στόχους και θα 

αποτελεί στοιχείο για την αξιολόγηση της προτεινόμενης επένδυσης, για το δε ύψος του θα 

ορίζεται ανώτατο όριο και σε απόλυτο μέγεθος και σε σχέση με τον κύκλο εργασιών της 

επιχείρησης. 

Στο πλαίσιο του Μέτρου θα ενισχυθούν αυτοτελώς επιχειρήσεις όλων των τομέων 

(Μεταποίηση, Υπηρεσίες, Εμπόριο, Τουρισμός) για την ανάπτυξη και πιστοποίηση 

Συστημάτων Διασφάλισης Ποιότητας, Συστημάτων Περιβαλλοντικής Διαχείρισης κατά 

ΙΖΟ-14001, Συστημάτων Διαχείρισης Υγιεινής & Ασφάλειας και HACCP. Οι 

ενισχυόμενες δαπάνες θα αφορούν μόνο σε άϋλες ενέργειες (δαπάνες 

συμβουλευτικών υπηρεσιών, έξοδα πιστοποίησης). 
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2.5.6 Μέτρο 2.6: Χρηματοπιστωτική Υποστήριξη ΜΜΕ & ΠΜΕ 

Στόχοι του Μέτρου είναι η ενθάρρυνση της επιχειρηματικότητας και η ενίσχυση της 

οικονομικής ανάπτυξης σε περιφερειακό επίπεδο μέσω της διευκόλυνσης της πρόσβασης 

υφιστάμενων και νέων ΜΜΕ και ΠΜΕ στην αγορά κεφαλαίων. Επιδιώκεται ακόμα η 

ενθάρρυνση της δημιουργίας νέων επιχειρήσεων σε τομείς που συνδέονται με τις νέες 

τεχνολογίες και είναι έντονα ανταγωνιστικοί σε διεθνές επίπεδο καθώς και η δημιουργία 

νέων θέσεων εξειδικευμένης απασχόλησης. 

 

ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ 

Α) Στο πλαίσιο του Μέτρου προωθείται η δημιουργία του Εγγυητικού Κεφαλαίου ΜΜΕ 

(ΕΚΜΜΕ), ο οποίος θα επιτελεί ρόλο μηχανισμού επιμερισμού του επιχειρηματικού 

ρίσκου και θα εγγυάται μέρος των δανείων που συνάπτουν οι ΜΜΕ και ΠΜΕ με τα 

πιστωτικά ιδρύματα της χώρας. Ενδεικτικά και για τα πρώτα χρόνια λειτουργίας του 

ΕΚΜΜΕ τα παρεχόμενα προϊόντα θα είναι: 

 Εγγυήσεις   για   χορηγήσεις   κεφαλαίων   κίνησης   προς   ΜΜΕ   και   ΠΜΕ   για 

δραστηριότητες στην Ελλάδα και το εξωτερικό 

 Εγγυήσεις σε βραχυπρόθεσμες πιστώσεις (πχ. προχρηματοδότηση εξαγωγών, 

προκαταβολές αναδόχων δημοσίων προμηθειών) 

 Εγγυήσεις σε χορηγήσεις μέσο- και μακροπρόθεσμων δανείων προς ΜΜΕ και 

ΠΜΕ 

 Εγγυήσεις σε πράξεις χρηματοδοτικής μίσθωσης, ανάληψης απαιτήσεων από 

τρίτους και επιχειρηματικών συμμετοχών 

Το ΕΚΜΜΕ θα συνεργάζεται με το τραπεζικό σύστημα ώστε: 

 να καλύπτει μέρος του κινδύνου του επιχειρείν αφήνοντας όμως την ευθύνη της 

προσπάθειας στην επιχείρηση και την αξιολόγηση των πελατών στις Τράπεζες 

 να κατανέμει ορθολογικά τον κίνδυνο μεταξύ των κλάδων, των πελατών και των 

δραστηριοτήτων εγχωρίως και στο εξωτερικό 

 να   δημιουργεί  πολλαπλασιαστικά   οφέλη   και   να   κινητοποιεί  πολλαπλάσιους 

πόρους από το αρχικό μετοχικό του κεφάλαιο 
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 να μειώνει το κόστος των ξένων κεφαλαίων των ΜΜΕ και ΠΜΕ  

 να υποστηρίζει κάθε χρόνο ένα μεγάλο αριθμό ΜΜΕ και ΠΜΕ 

Με μετοχικό κεφάλαιο περιττού 30 δισεκ. δρχ. το ΕΚΜΜΕ θα στοχεύσει στην 

υποστήριξη περίπου 40.000 ΜΜΕ και στην παροχή εγγυήσεων ύψους 700 δισ. δρχ. σε 

ορίζοντα δεκαετίας. 

Β) Η ραγδαία ανάπτυξη των νέων τεχνολογιών και των νέων επιχειρηματικών 

προτύπων, που έχουν ιδιαίτερη σημασία για τη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας της 

Οικονομίας επιβάλλουν την ενίσχυση της επιχειρηματικότητας σε τομείς τεχνολογικής 

έντασης και έντασης γνώσης. 

Στο πλαίσιο αυτό προβλέπεται η δημιουργία Κεφαλαίου Επιχειρηματικών 

Συμμετοχών Υψηλής Τεχνολογίας (ΚΕΣΥΤ) με στόχο την ενθάρρυνση επιστημόνων 

και νέων επιχειρηματιών στην ανάπτυξη αντίστοιχης επιχειρηματικής 

δραστηριότητας. 

Η νομική μορφή του ΚΕΣΥΤ θα επιλεγεί με γνώμονα την ευελιξία και 

αποτελεσματικότητα που απαιτείται σε συνδυασμό με την ανάγκη για διασφάλιση της 

βιωσιμότητας του. 

Το ΚΕΣΥΤ θα συνεργασθεί με εταιρίες κεφαλαίου επιχειρηματικών συμμετοχών και άλλους 

χρηματοδοτικούς φορείς. Η συνεργασία θα έχει τη μορφή είτε της συμμετοχής των φορέων 

αυτών στο κεφάλαιο και τη διοίκηση του Ταμείου, είτε της από κοινού χρηματοδότησης 

των επιχειρήσεων. Στο σύνολο των δραστηριοτήτων που θα ενισχυθούν από το Ταμείο η 

συμμετοχή κεφαλαίων του ιδιωτικού τομέα θα είναι τουλάχιστον 50%, 

Εκτός από κεφάλαια το ΚΕΣΥΤ θα επιδιώκει να εξασφαλίσει για τις νέες επιχειρήσεις 

διοικητική υποστήριξη και συμβουλευτικές υπηρεσίες για τον επιχειρηματικό 

σχεδιασμό και την οργάνωση τους. 

Οι στρατηγικές επιλογές του ΚΕΣΥΤ θα καθορίζονται από Ειδικό Συμβούλιο που θα 

απαρτίζεται από διακεκριμένες προσωπικότητες του επιχειρηματικού κόσμου και της 

ακαδημαϊκής κοινότητας. 
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2.5.7 Μέτρο 2.7: Ενίσχυση Ανταγωνιστικότητας ΜΜΕ & ΠΜΕ 

Στόχος του Μέτρου είναι η στήριξη της ανταγωνιστικότητας των υφιστάμενων ΜΜΕ 

μέσω: 

 της ενίσχυσης ολοκληρωμένων επιχειρηματικών σχεδίων 2 (δύο) ετών ττου 

αποσκοπούν στον τεχνολογικό και οργανωτικό εκσυγχρονισμό των 

μεταποιητικών επιχειρήσεων 

 της προώθησης των δικτυώσεων 

 

ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ 

Στο πλαίσιο του Μέτρου προβλέπονται οι ακόλουθες δράσεις; 

 Η ενίσχυση πολύ μικρών και μικρών μεταποιητικών επιχειρήσεων που 

απασχολούν έως 50 εργαζόμενους, με στόχο τη βελτίωση των ανταγωνιστικών 

τους χαρακτηριστικών, μέσω της υλοποίησης ενός ολοκληρωμένου 

επιχειρηματικού σχεδίου 2 (δύο) ετών, το οποίο περιλαμβάνει δράσεις 

τεχνολογικού και οργανωτικού εκσυγχρονισμού. Το συνολικό ύψος της 

επένδυσης δεν θα μπορεί να υπερβαίνει συγκεκριμένο ποσοστό του μέσου 

κύκλου εργασιών της επιχείρησης κατά την τελευταία τριετία, με ανώτατο όριο τα 

150 εκατ. Δρχ. Στο πλαίσιο του ΕΣ ενισχύονται ενδεικτικά η εισαγωγή νέων 

τεχνολογιών στην παραγωγική διαδικασία, η βελτίωση του υπάρχοντος 

παραγωγικού εξοπλισμού, η ανάπτυξη και πιστοποίηση συστημάτων 

διασφάλισης ποιότητας και η πιστοποίηση προϊόντων, η ενσωμάτωση 

τεχνολογιών φιλικών προς το περιβάλλον, η ανάπτυξη συστημάτων 

περιβαλλοντικής διαχείρισης και η προμήθεια συστημάτων προστασίας του 

περιβάλλοντος κλπ. 

Οι αυλές επενδύσεις στο πλαίσιο του Επιχειρηματικού Σχεδίου δεν θα μπορούν να 

ξεπερνούν το 30% του συνολικού προϋπολογισμού του. 

 Η προώθηση της δικτύωσης των ΜΜΕ.  Ιδιαίτερα θα ενισχυθούν ενέργειες που 

οδηγούν σε συγκεκριμένο επιχειρηματικό αποτέλεσμα δηλαδή είτε εκτέλεση 

κοινού έργου, είτε δημιουργία μόνιμων επιχειρηματικών συνεργασιών. Στα 

δίκτυα ΜΜΕ θα προβλέπεται ελάχιστος αριθμός επιχειρήσεων, ενώ θα 

μπορούν να συμμετέχουν και επιχειρήσεις του τομέα της παροχής υπηρεσιών, 
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όπως για παράδειγμα επιχειρήσεις παροχής υπηρεσιών εφοδιαστικής αλυσίδας 

προς τρίτους. Ο συνολικός προϋπολογισμός του κάθε έργου θα συσχετίζεται σε 

κάθε περίπτωση με τον κύκλο εργασιών των συνεργαζομένων επιχειρήσεων. 

 

2.5.8: Μέτρο 2.8 Ενθάρρυνση Επιχειρηματικότητας Ομάδων Πληθυσμού 

Στόχος του Μέτρου είναι η διεύρυνση της επιχειρηματικής βάσης μέσω της ενίσχυσης ομάδων 

πληθυσμού με μειωμένη συμμετοχή στο επιχειρείν, με σκοπό την εκκίνηση επιχειρηματικής 

δραστηριότητας   

Η Δημόσια δαπάνη του προγράμματος συγχρηματοδοτείται από το Ευρωπαϊκό Ταμείο 

Περιφερειακής ανάπτυξης (ΕΤΠΑ) κατά  65% και από το Ελληνικό Δημόσιο κατά 35%.    

Στο πλαίσιο του Μέτρου προβλέπονται οι ακόλουθες παρεμβάσεις :  

 

2.5.8.1: Δράση 2.8.1 Ενίσχυση Της Νεανικής  Επιχειρηματικότητας 

Η δράση αφορά στην ενίσχυση νέων οποίοι:  

 Γεννήθηκαν από το 1966 μέχρι και το 1987. 

 Είναι άνεργοι, μισθωτοί ή ελεύθεροι επαγγελματίες. 

 Δεν ασκούσαν επιχειρηματική δραστηριότητα από 01/01/2004 έως και την 

ημερομηνία προκήρυξης - προδημοσίευσης του προγράμματος. 

Για την εκκίνηση επιχειρηματικής δραστηριότητας στους τομείς της μεταποίησης, του 

εμπορίου, των υπηρεσιών και του τουρισμού. 

 Στο πλαίσιο της παρέμβασης αυτής θα χρηματοδοτηθούν ολοκληρωμένα επιχειρηματικά 

σχέδια νέων επιχειρηματιών, που θα περιλαμβάνουν αγορά του απαραίτητου παραγωγικού 

εξοπλισμού, μελετητικές και συμβουλευτικές υπηρεσίες, μεταφορά τεχνογνωσίας, 

ενέργειες μάρκετινγκ, ενέργειες κατάρτισης κλπ.  

Στο πρόγραμμα εντάσσονται επιχειρήσεις με νομική μορφή που θα πρέπει να είναι ατομική 

επιχείρηση ή εταιρεία (Ομόρρυθμη, Ετερόρρυθμη, ΕΠΕ ή Ανώνυμη ή Συνεταιρισμός), η 

οποία θα συσταθεί μετά την ημερομηνία προκήρυξης – προδημοσίευσης του προγράμματος. 

Σε περίπτωση σύστασης εταιρίας, απαραίτητη προϋπόθεση είναι να μετέχουν στο κεφάλαιο 
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Νέοι-Νέες κατά τις διατάξεις του παρόντος κανονισμού, με ποσοστό τουλάχιστον 75% και να 

έχουν αποκλειστικά τη διαχείριση της εταιρείας.  

Το Ανώτατο όριο του συνολικού επιχορηγούμενου προϋπολογισμού της πρότασης ανέρχεται 

σε 150.000 ευρώ για τις Μεταποιητικές δραστηριότητες, 100.000 ευρώ για τις λοιπές 

επιλέξιμες δραστηριότητες. 

Το Κατώτατο όριο του συνολικού επιχορηγούμενου προϋπολογισμού της πρότασης 

ανέρχεται σε 30.000 ευρώ. 

Από το συνολικό εγκεκριμένο προϋπολογισμό της πρότασης το 50% είναι Δημόσια 

Χρηματοδότηση ενώ το υπόλοιπο 50% πέραν της Δημόσιας Χρηματοδότησης θεωρείται Ίδια 

συμμετοχή για την υλοποίηση του έργου. Η Ίδια συμμετοχή δύναται να καλυφθεί και με 

Τραπεζικό δανεισμό κατά ποσοστό που δεν υπερβαίνει το 30% του συνολικού προτεινόμενου 

προϋπολογισμού του έργου.   

 

2.5.8.2: Δράση 2.8.2 Ενίσχυση Της Γυναικείας Επιχειρηματικότητας 

Το πρόγραμμα αποσκοπεί στην ανάπτυξη, υποστήριξη και προώθηση της 

Επιχειρηματικότητας στις γυναίκες μέσω χρηματοδοτικών ενισχύσεων για τη δημιουργία 

νέων και βιώσιμων μικρομεσαίων επιχειρήσεων στους τομείς της μεταποίησης και των 

υπηρεσιών με έμφαση στην περιφερειακή ανάπτυξη και στην τοπική οικονομία.  

Ιδιαίτερη έμφαση δίνεται στην προώθηση σύγχρονων επιχειρηματικών δραστηριοτήτων με 

στόχο τη δημιουργία δυναμικών, εξελίξιμων και ανταγωνιστικών επιχειρήσεων. 

Δικαίωμα συμμετοχής στο Πρόγραμμα έχουν Γυναίκες, οι οποίες:  

 Γεννήθηκαν από το 1950 μέχρι και το 1987. 

 Είναι άνεργες, μισθωτές ή ελεύθεροι επαγγελματίες. 

 Δεν ασκούσαν επιχειρηματική δραστηριότητα από 01/01/2004 έως και την 

ημερομηνία προκήρυξης - προδημοσίευσης του προγράμματος. 

Στο πρόγραμμα εντάσσονται επιχειρηματικές δραστηριότητες του τομέα της μεταποίησης, 

του εμπορίου, των υπηρεσιών και του τουρισμού. 

Επιχειρήσεις με νομική μορφή που θα πρέπει να είναι ατομική επιχείρηση ή εταιρεία 

(Ομόρρυθμη, Ετερόρρυθμη, ΕΠΕ ή Ανώνυμη ή Συνεταιρισμός), η οποία θα συσταθεί μετά 

την ημερομηνία προκήρυξης - προδημοσίευσης του προγράμματος,(σε περίπτωση σύστασης 
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εταιρίας, απαραίτητη προϋπόθεση είναι να μετέχουν στο κεφάλαιο Γυναίκες κατά τις 

διατάξεις του παρόντος Κανονισμού, με ποσοστό τουλάχιστον 75% και να έχουν 

αποκλειστικά τη διαχείριση της εταιρείας).  

Το Ανώτατο όριο του συνολικού επιχορηγούμενου προϋπολογισμού της πρότασης ανέρχεται 

σε 150.000 ευρώ για τις Μεταποιητικές δραστηριότητες, 100.000 ευρώ για τις λοιπές 

επιλέξιμες δραστηριότητες. 

Το Κατώτατο όριο του συνολικού επιχορηγούμενου προϋπολογισμού της πρότασης 

ανέρχεται σε 30.000 ευρώ. 

Από το συνολικό εγκεκριμένο προϋπολογισμό της πρότασης το 50% είναι Δημόσια 

Χρηματοδότηση ενώ το υπόλοιπο 50% πέραν της Δημόσιας Χρηματοδότησης θεωρείται Ίδια 

συμμετοχή για την υλοποίηση του έργου. Η Ίδια συμμετοχή δύναται να καλυφθεί και με 

Τραπεζικό δανεισμό κατά ποσοστό που δεν υπερβαίνει το 30% του συνολικού προτεινόμενου 

προϋπολογισμού του έργου.   

 

2.5.8.3: Δράση 2.8.3 Ενίσχυση Της Επιχειρηματικότητας Για Άτομα Με Ειδικές 

Ανάγκες 

Η παρέμβαση αφορά στην ενίσχυση Ατόμων με Ειδικές Ανάγκες για την άσκηση ή 

έναρξη επιχειρηματικής δραστηριότητας και θα υλοποιηθεί σε συνεργασία με 

δημόσιους ή/και άλλους φορείς που έχουν εξειδικευμένη εμπειρία σε σχετικά 

θέματα. 

Στο πλαίσιο της παρέμβασης αυτής θα χρηματοδοτηθούν ολοκληρωμένα 

επιχειρηματικά σχέδια ΑΜΕΑ - επιχειρηματιών, που θα περιλαμβάνουν αγορά του 

απαραίτητου παραγωγικού εξοπλισμού, μελετητικές και συμβουλευτικές υπηρεσίες, 

μεταφορά τεχνογνωσίας, ενέργειες μάρκετινγκ, ενέργειες κατάρτισης κλπ. Οι ενισχύσεις 

επίσης, θα καλύπτουν και τις απαραίτητες δαπάνες για την προσαρμογή των κτιριακών 

και παραγωγικών υποδομών στις ιδιαίτερες ανάγκες των ΑΜΕΑ. 
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2.5.9: Μέτρο 2.9 Ενίσχυση Της Επιχειρηματικότητας Στον Τομέα Του 

Περιβάλλοντος 

Στόχος του Μέτρου είναι η δημιουργία των προϋποθέσεων για την ενσωμάτωση της 

περιβαλλοντικής διάστασης αφενός στη διαμόρφωση και άσκηση της βιομηχανικής 

πολιτικής και αφετέρου στη λειτουργία των επιχειρήσεων, ώστε ο τομέας του 

περιβάλλοντος να αποτελέσει πεδίο άσκησης επιχειρηματικής δραστηριότητας. 

 

ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ 

Η νέα στρατηγική για τη βιομηχανική - περιβαλλοντική πολιτική επιβάλλει την 

ενδυνάμωση του διαλόγου μεταξύ των κοινωνικών εταίρων και τη διαμόρφωση πλαισίου 

συναινετικής πολιτικής, με χρήση νέων θεσμών και εργαλείων (Εθελοντικές Συμφωνίες, 

Περιβαλλοντικό Βραβείο Βιομηχανίας, Συστήματα Τιμολόγησης Ρύπανσης, 

Περιβαλλοντικοί Φόροι κλπ). 

Η εισαγωγή οικονομικών και άλλων εργαλείων άσκησης περιβαλλοντικής βιομηχανικής 

πολιτικής θα μπορούσε να συνδράμει ουσιαστικά την προσπάθεια οικολογικού 

αναπροσανατολισμού της αγοράς με ευεργετικές συνέπειες και στην απασχόληση. Σήμερα 

η - εντός των επιτρεπόμενων ορίων - ρύπανση αποδίδεται, χωρίς τιμολόγηση στο 

περιβάλλον και επιβαρύνει την ποιότητα των λεγόμενων ελεύθερων αγαθών (ατμόσφαιρα, 

ύδατα, έδαφος). Με την εισαγωγή νέων θεσμών και μέσων οικονομικής πολιτικής η 

προκαλούμενη ρύπανση μπορεί να κοστολογηθεί και στη συνέχεια το κόστος που 

προκύπτει να εσωτερικευτεί στην τιμή του τελικού προϊόντος. Η συγκέντρωση του 

οικονομικού αυτού πόρου θα μπορούσε να αποτελέσει τον πυρήνα για τη 

δημιουργία ενός μηχανισμού διαρκούς χρηματοδότησης της βιομηχανίας για 

επενδύσεις τεχνολογικού εκσυγχρονισμού και βελτίωσης των περιβαλλοντικών της 

επιδόσεων. 

Με τα σημερινά τεχνολογικά δεδομένα της Ελληνικής μεταποίησης η οικονομική, 

ανάπτυξη    θα    δημιουργήσει    πρόσθετη     ρύπανση    εκτός    και    αν    υπάρξει 

αναπροσανατολισμός   των  επιχειρήσεων   (διαχείριση,   τεχνολογία,   προϊόν)  προς 

περισσότερο φιλικά προς το περιβάλλον προϊόντα, παραγωγικές τεχνολογίες και μεθόδους 

οργάνωσης. Ιδιαίτερη μέριμνα πρέπει να ληφθεί ώστε να διευκολυνθεί η προσαρμογή των 

επιχειρήσεων στο νέο Ευρωπαϊκό θεσμικό πλαίσιο και να αποτελέσει το Περιβάλλον 

ανταγωνιστική ευκαιρία και όχι σκόπελο ανάπτυξης. 

ΑΓΑΘΗ ΚΑΤΣΑΝΟΥ – ΒΑΣΙΛΙΚΗ ΜΠΙΣΤΑ  35 



ΟΙ ΔΥΝΑΤΟΤΗΤΕΣ ΠΟΥ ΠΡΟΣΦΕΡΕΙ ΤΟ Γ΄ ΚΠΣ  
ΣΤΗΝ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΚΑΙ ΣΤΗΝ ΊΔΡΥΣΗ ΝΕΩΝ. 

 

Στην κατεύθυνση αυτή το Μέτρο περιλαμβάνει τις εξής δράσεις: 

1..Μελέτες υποστήριξης και διαμόρφωσης πολιτικής για την επιχειρηματικότητα στο 

Περιβάλλον. Ενδεικτικά αναφέρονται οι παρακάτω: 

 Μελέτη αποτίμησης και αξιολόγησης του περιβαλλοντικού κόστους και των 

περιβαλλοντικών επιδόσεων του τομέα της Μεταποίησης στην Ελλάδα και 

στάθμισής τους σε σχέση με την απασχόληση και την ανταγωνιστικότητα τους. 

 Μελέτη, σχεδιασμός και ενδεχόμενη εισαγωγή νέων θεσμών και εργαλείων στην 

άσκηση βιομηχανικής - περιβαλλοντικής πολιτικής (περιβαλλοντικοί φόροι, 

συστήματα τιμολόγησης ρύπανσης, εθελοντικές συμφωνίες κλπ), που θα 

εμπλέκουν τους μηχανισμούς της αγοράς στον οικολογικό 

αναπροσανατολισμό της επιχειρηματικής δραστηριότητας και σταδιακά θα 

υποκαθιστούν τους παραδοσιακούς διοικητικούς ελέγχους και περιορισμούς. 

 Μελέτες προσδιορισμού του εξωτερικού περιβαλλοντικού κόστους σε 

επιλεγμένους κλάδους της μεταποίησης και πιλοτικές εφαρμογές των 

αποτελεσμάτων τους (σε συνεργασία με συλλογικούς, κλαδικούς και 

ακαδημαϊκούς φορείς) για την εξωτερίκευσή του στο μηχανισμό της αγοράς. 

 Μελέτη προσδιορισμού των δυνατοτήτων και των ευκαιριών για άσκηση 

επιχειρηματικής δραστηριότητας στον τομέα της ανάκτησης - αξιοποίησης και 

ανακύκλωσης υλικών και αποβλήτων. 

2. Ενίσχυση της Δημόσιας Διοίκησης στη χάραξη βιομηχανικής - περιβαλλοντικής 

πολιτικής   και   την   Προώθηση   της   συνεργασίας   της   με   τις   επιχειρήσεις. 

Περιλαμβάνονται ενδεικτικά: 

 Δημιουργία μηχανισμού τεκμηρίωσης και πληροφόρησης στη Γενική 

Γραμματεία Βιομηχανίας (Κεντρική, Περιφερειακές Υπηρεσίες, εποπτευόμενοι 

φορείς) σε θέματα περιβάλλοντος, ανταγωνιστικότητας και απασχόλησης για την 

υποστήριξη της λήψης αποφάσεων σε θέματα βιομηχανικής -περιβαλλοντικής 

πολιτικής και τη διάχυση της πληροφόρησης στις επιχειρήσεις ή/και τους 

συλλογικούς φορείς τους. 

 Θεσμοθέτηση και απονομή Περιβαλλοντικού Βραβείου για τις βιομηχανικές 

επιχειρήσεις που υλοποίησαν με ιδιαίτερη επιτυχία δράσεις του ΕΠΑΝ με 

περιβαλλοντικό περιεχόμενο. 
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 Εφαρμογή benchmarking για τη συγκριτική αξιολόγηση των περιβαλλοντικών 

επιδόσεων των επιχειρήσεων και τη συσχέτιση τους με τη βελτίωση της 

ανταγωνιστικότητας τους, σε συνεργασία με τους συλλογικούς φορείς του 

επιχειρηματικού κόσμου και την ακαδημαϊκή κοινότητα. 

  Η λειτουργία της βάσης δεδομένων θα μπορεί να υποστηρίξει και τη θεσμοθέτηση 

του Περιβαλλοντικού Βραβείου για τη Βιομηχανία. 

 Υλοποίηση υποστηρικτικών δράσεων (ενημέρωση, κατάρτιση, δημιουργία 

εξειδικευμένων μητρώων, διαβούλευση, σύναψη εθελοντικών συμφωνιών) για την 

προσαρμογή της βιομηχανίας στο νέο περιβαλλοντικό θεσμικό πλαίσιο (οδηγίες που 

αφορούν σε IPPC, διαχείριση διαλυτών, βιομηχανικά στερεά απόβλητα, επικίνδυνα 

και τοξικά απόβλητα, πρόληψη βιομηχανικών ατυχημάτων μεγάλης έκτασης κλπ), 

τη βελτίωση της ανταγωνιστικότητάς της και τη διεύρυνση των επιχειρηματικών 

ευκαιριών στον τομέα του περιβάλλοντος. 

 Δημιουργία, έκδοση και διανομή Οδηγών για τη διάχυση των Καλύτερων 

Πρακτικών ανά κλάδο στη διαχείριση υλικών και ενεργειακών ροών για την 

πληροφόρηση των επιχειρήσεων, ιδιαίτερα των ΜΜΕ, σε θέματα Συστημάτων 

Περιβαλλοντικής Διαχείρισης και του Κανονισμού 1 836/93, Οικολογικής 

Σήμανσης, Καλύτερων Διαθέσιμων Τεχνικών, Αξιοποίησης Απορριμμάτων 

Συσκευασιών, Ανακύκλωσης κλπ. 

3. Ενίσχυση μεταποιητικών επιχειρήσεων για την υλοποίηση Περιβαλλοντικών Σχεδίων 

που θα οδηγούν στην πιστοποίηση είτε προϊόντων με το Οικολογικό Σήμα είτε 

Συστημάτων Περιβαλλοντικής Διαχείρισης κατά τον Κανονισμό 1836/93 (ΕΜΑ3). Οι 

επενδυτικές προτάσεις θα ανέρχονται κατά μέγιστο σε 70 εκατ. Δρχ. και η επιχορήγησή  

τους θα αφορά τόσο σε αυλές ενέργειες (έξοδα δοκιμών, πιστοποίησης, συμβουλευτικών 

υπηρεσιών) όσο και σε δαπάνες αντικατάστασης ή/και προμήθειας σχετικού εξοπλισμού. 

4. Ενίσχυση   των   Περιβαλλοντικών   Συνεργασιών   (Βιομηχανική   Συμβίωση). 

Προβλέπεται η ενίσχυση της συνεργασίας επιχειρήσεων μεταξύ τους ή/και με λοιπούς 

φορείς με σκοπό τη διαχείριση ή/και αξιοποίηση βιομηχανικών αποβλήτων ή άλλων 

ειδικών ρευμάτων υλικών (π.χ. ηλεκτρονικός εξοπλισμός, καταλύτες αυτοκινήτων, 

χρησιμοποιημένα ελαστικά, αυτοκίνητα μετά το τέλος του κύκλου ζωής τους, 

νοσοκομειακά απόβλητα). Ιδιαίτερα ενθαρρυντική μεταξύ άλλων η ανάκτηση και 

ανακύκλωση υλικών και  η επεξεργασία και διάθεση επικίνδυνων αποβλήτων. Μέσω της 
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ενέργειας ενισχύεται η συνεργασία των επιχειρήσεων και αντιμετωπίζονται οξυμένα 

περιβαλλοντικά προβλήματα που δημιουργούνται από ανεπαρκείς επιχειρηματικές 

υποδομές σε τοπικό επίπεδο. 

5. Ενίσχυση ΜΜΕ (αποκλειστικά με έως 250 εργαζόμενους) για υλοποίηση 

επενδύσεων Πρόληψης και Αντιμετώπισης Βιομηχανικών Ατυχημάτων Μεγάλης Έκτασης. 

Η δράση αυτή αφορά μόνο ΜΜΕ που εμπίπτουν στο πεδίο εφαρμογής της Οδηγίας 

3ΕνΕ5Ο II. 

 

2.5.10: Το Μέτρο 2.10  Ίδρυση Και Λειτουργία Του Ταμείου Εγγυοδοσίας Μικρών 

Και Πολύ Μικρών Επιχειρήσεων (ΤΕΜΠΜΕ) 

Γενικός στόχος του μέτρου είναι η ενθάρρυνση και η ενίσχυση της οικονομικής ανάπτυξης 

σε περιφερειακό επίπεδο μέσω της διευκόλυνσης της πρόσβασης  υφιστάμενων και νέων 

ΜΜΕ και ΠΜΕ στην αγορά κεφαλαίων. 

Ο παραπάνω στόχος είναι η πλήρη συνέπεια με τους στόχους του άξονα προτεραιότητας 2 

που είναι: 

 η βελτίωση της πρόσβασης των ΜΜΕ και ΠΜΕ  σε κεφάλαια 

 η ενίσχυση της απασχόλησης με την δημιουργία νέων θέσεων απασχόλησης 

 η δημιουργία νέων επιχειρήσεων 

για το σκοπό αυτό ιδρύθηκε το Ταμείο Εγγυοδοσίας (ΤΕΜΠΜΕ) που αποβλέπει στη 

διευκόλυνση της χρηματοδότησης των ΜΜΕ και ΠΜΕ από τα πιστωτικά ιδρύματα. Το 

ΤΕΜΠΜΕ εγγυάται μέρος των δανείων που συνάπτουν οι ΜΜΕ και ΠΜΕ με τους 

χρηματοπιστωτικούς φορείς. Με τον τρόπο αυτό, επιμερίζεται ο επιχειρηματικός κίνδυνος 

ανάμεσα στα τρία εμπλεκόμενα μέρη (επιχειρήσεις, πιστωτικά ιδρύματα, Ταμείο 

Εγγυοδοσίας), εφόσον μέρος του κινδύνου αναλαμβάνει το Ταμείο. 
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2.5.10.1: Η ΔΡΑΣΗ 2.10.2 «Επιδότηση Κόστους Δανεισμού Μικρών Και Πολύ 

Μικρών Επιχειρήσεων» 

Οι Ελληνικές μικρές επιχειρήσεις έχουν μειωμένη πρόσβαση στο τραπεζικό σύστημα και 

σοβαρό πρόβλημα υψηλού κόστους χρηματοδότησης. Το πρόβλημα αυτό δημιουργεί για τις 

επιχειρήσεις ένα διαρκές ανταγωνιστικό μειονέκτημα, και έναντι των άλλων επιχειρήσεων 

της ΕΕ, αλλά και έναντι των Ελληνικών μεγάλων επιχειρήσεων. 

Για την αντιμετώπιση αυτού του προβλήματος δημιουργήθηκε η δράση 2.10.2 του Ε.Π.ΑΝ 

με τίτλο «Επιδότηση Κόστους Δανεισμού Μικρών και Πολύ Μικρών Επιχειρήσεων». 

 

Η Δράση 2.10.2 απευθύνεται σε υφιστάμενες οι νεοϊδρυόμενες μικρές και πολύ μικρές 

επιχειρήσεις που έχουν έδρα στης Ελλάδα, απασχολούν έως 20 εργαζόμενους και εμφανίζουν 

ετήσιο κύκλο εργασιών έως 10 εκατ.  

Η δράση θα υλοποιηθεί με τελικό δικαιούχο την ΤΕΜΠΜΕ ΑΕ και θα αφορά στην ενίσχυση 

για την σύναψη  δανειακών συμβάσεων και συμβάσεων χρηματοδοτικής μίσθωσης (leasing), 

που αφορούν σε επενδυτικά σχέδια μικρών και πολύ μικρών επιχειρήσεων. 

Οι συμβάσεις αυτές θα  είναι υποχρεωτικά εγγυημένες σε κάποιο ποσοστό τους από την  

ΤΕΜΠΜΕ ΑΕ.. 

 

Στόχοι Της Δράσης 2.10.2 

Οι στόχοι της δράσης 2.10.2 είναι : 

 να αυξηθεί ο βαθμός πρόσβασης των μικρών και πολύ μικρών επιχειρήσεων σε πηγές 

χρηματοδότησης. 

  να μειωθεί το κόστος δανεισμού των μικρών επιχειρήσεων, πράγμα που θα βελτιώσει 

αισθητά την ανταγωνιστικότητα τους. 

 να συνδεθεί η επιδότηση του κόστους δανεισμού με την παροχή εγγύησης από το  

ΤΕΜΠΜΕ, γεγονός που θα συντελέσει στην ανάδειξη του ΤΕΜΠΜΕ  ως κεντρικού 

οργανισμού υποβοήθησης της χρηματοδότησης των μικρών επιχειρήσεων. 
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Γενικό Πλαίσιο Υλοποίησης Της Δράσης 

Φορέας προγραμματισμού του προγράμματος είναι η Δ/νση ΜΜΕ της Γενικής Γραμματείας 

Βιομηχανίας, του Υπουργείου Ανάπτυξης. 

Φορέας υλοποίησης / Τελικός δικαιούχος είναι το Ταμείο Εγγυοδοσίας Μικρών και Πολύ 

Μικρών Επιχειρήσεων- ΤΕΜΠΜΕ ΑΕ. το οποίο έχει την ευθύνη της διαχείρισης και της 

παρακολούθησης υλοποίησης του προγράμματος. 

 

Διάρκεια Εφαρμογής 

Η Διάρκεια εφαρμογής του προγράμματος ορίζεται μέχρι την 31/12/2008, καταληκτική 

ημερομηνία για την ολοκλήρωση της πράξης και της καταβολής της επιδότησης στους 

Τελικούς Αποδέκτες. 

Καταληκτική ημερομηνία για την ενεργοποίηση των δανειακών συμβάσεων των Τελικών 

Αποδεκτών είναι η 31/10/2008.  

Για τις χρηματοδοτικές μισθώσεις, επιλέξιμα είναι τα μισθώματα που έχουν καταβληθεί έως 

την 31/10/2008, ημερομηνία κατά την οποία πρέπει να έχει ολοκληρωθεί η παραλαβή των 

παγίων από την επιχείρηση. 

 

Προϋπολογισμός Του Προγράμματος  

Ο προϋπολογισμός του προγράμματος εκτιμάται σε 20.000.000,00 ευρώ. 

Το 100% του προϋπολογισμού αφορά δημόσια χρηματοδότηση του κόστους δανεισμού των 

Μικρών και Πολύ Μικρών επιχειρήσεων. 

Η δημόσια χρηματοδότηση του προγράμματος γίνεται κατά 67% από πόρους της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης μέσω του Ευρωπαϊκού Ταμείου Περιφερειακής Ανάπτυξης (ΕΤΠΑ), και κατά 33% 

από τους πόρους του Ελληνικού Δημοσίου. 

Αποστολή του ΕΤΠΑ είναι η : 

Συμβολή στην άμβλυνση των ανισοτήτων όσον αφορά την ανάπτυξη και το βιοτικό επίπεδο 

μεταξύ των διαφόρων περιφερειών, καθώς και στη μείωση της καθυστέρησης των λιγότερο 

ευνοημένων περιφερειών. 
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Γενικές Προϋποθέσεις 

Όλα τα δάνεια και οι χρηματοδοτικές μισθώσεις που θα λάβουν την επιδότηση αυτή θα 

λάβουν ταυτόχρονα και την εγγύηση του Ταμείου Εγγυοδοσίας Μικρών και Πολύ Μικρών 

Επιχειρήσεων(ΤΕΜΠΜΕ ΑΕ) 

Επισημαίνεται ότι η ανώτατη διάρκεια της εγγύησης είναι 10 έτη. 

 

Επιλέξιμες Επιχειρήσεις 

Επιλέξιμες προς χρηματοδότηση θεωρούνται οι επιχειρήσεις (υφιστάμενες, νεοϊδρυόμενες ή 

υπό σύσταση),οποιασδήποτε μορφής (ατομικές, ΟΕ, ΕΕ, ΕΠΕ, ΑΕ), που δεν είναι εισηγμένες 

στο Χρηματιστήριο και για τις οποίες συντρέχουν αθροιστικά οι παρακάτω προϋποθέσεις:  

 Έχουν κέντρο άσκησης της δραστηριότητας τους μέσα στα όρια της Ελληνικής 

επικράτειας. 

 Απασχολούν κατά τη διάρκεια της τελευταίας χρήσης πριν από την σύναψη 

δανειακής σύμβασης (ή σύμβασης χρηματοδοτικής μίσθωσης) από 0 μέχρι και 20 

εργαζόμενους, υπολογιζόμενους σε Ετήσιες Μονάδες Εργασίας. 6 

 Ο ετήσιος κύκλος εργασιών ή ο ετήσιος ισολογισμός δεν υπερβαίνουν τα 10 εκατ. 

Ευρώ. 

 Συνάπτουν δανειακή σύμβαση (ή σύμβαση χρηματοδοτικής μίσθωσης),η οποία 

καλύπτεται εγγυοδοτικά από την ΤΕΜΠΜΕ Α.Ε., σύμφωνα με τον ισχύοντα 

κανονισμό παροχής εγγυήσεων αυτής. 

 Δεν τους έχουν υποβληθεί κατά τον χρόνο υποβολής και εξέτασης της αίτησης τους 

κυρώσεις για την παράβαση Κοινοτικών Κανονισμών ή Εθνικής Νομοθεσίας. 

 

 

 

 

6 Ο αριθμός των απασχολούμενων ατόμων αντιστοιχεί στον αριθμό ετήσιων μονάδων εργασίας (ΕΜΕ), δηλαδή 
στον αριθμό εργαζομένων πλήρους απασχόλησης που εργάστηκαν στην εξεταζόμενη επιχείρηση ή για 
λογαριασμό αυτής κατά το υπ’ όψιν έτος. Τα άτομα που δεν εργάστηκαν ολόκληρο το έτος, οι εργαζόμενοι 
μερικής απασχόλησης, ανεξάρτητα από την διάρκεια και οι εργαζόμενοι σε εποχιακή βάση αντιστοιχούν σε 
κλάσματα των ΕΜΕ. 
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Επιλέξιμες Δραστηριότητες 

Επιλέξιμες είναι επιχειρηματικές δραστηριότητες όλων των κλάδων και τομέων της 

οικονομίας εκτός αυτών που εξαιρεί ο Καν.69/2001. 

Πιο συγκεκριμένα ο «Κανονισμός (ΕΚ) αριθ. 69/2001 της Επιτροπής της 12ης Ιανουαρίου 

2001 για την εφαρμογή των άρθρων 87 και 88 της συνθήκης ΕΚ στις ενισχύσεις ήσσονος 

σημασίας» (Κανόνας  de minimis) προβλέπει ότι μία επιχείρηση δεν μπορεί μέσα σε μία 

τριετία να λάβει – στο πλαίσιο προγραμμάτων που διέπονται από τον παραπάνω κανονισμό-

δημόσια χρηματοδότηση άνω των 100.000 ευρώ. 

Η σχετική τριετής περίοδο έχει ρευστό χαρακτήρα. Η ενίσχυση ήσσονος σημασίας 

(επιχορήγηση) θεωρείται ότι έχει χορηγηθεί κατά το χρόνο απονομής στον Τελικό Αποδέκτη 

του νομίμου δικαιώματος να λάβει την ενίσχυση, ανεξάρτητα του χρόνου που αυτή 

καταβάλλεται πραγματικά στον Τελικό Αποδέκτη. Διευκρινίζεται ότι το όριο των 100.000 

ευρώ αφορά αποκλειστικά στις ενισχύσεις ήσσονος σημασίας και δεν θίγεται η  δυνατότητα 

που έχουν οι επιχειρήσεις να λαμβάνουν, για το ίδιο σχέδιο, κρατικές ενισχύσεις που έχουν 

εγκριθεί από την επιτροπή (καθεστώτα ενίσχυσης) ή που καλύπτονται από κανονισμό περί 

εξαιρέσεων κατά κατηγορίες.         

Έτσι δεν είναι επιλέξιμες από την επιδότηση του κόστους δανεισμού: 

Α) Οι εταιρίες και οι επιχειρηματικές δραστηριότητες που δραστηριοποιούνται στην 

παραγωγή, επεξεργασία ή την εμπορία των προϊόντων του τομέα γεωργίας. 

Από τον τομέα τροφίμων και ποτών, επιλέξιμες προς επιδότηση είναι μόνο οι 

δραστηριότητες : 

 Παραγωγή παγωτών 

 Αρτοποιία, παραγωγή νωπών ειδών ζαχαροπλαστικής 

 Παραγωγή φρυγανιών και μπισκότων, παραγωγή διατηρούμενων ειδών 

ζαχαροπλαστικής, κακάο, σοκολάτας και ζαχαρωτών 

 Παραγωγή μακαρονιών, λαζανιών, κουσκούς και παρόμοιων αλευρωδών προϊόντων 

 Παραγωγή υποκατάστατων του καφέ, συμπυκνωμάτων και εκχυλισμάτων καφέ και 

τσαγιού, παραγωγή αφεψημάτων βοτάνων. 

 Παραγωγή αρμυμάτων και καρυκευμάτων 

 Παραγωγή ομογενοποιημένων παρασκευασμάτων διατροφής και διαιτητικών τροφών 
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 Παραγωγή σουπών, ζωμών και σαλατών 

 Παραγωγή αλκοολούχων ποτών 

 Ζυθοποιία 

 Παραγωγή μεταλλικών νερών και αναψυκτικών(Εξαιρείται η παραγωγή χυμών 

φρούτων και λαχανικών)  

Β) Δεν είναι επιλέξιμες οι δραστηριότητες που σχετίζονται με εξαγωγές, δηλαδή ενισχύσεις 

που συνδέονται άμεσα με τις εξαγόμενες ποσότητες, με την δημιουργία και λειτουργία 

δικτύου διανομής ή με άλλες τρέχουσες δαπάνες που συνδέονται με την εξαγωγική 

δραστηριότητα. 

Γ) Δεν είναι επιλέξιμες επιχειρήσεις που ανήκουν στον κλάδο των μεταφορών 

Επίσης  αποκλείονται από την επιδότηση του κόστους δανεισμού 

 Τα Νομικά Πρόσωπα Δημοσίου Δικαίου, οι Οργανισμοί Τοπικής Αυτοδιοίκησης 1ου 

και 2ου βαθμού, οι Δημοτικές και Δημόσιες Επιχειρήσεις, οι Δημόσιοι Οργανισμοί. 

  Οι Επιχειρήσεις του Χρηματοπιστωτικού και Χρηματοοικονομικού Τομέα. 

 Τα Νομικά Πρόσωπα ή Ενώσεις Προσώπων ή Εταιρίες μη κερδοσκοπικού 

χαρακτήρα(σωματεία, σύλλογοι, όμιλοι κλπ.)   

 

2.5.10.2: ΕΠΙΔΟΤΗΣΗ ΚΟΣΤΟΥΣ ΔΑΝΕΙΣΜΟΥ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΩΝ ΔΑΝΕΙΩΝ 

Επιλέξιμες Μορφές Δανείων 

Η πράξη 2.10.2 αφορά την επιδότηση του κόστους δανεισμού τραπεζικών δανείων 

επενδυτικού χαρακτήρα που είναι εγγυημένα σε κάποιο ποσοστό τους από την ΤΕΜΠΜΕ 

Α.Ε. για τον σκοπό αυτό οι επιχειρήσεις μπορούν ταυτόχρονα με την αίτηση επιδότησης, να 

αιτούνται την εγγυοδοσία της ΤΕΜΠΜΕ Α.Ε. 

Συγκεκριμένα επιδοτείται το κόστος δανειοδότησης όλων των συμβάσεων τραπεζικών 

δανείων επενδυτικού χαρακτήρα, που: 

 έχουν διάρκεια πάνω από ένα έτος, 

 είναι εγγυημένα από την ΤΕΜΠΜΕ Α.Ε., 

 έχουν συγκεκριμένη διάρκεια και λήξη και 
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 αφορούν συγκεκριμένο, προσδιοριζόμενο στην δανειακή σύμβαση, ύψος δανείου. 

Κάθε επιχείρηση μπορεί να επιδοτηθεί για περισσότερα του ενός εγγυημένα δάνεια ή 

χρηματοδοτικές μισθώσεις, υπό την προϋπόθεση ότι αφορούν διαφορετικό φυσικό 

αντικείμενο επένδυσης. 

Εξαιρούνται, δηλαδή δεν είναι επιλέξιμα: 

 δάνεια που συνδέονται με ανάγκες κάλυψης κεφαλαίου κίνησης 

 δάνεια που αφορούν στην δημιουργία και λειτουργία εξαγωγικού δικτύου διανομής ή 

άλλες τρέχουσες δαπάνες που συνδέονται με εξαγωγικές δραστηριότητες 

Χρόνος Υπογραφής Δανειακών Συμβάσεων 

Επιλέξιμες για το πρόγραμμα είναι οι δανειακές συμβάσεις που έχουν συναφθεί (υπογραφεί) 

μετά την ημερομηνία δημοσίευσης της προκήρυξης του Προγράμματος. 

Ανώτατο Και Κατώτατο Πόσο Δανείου 

Το κατώτατο ποσό δανείου που κρίνεται επιλέξιμο είναι 10.000€   

Το ανώτατο επιλέξιμο ποσό δανείου προς επιδότηση είναι 400.000€   

Το ανώτατο όριο δύναται να αυξηθεί κατά την διάρκεια του προγράμματος με απόφαση του 

Δ.Σ της ΤΕΜΠΜΕ Α.Ε. 

Μορφή Και Ύψος Ενίσχυσης 

Η επιδότηση θα είναι ίση με το ποσό που αναλογεί στην ονομαστική επιβάρυνση που 

επιφέρουν καθ’ όλη την διάρκεια του δανείου, τέσσερις (4) μονάδες επιτοκίου.  

Το ποσό της επιδότησης θα υπολογίζεται, με βάση τους όρους και το χρονοδιάγραμμα 

αποπληρωμής της δανειακής σύμβασης, κατά την στιγμή ενεργοποίησης της δανειακής 

σύμβασης,(δηλαδή με την πρώτη εκταμίευση δανειακού κεφαλαίου). 

Σημειώνεται ότι η επίδοση δεν επιδέχεται τιμαριθμικής αναπροσαρμογής ή άλλης 

προσαρμογής λόγω μεταβολών στους όρους δανεισμού. Κάθε αύξηση του κόστους 

δανεισμού κατά την διάρκεια εξυπηρέτησης του δανείου επιβαρύνει αποκλειστικά τον Τελικό 

Αποδέκτη. 

Δεν επιτρέπεται η μείωση, κράτηση ούτε μεταγενέστερη ειδική επιβάρυνση που να επιφέρει 

μείωση του ποσού της επιδότησης. 
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Κατ’ εξαίρεση επιτρέπεται η εκχώρηση της επιδότησης στην τράπεζα, αποκλειστικά και 

μόνον για την εξυπηρέτηση της σχετικής δανειακής σύμβασης. 

Διαδικασία Καταβολής Της Επιδότησης 

Το συνολικό ποσό της επιδότησης ανά δάνειο θα καταβάλλεται από την ΤΕΜΠΜΕ Α.Ε, εφ’ 

άπαξ μετά την ενεργοποίηση της δανειακής σύμβασης, σε ειδικό λογαριασμό. 

Από αυτόν τον λογαριασμό θα αντλείται μέρος της επιδότησης προς εξυπηρέτηση της 

δανειακής σύμβασης στην εκάστοτε τοκοφόρα περίοδο, μέχρι την λήξη του δανείου, με βάση 

την διαδικασία που καθορίζεται στην σύμβαση συνεργασίας ΤΕΜΠΜΕ-Τραπεζικού 

Ιδρύματος. 

Ο Τελικός αποδέκτης θα ενημερώνεται από την ΤΕΜΠΜΕ Α.Ε για το ποσό της επιδότησης 

που καταβλήθηκε. Επίσης η ΤΕΜΠΜΕ Α.Ε θα ενημερώσει τον Τελικό Δικαιούχο για το 

διαμορφούμενο ονομαστικό δοσολόγιο καταβολής της δικής του συμμετοχής, μετά την 

καταβολή της επιδότησης. 

Το ονομαστικό δοσολόγιο αφορά τις ονομαστικές πληρωμές που θα κάνει η επιχείρηση  

(Τ.Α) από δικούς της πόρους, για την εξυπηρέτηση του δανείου, με βάση τους όρους τη 

δανειακής σύμβασης, όπως ισχύουν κατά την στιγμή της υπογραφής αυτής.  

Κάθε μεταγενέστερη μεταβολή, που προβλέπεται στην αρχική δανειακή σύμβαση και έχει ως 

αποτέλεσμα αύξηση του κόστους δανεισμού, βαρύνει τον Τ.Α. 

Στην περίπτωση καταγγελίας της τελικής σύμβασης από την δανειοδοτούσα Τράπεζα (ή της 

καθ’ οποιοδήποτε τρόπο μείωση της απαίτησης είσπραξης των τόκων από την Τράπεζα, π.χ. 

λόγω πρόωρης αποπληρωμής του δανειακού κεφαλαίου), θα λαμβάνεται μέριμνα από την 

Τράπεζα για την επιστροφή στην ΤΕΜΠΜΕ Α.Ε του αδιάθετου μέρους της επιδότησης που 

αναλογεί. 

 

ΕΠΙΔΟΤΗΣΗ ΚΟΣΤΟΥΣ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΙΚΩΝ ΜΙΣΘΩΣΕΩΝ (LEASING) 

Επιλέξιμες Μορφές Χρηματοδοτικών Μισθώσεων 

Η πράξη 2.10.2 αφορά την επιδότηση χρηματοδοτικών μισθώσεων που είναι εγγυημένες σε 

κάποιο ποσοστό τους, από το ταμείο εγγυοδοσίας μικρών και πολύ μικρών επιχειρήσεων 

(ΤΕΜΠΜΕ Α.Ε ). Για τον σκοπό αυτό οι επιχειρήσεις μπορούν ταυτόχρονα με την αίτηση 

επιδότησης, να αιτούνται την εγγυοδοσία της ΤΕΜΠΜΕ Α.Ε.  
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Επιλέξιμες προς επιχορήγηση είναι όλες οι χρηματοδοτικές μισθώσεις, ανεξαρτήτως 

διάρκειας, που προβλέπουν ρήτρα εξαγοράς και αφορούν: 

 εξοπλισμός και μηχανήματα 

 επαγγελματικά ακίνητα (πλην οικοπέδων) 

 επαγγελματικά αυτοκίνητα 

κάθε επιχείρηση μπορεί να επιδοτηθεί για περισσότερα του ενός εγγυημένα δάνεια ή 

χρηματοδοτικές μισθώσεις, υπό την προϋπόθεση ότι αφορούν διαφορετικό φυσικό 

αντικείμενο επένδυσης. 

Δεν είναι επιλέξιμες:  

 οι χρηματοδοτικές μισθώσεις με την μορφή πώλησης / επανεκτίμησης. 

 χρηματοδοτικές μισθώσεις που αφορούν στην δημιουργία και λειτουργία δικτύου 

διανομής ή άλλες τρέχουσες δαπάνες που συνδέονται με εξαγωγική δραστηριότητα. 

 

Χρόνος Υπογραφής Συμβάσεων Χρηματοδοτικής Μίσθωσης  

Επιλέξιμες για το πρόγραμμα είναι οι συμβάσεις χρηματοδοτικής μίσθωσης που έχουν 

συναφθεί (υπογραφεί) μετά την ημερομηνία δημοσίευσης της προκήρυξης του 

Προγράμματος. 

 

Ανώτατο Και Κατώτατο Ποσό Συμβάσεων Χρηματοδοτικής Μίσθωσης 

Επιλέξιμο για επιδότηση είναι το μέρος της σύμβασης χρηματοδοτικής μίσθωσης που αφορά 

την αξία των παγίων στοιχείων που αυτή περιλαμβάνει. 

Ο ΦΠΑ και οι άλλες δαπάνες που σχετίζονται με τη σύμβαση χρηματοδοτικής μίσθωσης        

( φόροι, περιθώριο κέρδους του εκμισθωτή, κόστος αναχρηματοδότησης, γενικά έξοδα, έξοδα 

ασφαλίσεων κλπ.) δεν είναι επιλέξιμος. 

Η αξία των παγίων στοιχείων που περιλαμβάνονται στην σύμβαση χρηματοδοτικής μίσθωσης 

δεν πρέπει να υπερβαίνει την καθαρή αγορές αξία τους. 

Επιλέξιμες είναι χρηματοδοτικές μισθώσεις με κατώτατο όριο (αξίας πάγιων στοιχείων ως 

ανωτέρω) 10.000€και ανώτατο 400.000€ 
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 Το ανώτατο όριο δύναται να αυξηθεί κατά την διάρκεια του προγράμματος με απόφαση του 

Δ.Σ της ΤΕΜΠΜΕ Α.Ε. 

 

Μορφή ,Ύψος Και Τρόπος Καταβολής Της Ενίσχυσης 

Η επιδότηση θα είναι ίση με το ποσό που αναλογεί στο 10% της αξίας των παγίων στοιχείων, 

όπως αυτή αναγράφεται στην σύμβαση χρηματοδοτικής μίσθωσης. 

Η επιδότηση επιμερίζεται σε τόσες ισόποσες δόσεις, όσες είναι και οι καταβολές των 

μισθωμάτων που προβλέπεται να καταβληθούν έως 30/11/2008 7, σύμφωνα με την σύμβαση 

χρηματοδοτικής μίσθωσης. 

Σε κάθε περίοδο, το μέρος της επιδότησης που αναλογεί, θα καταβάλλεται, εφ’ όσον ο Τ.Α 

έχει πραγματικά πληρώσει το σύνολο του μισθώματος της περιόδου.(Δηλαδή, η επιχείρηση 

πληρώνει κανονικά στην εταιρία χρηματοδοτικής μίσθωσης το συμφωνημένο μίσθωμα και 

κατόπιν, καταβάλλεται η δόση της επιδότησης).  

Ο Τελικός Αποδέκτης θα ενημερώνεται, κατά την ένταξη του στο πρόγραμμα, από την 

ΤΕΜΠΜΕ Α.Ε για το συνολικό ποσό της επιδότησης που προβλέπεται να λάβει και τον 

τρόπο επιμερισμού του σε ισόποσες δόσεις. 

Η κάθε δόση της επιδότησης θα καταβάλλεται από την ΤΕΜΠΜΕ Α.Ε σε δεσμευμένο ειδικό 

λογαριασμό.  

Από αυτόν τον λογαριασμό θα αντλείται μέρος της επιδότησης προς εξυπηρέτηση της 

σύμβασης χρηματοδοτικής μίσθωσης, με βάση τη διαδικασία που καθορίζεται στην σύμβαση 

συνεργασίας ΤΕΜΠΜΕ- Εταιρίας Χρηματοδοτικής Μίσθωσης.  

Σημειώνεται ότι το ποσό της επιδότησης δεν επιδέχεται τιμαριθμικής μίσθωσης. Κάθε 

μεταγενέστερη μεταβολή, που προβλέπεται στην αρχική σύμβαση χρηματοδοτικής μίσθωσης 

και έχει ως αποτέλεσμα αύξηση του κόστους εξυπηρέτησής της, βαρύνει αποκλειστικά τον 

Τ.Α. 

Δεν επιτρέπεται η μείωση, κράτηση ούτε μεταγενέστερη ειδική επιβάρυνση που να επιφέρει 

μείωση του ποσού της επιδότησης. 

7 Η καταλυτική αυτή ημερομηνία εφαρμόζεται επειδή η προγραμματική περίοδος του Γ΄ ΚΠΣ λήγει την 
31/12/2008 και οι κανονισμοί της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, απαιτούν, η ενίσχυση να καταβάλλεται εφ’ όσον 
έχουν ήδη καταβληθεί τα μισθώματα. 
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Κατ’ εξαίρεση επιτρέπεται η εκχώρηση της επιδότησης στην εταιρία παροχής 

χρηματοδοτικών μισθώσεων, αποκλειστικά και μόνον για την εξυπηρέτηση της σχετικής 

σύμβασης χρηματοδοτικής μίσθωσης.  

 

Υποβολή Αιτήσεων Για Επιδότηση 

Η υποβολή των αιτήσεων για την επιδότηση του κόστους δανεισμού ή του κόστους 

χρηματοδοτικής μίσθωσης, γίνεται στην τράπεζα ή την εταιρία χρηματοδοτικής μίσθωσης 

(ΕΧΜ) της επιλογής της εταιρίας. 

Η αίτηση επιδότησης πρέπει να συνοδεύεται από αίτημα παροχής εγγύησης από το 

ΤΕΜΠΜΕ Α.Ε, υπέρ της επιχείρησης, για το συγκεκριμένο δάνειο ή σύμβαση 

χρηματοδοτικής μίσθωσης. 

Αιτήσεις μπορούν να υποβάλλονται από τις επιχειρήσεις στις τράπεζες και τις εταιρίες 

χρηματοδοτικής μίσθωσης, από 1 Σεπτεμβρίου 2006 έως 1 Σεπτεμβρίου 2008. 

Η επιχείρηση απευθύνεται στην Τράπεζα της επιλογής της και διαπραγματεύεται μαζί της την 

σύμβαση του επιχειρηματικού δανείου / σύμβαση leasing. Η επιχείρηση ενημερώνει στο 

στάδιο αυτό την τράπεζα για την πρόθεση της να υπάρχει στη Δράση 2.10.2 «Επιδότηση 

Κόστους Μικρών και Πολύ Μικρών Επιχειρήσεων» του ΕΠΑΝ. 

Η παροχή χρηματοδότησης γίνεται μόνο σε εγγυημένα δάνεια / χρηματοδοτικές μισθώσεις. 

Με τον τρόπο αυτό, ο κίνδυνος επιμερίζεται μεταξύ των τριών εμπλεκόμενων μερών, δηλαδή 

του ταμείου εγγυοδοσίας ΤΕΜΠΜΕ Α.Ε, της τράπεζας, και της επιχείρησης. 

Η τράπεζα εξετάζει και αξιολογεί το αίτημα της επιχείρησης, το Επιχειρηματικό- Επενδυτικό 

σχέδιο και την πιστοληπτική ικανότητά της, σύμφωνα με τους ισχύοντες εσωτερικούς 

κανονισμούς της και τα κριτήρια παροχής επενδυτικών δανείων ή χρηματοδοτικών 

μισθώσεων που εκάστοτε εφαρμόζει. 

Εφ’ όσον η τράπεζα κρίνει ότι επιθυμεί να παράσχει το δάνειο και αφού συμφωνηθούν οι 

όροι του δανείου με την επιχείρηση, προωθεί την Αίτηση Επιδότηση και Εγγυοδοσίας, με τα 

σχετικά δικαιολογητικά, προς την ΤΕΜΠΜΕ Α.Ε για αξιολόγηση. 

 

ΑΓΑΘΗ ΚΑΤΣΑΝΟΥ – ΒΑΣΙΛΙΚΗ ΜΠΙΣΤΑ  48 



ΟΙ ΔΥΝΑΤΟΤΗΤΕΣ ΠΟΥ ΠΡΟΣΦΕΡΕΙ ΤΟ Γ΄ ΚΠΣ  
ΣΤΗΝ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΚΑΙ ΣΤΗΝ ΊΔΡΥΣΗ ΝΕΩΝ. 

 

2.5.11 Το Μέτρο 2.11 Ενίσχυση Μικρομεσαίων Επιχειρήσεων Του Τριτογενούς 

Τομέα  

Στόχος του μέτρου είναι η στήριξη της ανταγωνιστικότητας των υφιστάμενων επιχειρήσεων 

του τριτογενούς τομέα μέσω δύο βασικών παρεμβάσεων που απευθύνονται στο χώρο του 

εμπορίου και στο χώρο των υπηρεσιών. 

Η δημόσια χρηματοδότηση του προγράμματος γίνεται κατά 50% από πόρους της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης μέσω του Ευρωπαϊκού Ταμείου Περιφερειακής Ανάπτυξης (ΕΤΠΑ), και κατά 50% 

από πόρους του Ελληνικού Δημοσίου.  

 

Δράση:2.11.1 Ενίσχυση Ανταγωνιστικότητας Πολύ Μικρών Επιχειρήσεων Του 

Εμπορίου  

Η πρώτη παρέμβαση απευθύνεται στις εμπορικές επιχειρήσεις και αποσκοπεί  

 στην ενίσχυση της υλοποίησης  επιχειρηματικών σχεδίων που αποσκοπούν στην 

αναβάθμιση / ανακαίνιση του χώρου που ασκείται η εμπορική δραστηριότητα ή/και 

στον τεχνολογικό, οργανωτικό κλπ. εκσυγχρονισμό των εμπορικών επιχειρήσεων, 

στον οποίο είναι δυνατόν να περιλαμβάνεται και η ένταξη μίας μεμονωμένης 

εμπορικής επιχείρησης σε δίκτυα συνεργαζομένων επιχειρήσεων με τη μορφή της 

δικαιόχρησης (franchising).  

 στην προώθηση των συνεργασιών των επιχειρήσεων σε κλαδικό επίπεδο που 

μπορούν να στοχεύουν είτε στην από κοινού πραγματοποίηση των αγορών από τους 

προμηθευτές (centrales d’ achat), είτε στην από κοινού εκμετάλλευση αποθηκευτικών 

χώρων ,ή/και κοινού χώρου εκθέσεων-πωλήσεων ,ή/και δημιουργία κοινών δικτύων 

διανομής, κλπ., που σε ένα δεύτερο στάδιο (δηλαδή μετά τη λήξη του 
Προγράμματος) θα μπορούσε να οδηγήσει ακόμα και στη δημιουργία μιας νέας 

ενιαίας μεγάλης πλέον συνεταιριστικής επιχείρησης. 

Τα όρια του προϋπολογισμού των υποβαλλόμενων Επιχειρηματικών Σχεδίων 

ορίζονται ως εξής : 

 κατώτατο όριο 40.000 ευρώ. 

 ανώτατο όριο 100.000 ευρώ.  
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Το χρηματοδοτικό σχήμα του κάθε Επιχειρηματικού Σχεδίου θα πρέπει να 

ανταποκρίνεται στα εξής δεδομένα: 

 Ίδια συμμετοχή τουλάχιστον 25%  

 Τραπεζική συμμετοχή το πολύ 35%  

 Δημόσια Χρηματοδότηση 40% 

Επιλέξιμες Επιχειρήσεις8 

Επιλέξιμες προς χρηματοδότηση θεωρούνται οι επιχειρήσεις για τις οποίες συντρέχουν 

αθροιστικά οι παρακάτω προϋποθέσεις : 

 Έχουν κέντρο άσκησης της δραστηριότητας τους μέσα στα όρια της ελληνικής 

επικράτειας.  

 Είναι κατά κύριο λόγο εμπορικές, δηλαδή 50% και πλέον του κύκλου εργασιών τους 

προέρχεται από την άσκηση εμπορικής δραστηριότητας, για τις περιπτώσεις μικτής 

δραστηριότητας (εμπόριο – μεταποίηση – παροχή υπηρεσιών) και για τα τρία 

τελευταία έτη. 

 Λειτουργούν νόμιμα.  

 Δεν συμμετέχουν ήδη σε δίκτυα συνεργαζομένων επιχειρήσεων με τη μορφή της 

δικαιόχρησης (franchising).  

 Έχουν έναρξη λειτουργίας πριν από την 1η Ιανουαρίου 2002. Συμπεριλαμβάνονται και 

οι επιχειρήσεις οι οποίες κατά τη διάρκεια της τελευταίας τριετίας παρότι άλλαξαν 

νομική μορφή ή μεταβιβάσθηκαν  αποτελούν συνέχεια ή διαδοχή του προηγούμενου 

φορέα και ασκούν την ίδια  δραστηριότητα. 

 Κατά το έτος υποβολής  απασχολούσαν με σχέση εξαρτημένης εργασίας τουλάχιστον 

ένα (1) άτομο και μέχρι και εννέα (9) άτομα (στα οποία δεν περιλαμβάνονται οι 

αυτοαπασχολούμενοι), εκφραζόμενα σε ετήσιες μονάδες εργασίας (ΕΜΕ).                                                                                       

 Εμφανίζουν την τελευταία τριετία θετικό μέσο όρο κερδών προ αποσβέσεων και 

φόρων. 

8 Οδηγός Προγράμματος ¨Ενίσχυση Ανταγωνιστικότητας Πολύ Μικρών Επιχειρήσεων Του 
Εμπορίου  
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  Είναι σε θέση να προσκομίσουν πιστοποιητικά Ασφαλιστικής και Φορολογικής  

Ενημερότητας.  

  Είναι εγγεγραμμένες στο Εμπορικό ή Επαγγελματικό Τμήμα του Επιμελητηρίου του 

νομού όπου έχουν την έδρα τους.  

 Μία επί πλέον προϋπόθεση, που τίθεται μόνον για τις συνεργαζόμενες εμπορικές 

επιχειρήσεις που επιθυμούν να υποβάλουν από κοινού πρόταση για την ενίσχυση 

επιχειρηματικών σχεδίων συνεργασίας Πολύ Μικρών επιχειρήσεων, είναι η απαίτηση 

να είναι τουλάχιστον οκτώ (8). 

 

Επιλέξιμες  Ενέργειες 9 

 Αναμόρφωση ή/και ανακαίνιση ή/και μετατροπή καταστημάτων ή/και αποθηκευτικών 

χώρων ή άλλων κτιριακών εγκαταστάσεων που είναι αναγκαίες για τη λειτουργία των 

επιχειρήσεων (κυρίως χώροι, αποθήκες, κ.ά.) καθώς και η διαμόρφωση του 

περιβάλλοντος χώρου, υπό την προϋπόθεση ότι δεν απαιτείται η έκδοση οικοδομικής 

άδειας για το έργο αυτό. 

 Αγορά και εγκατάσταση καινούργιου σύγχρονου εξοπλισμού σε όλους τους ανωτέρω 

χώρους (ράφια, πάγκοι, ειδικότερος ανάλογα με το είδος εμπορίας εξοπλισμός, κλπ.) 

ή/και κατασκευή εγκαταστάσεων για τους χώρους της επιχείρησης.  

 Εξοπλισμό μηχανοργάνωσης, αυτοματοποίησης διαδικασιών, προστασίας και 

γενικότερα τεχνολογικού εκσυγχρονισμού των επιχειρήσεων (στο κατάστημα ή/και 

στις αποθήκες τους)  

 Ανάπτυξη και εγκατάσταση εξοπλισμού και συστημάτων παρακολούθησης των 

λειτουργιών της επιχείρησης (παραγωγή, διοίκηση, λογιστήριο, πωλήσεις, συλλογή 

στοιχείων [data collection], διαχείρισης επιχειρησιακών πόρων (Enterprise Resource 

Planning – ERP),  κλπ.. 

9 Οδηγός Προγράμματος ¨Ενίσχυση Ανταγωνιστικότητας Πολύ Μικρών Επιχειρήσεων Του 
Εμπορίου  
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 Αγορά καινούργιων μεταφορικών μέσων (μόνον μικρά φορτηγά ιδιωτικής χρήσης, 

αποκλειομένων των ιδιωτικών επιβατικών αυτοκινήτων κάθε φύσης και μορφής) που 

χρησιμοποιούνται για τη διακίνηση υλικών και εμπορευμάτων. 

 Ανάπτυξη, εφαρμογή και πιστοποίηση συστημάτων διαχείρισης ποιότητας (πρότυπα 

ΕΛΟΤ ΕΝ ISO της σειράς 9001:2000), περιβαλλοντικής διαχείρισης (ΕΛΟΤ ΕΝ ISO 

της σειράς 14000 και EMAS κλπ.), διασφάλισης  Υγείας και Ασφάλειας στους 

Χώρους Εργασίας (ΕΛΟΤ 1801 κλπ.). 

 Εκτέλεση εκστρατειών διαφήμισης και προβολής μικρής κλίμακας.  

 Συμμετοχή σε Ηλεκτρονικές Αγορές (e-marketplaces) και τράπεζες πληροφοριών στο 

διαδίκτυο. 

 Ενέργειες συμμετοχής σε Ειδικές Κλαδικές Εκθέσεις. 

 Λήψη υπηρεσιών από εξωτερικούς συμβούλους και εκπόνηση κάθε μορφής μελετών 

σχετιζόμενων με το επιχειρηματικό σχέδιο και αναφερόμενων στο εσωτερικό και 

εξωτερικό περιβάλλον της επιχείρησης (διαγνωστικές και αναπτυξιακές μελέτες, 

προγράμματα marketing, κλπ. μελέτες εκτίμησης επαγγελματικών κινδύνων κατά το 

ΠΔ 17/1996, κλπ.). 

 

2.6  Ο Άξονας Προτεραιότητας 5  

Ο Άξονας Προτεραιότητας 5 του ΕΠΑΝ αφορά στη διαφοροποίηση του τουριστικού 

προϊόντος και την προβολή της Ελλάδας ως τουριστικού προορισμού. Με τον εμπλουτισμό 

της ειδικής τουριστικής υποδομής μέσω ιδιωτικών επενδύσεων, τις ολοκληρωμένες δράσεις 

εναλλακτικού τουρισμού, τις επενδύσεις για τη διατήρηση και τουριστική αξιοποίηση της 

πολιτιστικής και φυσικής κληρονομιάς και του περιβαλλοντικού αποθέματος, θα επιτευχθεί η 

διαφοροποίηση του τουριστικού προϊόντος και, με την ενίσχυση της προβολής της χώρας που 

θα επικεντρώνεται σε ειδικές ομάδες-στόχους, θα ενισχυθεί η προσπάθεια προβολής της 

χώρας ως τουριστικού προορισμού και θα μειωθεί η εποχικότητα.  

  

Ο Άξονας Προτεραιότητας 5 περιλαμβάνει τα ακόλουθα μέτρα:  

 Μέτρο 5.1:  Ενίσχυση εγκαταστάσεων ειδικής τουριστικής υποδομής  

 Μέτρο 5.2: Ολοκληρωμένες δράσεις εναλλακτικού τουρισμού - Τουριστική προβολή  
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 Μέτρο 5.3: Ενίσχυση επιχειρήσεων για επενδύσεις αξιοποίησης εναλλακτικών μορφών 

τουρισμού.  

 

2.6.1 Το Μέτρο 5.3: «Ενίσχυση Επιχειρήσεων Για Επενδύσεις Αξιοποίησης 

Εναλλακτικών Μορφών Τουρισμού»  

Καταγεγραμμένοι στόχοι του Μέτρου είναι:  

 Η διαφοροποίηση και ο εμπλουτισμός του ελληνικού τουριστικού προϊόντος με την 

επιχειρηματική αξιοποίηση εναλλακτικών μορφών τουρισμού, της πολιτιστικής και 

φυσικής κληρονομιάς και του περιβαλλοντικού αποθέματος της Χώρας.  

 Η άμβλυνση της εποχικότητας της τουριστικής ζήτησης. 

 

Το Μέτρο θα υλοποιηθεί μέσω δύο (2) Δράσεων: 

 Δράση 5.3.1: Παρεμβάσεις υποστήριξης επιχειρήσεων του Τουριστικού Τομέα για 

αξιοποίηση του πολιτιστικού αποθέματος.   

 Δράση 5.3.2: Ενίσχυση της Επιχειρηματικότητας Εναλλακτικών Μορφών Τουρισμού 

 

Η Δράση 5.3.1:«Παρεμβάσεις Υποστήριξης Επιχειρήσεων Του Τουριστικού Τομέα Για 

Αξιοποίηση Του Πολιτιστικού Αποθέματος» 

Η δράση αφορά σε προγράμματα διάσωσης και καθιέρωσης της Ελληνικής Κουζίνας 

(εθνικής, τοπικής, δημιουργικής), ανάπτυξης παραδοσιακών καφενείων, παντοπωλείων, 

διάδοσης και χορήγησης Σήματος γνησιότητας Ελληνικής Κουζίνας κλπ.  

Με τα παραπάνω υλοποιείται η διαφοροποίηση και ο εμπλουτισμός του Ελληνικού 

τουριστικού προϊόντος, που αποτελεί και τον καταγεγραμμένο στόχο του μέτρου. 

Στόχος της πράξης 5.3.1.1 «Διάδοση και καθιέρωση της Ελληνικής Κουζίνας και Ενίσχυση 

Επιχειρήσεων για την Απόκτηση Σήματος ΕΟΤ για την Ελληνική Κουζίνα» που εντάσσεται 

στην δράση 5.3.1 είναι η ενίσχυση επιχειρήσεων για την υλοποίηση ενεργειών διάδοσης και 

καθιέρωσης της ελληνικής παραδοσιακής, εθνικής, τοπικής ή/και δημιουργικής κουζίνας, 

ώστε αυτή να αποτελέσει σημαντικό και αναγνωρίσιμο στοιχείο του συνολικού ελληνικού 
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τουριστικού προϊόντος. Στόχος του προγράμματος επίσης είναι, η ενίσχυση επιχειρήσεων για 

την απόκτηση Σήματος Ε.Ο.Τ για την Ελληνική Κουζίνα και η διάδοση του Σήματος αυτού.   

 Η Διάρκεια εφαρμογής του προγράμματος ορίζεται μέχρι την 31/03/2008, καταληκτική 

ημερομηνία για την ολοκλήρωση του φυσικού και οικονομικού αντικείμενου των υποέργων. 

Η δημόσια χρηματοδότηση του προγράμματος γίνεται κατά 70% από πόρους της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης μέσω του Ευρωπαϊκού Ταμείου Περιφερειακής Ανάπτυξης (ΕΤΠΑ), και κατά 30% 

από πόρους του Ελληνικού Δημοσίου.  

 

Ο Προϋπολογισμός Του  Προγράμματος 

Ο προϋπολογισμός του προγράμματος ανέρχεται ενδεικτικά στα 10 εκ. Ευρώ τα όρια του 

οποίου ορίζονται ως εξής: 

 κατώτατο όριο 15.000 ευρώ. 

 ανώτατο όριο   80.000 ευρώ.  

η δε ανάλυσή του  παρουσιάζεται στον πίνακα που ακολουθεί: 

Σύνθεση Προϋπολογισμού       Ευρώ % 

1. Σύνολο Δημόσιας Δαπάνης 5εκ. 50% 

     1.1 Κοινοτική Συμμετοχή 3,5 εκ. 70% 

1.2 Εθνική Συμμετοχή 1,5 εκ. 30% 

2. Ιδιωτική Συμμετοχή 5 εκ. 50% 

       2.1 Ίδια συμμετοχή 2,5εκ. 50% 

       2.2 Τραπεζικός Δανεισμός 2,5εκ. 50% 

ΣΥΝΟΛΟ 10 εκ. 100% 

 

Επιλέξιμες Κατηγορίες Επιχειρήσεων Και Επιλέξιμες Ενέργειες  

Επιλέξιμες για χρηματοδότηση είναι επιχειρήσεις, οι οποίες πληρούν αθροιστικά τις εξής 

προϋποθέσεις:  

1. Θετικό Μέσο Όρο Κερδών προ αποσβέσεων και φόρων, της τελευταίας 3ετίας  

2. Διαθέτουν χώρο εστίασης –και αντίστοιχη άδεια λειτουργίας- όπου σερβίρονται 

εδέσματα Ελληνικής Κουζίνας  
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3. Διαθέτουν και λειτουργούν παρασκευαστήριο  

4. Ανήκουν στις παρακάτω επιλέξιμες κατηγορίες επιχειρήσεων 

 Εστιατόρια χαρακτηριζόμενα στην άδεια λειτουργίας και ως ταβέρνες, 

ψαροταβέρνες, ουζερί, ψητοπωλεία και κέντρα διασκέδασης 

 Ξενοδοχεία και Camping στα οποία λειτουργούν εστιατόρια. 

 Επιχειρήσεις ειδικής τουριστικής υποδομής οι οποίες λειτουργούν εστιατόρια. 

 Επιχειρήσεις ακτοπλοϊκών εταιριών ή/και κρουαζιερόπλοιων οι οποίες 

λειτουργούν εστιατόρια. 

ΔΕΝ είναι επιλέξιμες οι παρακάτω κατηγορίες επιχειρήσεων :Fast Food, Catering, Snack-

Bar (εφόσον δεν διαθέτει παρασκευαστήριο), Καντίνες, Πιτσαρίες  

 

Επιλέξιμες Ενέργειες  

Οι προτάσεις, που θα υποβληθούν από τους υποψήφιους επενδυτές στα πλαίσια του 

Προγράμματος, θα πρέπει σαφώς να αποσκοπούν στη δημιουργία των προϋποθέσεων 

εκείνων, που θα συμβάλουν στην απόκτηση Σήματος γνησιότητας της Ελληνικής Κουζίνας. 

Για αυτό τον λόγο, στο πρόγραμμα περιλαμβάνονται επιλέξιμες ενέργειες οι οποίες 

εξυπηρετούν τους ανωτέρω στόχους. 

Στις ενέργειες αυτές μπορούν να συμπεριληφθούν και ενέργειες σχετικά με διαμόρφωση 

χώρων για προσβασιμότητα από Άτομα Με Αναπηρία (ΑΜΕΑ), όπως: ράμπες ανόδου, 

πάγκος υποδοχής, ψύκτης νερού και τηλέφωνο, W.C., ανελκυστήρας, διαμόρφωση θύρας, 

ειδική σήμανση,  κ.α.  

 

Προϋποθέσεις και κριτήρια συμμετοχής επιχειρήσεων 

Χρόνος λειτουργίας: Να ασκεί δραστηριότητα  τουλάχιστον από 1-1-2002. 

Άδεια λειτουργίας: Για τον χώρο εστίασης απαιτείται άδεια λειτουργίας σε ισχύ 

Άδεια λειτουργίας ειδικών υποδομών: Για τις ξενοδοχειακές επιχειρήσεις, τα κάμπινγκ και 

τις επιχειρήσεις εγκαταστάσεων ειδικής τουριστικής υποδομής απαιτείται επιπλέον (α) άδεια 

λειτουργίας από τον οικείο φορέα και (β) Ειδικό Σήμα Ε.Ο.Τ σε ισχύ. 
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Προηγούμενες επιδοτήσεις: Οι υποψήφιες επιχειρήσεις δεν θα πρέπει να έχουν 

χρηματοδοτηθεί από παλαιότερα προγράμματα για την υλοποίηση ολοκλήρου ή μέρους του 

φυσικού αντικειμένου του προτεινόμενου έργου.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 

 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ 

ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΕΣ ΔΡΑΣΕΙΣ ΑΣΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 

 

Η στήριξη, με τη μορφή της άμεσης κεφαλαιουχικής ενίσχυσης, των μικρομεσαίων 

επιχειρήσεων αποτελεί κρίσιμης σημασίας ζήτημα. Οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις, ιδιαίτερα 

αυτές που δραστηριοποιούνται στις λιγότερο αναπτυγμένες Περιφέρειες ης χώρας, βιώνουν 

προβλήματα προσαρμοστικότητας και έχουν λιγότερες ευκαιρίες ανάπτυξης έναντι των 

μεγάλων επιχειρήσεων ή αυτών που δραστηριοποιούνται σε κεντρικό επίπεδο. Παράλληλα, 

χαρακτηρίζονται από περιορισμένη δυνατότητα υλοποίησης επενδύσεων, εξαιτίας κυρίως της 

αδυναμίας πρόσβασής τους στο χρηματοοικονομικό σύστημα, από έλλειψη τεχνογνωσίας, 

από αδυναμία επέκτασης σε διευρυμένες αγορές, ενώ συνήθως αντιμετωπίζουν υψηλότερα 

κόστη παραγωγής και λειτουργίας. 

Η επιλογή της στήριξης και ανάπτυξης των μικρομεσαίων επιχειρήσεων σε περιφερειακό 

επίπεδο αποβλέπει πρωτίστως στην τόνωση της περιφερειακής οικονομίας, στη διατήρηση 

θέσεων εργασίας και στη δημιουργία νέων, με απώτερο σκοπό τη συγκράτηση του 

πληθυσμού στις περιοχές αυτές και στην αύξηση της κοινωνικής συνοχής.   

Με το παρόν πρόγραμμα ενισχύονται επιχειρήσεις στις ζώνες ολοκληρωμένης Αστικής 

Ανάπτυξης  και των 13 ΠΕΠ της χώρας, δηλαδή σε αστικές περιοχές των Περιφερειών που 

αντιμετωπίζουν μείζονα προβλήματα ή προβλήματα υποβάθμισης και θα ενισχυθούν 

επενδυτικά σχέδια ΜΜΕ στους τομείς της μεταποίησης, του Τουρισμού και σε Λοιπούς 

Κλάδους του Τριτογενή Τομέα, που αποσκοπούν: 

 Στον εκσυγχρονισμό της παραγωγικής διαδικασίας και της διοίκησης των 

επιχειρήσεων  

 Στην αναβάθμιση της ποιότητας των παρεχομένων υπηρεσιών 
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 Στη χρήση παραγωγικών μεθόδων φιλικότερων προς το περιβάλλον 

 Στον εμπλουτισμό της σύνθεσης του τουριστικού προϊόντος, τη διαφοροποίηση και 

ανάπτυξη νέων τουριστικών προϊόντων υψηλής προστιθέμενης αξίας 

 Στη μείωση της εποχικότητας 

Οι επενδυτικές προτάσεις των μικρομεσαίων επιχειρήσεων (ΜΜΕ) που θα ενταχθούν στα 

Μέτρα των δεκατριών (13) Περιφερειακών Προγραμμάτων που αφορούν στις 

Ολοκληρωμένες Δράσεις Αστικής Ανάπτυξης, ενισχύονται με δημόσια επιχορήγηση, η οποία 

προέρχεται κατά 41,7 % από εθνικούς πόρους και κατά 58,3 % από το Ευρωπαϊκό Ταμείο 

Περιφερειακής Ανάπτυξης (Ε.Τ.Π.Α.). 

 

3.1 Περιοχές Εφαρμογής Των Επενδυτικών Σχεδίων 

Τα επενδυτικά σχέδια, υλοποιούνται μόνο εντός επιλέξιμων ανά Π.Ε.Π. Αστικών Τοπικών 

Ζωνών Εφαρμογής των ολοκληρωμένων Δράσεων Αστικής Ανάπτυξης, η οριοθέτηση των 

οποίων αναλύεται ανά Περιφέρεια και Δήμο. 

Για την Ήπειρο στους Δήμους: 

 1. ΑΡΤΑΣ               : Ολοκληρωμένο αναπτυξιακό Πρόγραμμα Παραγωγικής – 

Κοινωνικής και Περιβαλλοντικής Ανασυγκρότησης της Συνοικίας Βαλαώρα του Δ. 

Αρταίων. 

 2. ΙΩΑΝΝΙΤΩΝ        : Ολοκληρωμένη Δράση Αστικής Ανάπτυξης Περιοχής 

Λασπότοπου, Βοτανικού και Καλούτσιανης του Δ.  Ιωαννιτών  

 3. ΠΡΕΒΕΖΑΣ                   : Επιχειρησιακό Σχέδιο Δράσης Αστικής Παρεμβάσεων 

στις Συνοικίες «Νεάπολη και Σφαγεία»  κατά μήκος της Τάφρου και στην 

Παρατάφρια Περιοχή του Δ. Πρέβεζας 

Η περιοχή παρέμβασης ( Συνοικίες Νεάπολη και Σφαγεία ) οριοθετείται από τα σημεία και 

τις οδούς: 

Παλαιά Δημοτικά Σφαγεία, Πρέβεζας – Αγ.Θωμά, Σελευκείας, Φόρος, παλιά οχυρωματική 

τάφρος, κ. Τζαβέλλα, Αθλητικό Στάδιο, Νικοπολέως, Περικλέους, Πολυτεχνείου, Αμβρακίας, 

Π. Τσαλδάρη, Αττιτανών, Πρέβεζας – Αγ. Θωμά, παλαιά Δημοτικά Σφαγεία.                                                                                                                                                      
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3.2 Θεματικές Ενότητες  

Επενδυτικές προτάσεις ενίσχυσης Μικρομεσαίων  επιχειρήσεων (ΜΜΕ), υποβάλλονται στις 

ακόλουθες Θεματικές ενότητες: 

 

3.2.1 Μεταποίηση, Για Τις Κατηγορίες:10 

 Βιομηχανία τροφίμων και ποτών 

 Παραγωγή κλωστοϋφαντουργικών υλών, πλην των επιχειρήσεων παραγωγής 

συνθετικών ινών που δεν είναι επιλέξιμες 

 Κατασκευή ειδών ένδυσης – κατεργασία και βαφή γουναρικών, δέψη δέρματος – 

κατασκευή ειδών ταξιδιού (αποσκευών), τσαντών, ειδών σαγματοποιίας και 

υποδημάτων 

 Βιομηχανία ξύλου και κατασκευή προϊόντων από ξύλο και φελλό, εκτός από τα 

έπιπλα, κατασκευή ειδών καλαθοποιίας. 

 Παραγωγή χαρτοπολτού, χαρτιού και προϊόντων από χαρτί 

 Εκδόσεις, εκτυπώσεις και αναπαραγωγή προεγγεγραμμένων  μέσων εγγραφής ήχου 

και εικόνας και μέσων πληροφορικής 

 Παραγωγή οπτάνθρακα (κωκ), προϊόντων διύλισης πετρελαίου και πυρηνικών 

καυσίμων  

 Κατασκευή άλλων προϊόντων από μη μεταλλικά ορυκτά 

 Κατασκευή μεταλλικών προϊόντων, με εξαίρεση τα μηχανήματα και τα είδη 

εξοπλισμού  

 Κατασκευή μηχανημάτων και ειδών εξοπλισμού μ.α.κ. 

 Κατασκευή μερών και εξαρτημάτων για αυτοκίνητα οχήματα και τους κινητήρες 

τους 

 Ανακύκλωση 

 

10 Ενημερωτικός Οδηγός ¨Περιφερειακά Επιχειρησιακά Προγράμματα Ολοκληρωμένες Δράσεις Αστικής 
Ανάπτυξης¨   
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3.2.2 Τουρισμός, Για Τις Κατηγορίες: 

 Ξενοδοχεία τάξης Δ΄ και Ε΄ ή 1 αστέρια 

 Camping τάξης Δ΄ 

 Ενοικιαζόμενα Επιπλωμένα Δωμάτια και Διαμερίσματα 

 Τουριστικές Επιπλωμένες Κατοικίες και Επαύλεις 

 Ξενοδοχεία τάξης Γ΄ ( ή 2 αστέρων ), camping και camping τάξης Γ΄ 

 Ξενοδοχεία τάξης Β΄ ( ή 3 αστέρων) και camping τάξης Β΄ με την προϋπόθεση να μη 

διαθέτουν συνολική δυναμικότητα άνω των εκατόν είκοσι πέντε (125) κλινών 

προκειμένου για τα ξενοδοχεία Β΄ τάξης (ή 3 αστέρων) και των εκατό πενήντα (150) 

θέσεων προκειμένου για camping Β΄ τάξης 

 Παραδοσιακά καλύμματα 

 

3.2.3 Λοιποί Κλάδοι Του Τριτογενή Τομέα, Για Τις Κατηγορίες: 

1. Τοποθέτηση ηλεκτρικών καλωδιώσεων, εξοπλισμού και υδραυλικών εγκαταστάσεων 

2. Εμπόριο αυτοκίνητων οχημάτων συντήρηση και επισκευή αυτών. 

3.  Εστιατόρια, ζαχαροπλαστεία ,καφενεία και κέτερινκ  

4. Δραστηριότητες ταξιδιωτικών πρακτορείων και επιχειρήσεων οργανωμένων εκδρομών, 

δραστηριότητες παροχής τουριστικής βοήθειας μ.α.κ. 

5. Τηλεπικοινωνίες 

6. Ασφάλειες ζωής και άλλες ασφάλειες  

7. Δραστηριότητες σχετικές με ακίνητη περιουσία  

8. Εκμίσθωση αυτοκινήτων και άλλων μηχανημάτων και εξοπλισμού  

9. Πληροφορική και συναφείς δραστηριότητες 

10. Έρευνα και πειραματική ανάπτυξη στις φυσικές επιστήμες και στη μηχανική, στις 

κοινωνικές και ανθρωπιστικές επιστήμες και στις κοινωνικές και ανθρωπιστικές 

επιστήμες 

11. Εκπαίδευση για ενηλίκους και λοιπή εκπαίδευση 
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3.23 Προϋποθέσεις Συμμετοχής Των ΜΜΕ 

Οι προϋποθέσεις συμμετοχής που πρέπει να πληρούν οι Μικρομεσαίες Επιχειρήσεις (ΜΜΕ), 

προκειμένου να υποβάλλουν επενδυτική πρόταση, είναι οι εξής: 

 

Α. Γενικές προϋποθέσεις συμμετοχής (ισχύουν για όλες τις Θεματικές Ενότητες) 

 

 Να υλοποιήσουν επένδυση εντός των ορίων των αστικών τοπικών ζωνών 

 Απασχολούν 0 – 50 εργαζόμενους, εφόσον είναι υφιστάμενες επιχειρήσεις και έχουν 

κλείσει μία πλήρη διαχειριστική χρήση 

 Ο μέσος ετήσιος κύκλος εργασιών ή το μέσο ετήσιο σύνολο ισολογισμού τριετίας 

τους, κυμαίνεται από δέκα χιλιάδες ευρώ (10.000) έως δέκα εκατομμύρια ευρώ 

(10.000.000) εφόσον είναι υφιστάμενες επιχειρήσεις και έχουν κλείσει μία πλήρη 

διαχειριστική χρήση  

Ο αριθμός των απασχολουμένων, αντιστοιχεί στον αριθμό εργαζομένων μόνιμης και πλήρους 

απασχόλησης, ή το ισοδύναμό τους σε περίπτωση μερικής απασχόλησης  με σχέση 

εξαρτημένης εργασίας, κατά την τελευταία πλήρη κλεισμένη διαχειριστική χρήση, ενώ τα 

στοιχεία που χρησιμοποιούνται για τον κύκλο των εργασιών, αφορούν τις τρεις τελευταίες 

κλεισμένες πλήρεις διαχειριστικές χρήσεις ή όσες εξ’ αυτών υπάρχουν.  

 

Β. Προϋποθέσεις συμμετοχής ανά Θεματική Ενότητα 

Μεταποίηση  

 Οι υφιστάμενες επιχειρήσεις που τηρούν βιβλία Β’ ή Γ’ κατηγορίας του Κ.Β.Σ. Σε 

περίπτωση υφιστάμενων επιχειρήσεων με μικτή δραστηριότητα, το ποσοστό των 

μεταποιητικών δραστηριοτήτων της επιχείρησης, θα πρέπει να είναι μεγαλύτερο του 

ποσοστού πενήντα τοις εκατό (50%) επί του κύκλου εργασιών της τελευταίας τριετίας 

(3ετίας), για την οποία υπάρχουν διαθέσιμα στοιχεία 

 Οι νέες υπό ίδρυση επιχειρήσεις, που μετά τη σύστασή τους θα τηρούν υποχρεωτικά 

βιβλία Β’ ή Γ’ κατηγορίας του Κ.Β.Σ. και θα λειτουργούν με τη νόμιμη μορφή της 

ατομικής επιχείρησης ή της Α.Ε. ή της Ε.Π.Ε. ή της Ο.Ε. ή της Ε.Ε.  
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Τουρισμός  

Οι υφιστάμενες τουριστικές ΜΜΕ που τηρούν βιβλία Β’ ή Γ’ κατηγορίας του Κ.Β.Σ ή δεν 

τηρούν, σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία. 

Λοιποί Κλάδοι του Τριτογενή Τομέα  

 Οι υφιστάμενες επιχειρήσεις που τηρούν βιβλία Β’ ή Γ’ κατηγορίας του Κ.Β.Σ. σε 

Περίπτωση υφιστάμενων επιχειρήσεων με μικτή δραστηριότητα, το ποσοστό του 

κύκλου εργασιών που προέρχεται από την εμπορική δραστηριότητα ή από την παροχή 

υπηρεσιών,θα πρέπει να είναι μεγαλύτερο του ποσοστού πενήντα τοις εκατό (50%) 

επί του κύκλου εργασιών της τελευταίας Τριετίας (3ετίας), για την οποία υπάρχουν 

διαθέσιμα στοιχεία. 

 Οι νέες υπό ίδρυση επιχειρήσεις, που μετά τη σύστασή τους θα τηρούν υποχρεωτικά 

βιβλία Β’ ή Γ’ κατηγορίας του Κ.Β.Σ. και θα λειτουργούν με τη νομική μορφή της 

ατομικής επιχείρησης ή της Α.Ε ή της Ε.Π.Ε. ή της Ο.Ε. ή της Ε.Ε. 

 

Δεν επιτρέπεται η συμμετοχή: 

 Επιχειρήσεων που λειτουργούν με τη μορφή της κοινωνίας, της εταιρείας του 

αστικού δικαίου, της κοινοπραξίας ή του συνεταιρισμού. 

 Δημόσιων επιχειρήσεων ή οργανισμών ή  και οι θυγατρικών τους, καθώς και 

εταιρειών στις οποίες συμμετέχουν, άμεσα ή έμμεσα, με ποσοστό μεγαλύτερο του 

είκοσι πέντε τοις εκατό (25%) οι Ο.Τ.Α. α’ και β’ βαθμού. 

 

3.4 Επιχορηγούμενος Προϋπολογισμός Και Ίδια Συμμετοχή  

Η επιχορήγηση με την οποία μπορεί να ενισχυθεί μία επένδυση, ορίζεται στο 60% επί του 

ενισχυόμενου προϋπολογισμού, ο οποίος μπορεί να κυμαίνεται από δέκα χιλιάδες ευρώ 

(10.000) έως εκατόν εξήντα πέντε χιλιάδες ευρώ (165.000 €). 

Το υπόλοιπο 40%, αποτελεί ιδιωτική συμμετοχή και μπορεί να καλυφθεί ως ακολούθως: 

Α) Ίδια συμμετοχή, σε ποσοστό τουλάχιστον είκοσι τοις εκατό (20%) επί του συνόλου του 

επιλέξιμου κόστους της υποβαλλόμενης επενδυτικής πρότασης. Το ποσοστό αυτό δεν μπορεί 

να μειωθεί κατά τη διάρκεια πραγματοποίησης της επένδυσης και ελέγχεται κατά τη 

διαδικασία καταβολής της δημόσιας επιχορήγησης. 
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Β) Μεσομακροπρόθεσμο τραπεζικό δάνειο, σε ποσοστό έως είκοσι τοις εκατό (20%) του 

ενισχυόμενου προϋπολογισμού της επένδυσης. 

Τονίζεται ότι η χορήγηση δανείου δεν είναι υποχρεωτική για την υποβολή και έγκριση της 

επενδυτικής πρότασης. 

Σημειώσεις : 

 Κάθε υποψήφιος επενδυτής μπορεί να πραγματοποιήσει επενδυτική πρόταση με 

προϋπολογισμό μεγαλύτερο των 165.000 ευρώ. Στην περίπτωση αυτή, παρόλο που οι 

υπερβάλλουσες δαπάνες δεν επιχορηγούνται, αντικείμενο αξιολόγησης και ελέγχου 

αποτελεί το σύνολο της επενδυτικής πρότασης. 

 Το ποσοστό της ιδιωτικής συμμετοχής, κυμαίνεται από 20% - 40% του ενισχυόμενου 

κόστους. Στην περίπτωση δε, που η προτεινόμενη επένδυση υπερβαίνει τα 165.000 

ευρώ, τότε το σύνολο του υποβάλλοντα κόστους, καλύπτεται αποκλειστικά με ίδια 

κεφάλαια. 

 

3.5 Κατηγορίες Επιλέξιμων Δαπανών  

Στη συνέχεια, αναλύονται για όλες τις Θεματικές Ενότητες, οι ενέργειες και οι δαπάνες που 

μπορεί να τύχουν των ενισχύσεων σε κάθε επενδυτική πρόταση και ορίζονται ως επιλέξιμες 

 

ΘΕΜΑΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ <ΜΕΤΑΠΟΙΗΣΗ>11 

 Κτίρια και εγκαταστάσεις : ανέγερση, επέκταση, εκσυγχρονισμός κτιρίων και 

εγκαταστάσεων. 

 Μηχανήματα – Εξοπλισμός: προμήθεια καινούργιου σύγχρονου παραγωγικού 

εξοπλισμού για τον εξορθολογισμό, διαφοροποίηση ή εκσυγχρονισμό της 

παραγωγικής διαδικασίας, προμήθεια ή ανάπτυξη και εγκατάσταση νέου 

τεχνολογικού εξοπλισμού φιλικού προς το περιβάλλον, προμήθεια μεταφορικών 

μέσων διακίνησης προϊόντων και πρώτων υλών εντός του χώρου παραγωγής καθώς 

και αυτοκινούμενα μεταφορικά μέσα επαγγελματικής και μόνο χρήσης (όπως 

φορτηγών ιδιωτικής χρήσης, ψυγείων, κλπ.) αποκλειομένης ρητώς της αγοράς 

11 Ενημερωτικός Οδηγός ¨Περιφερειακά Επιχειρησιακά Προγράμματα Ολοκληρωμένες Δράσεις Αστικής 
Ανάπτυξης¨   
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επιβατικών αυτοκινήτων ιδιωτικής χρήσης. Η δαπάνη για μεταφορικά μέσα δεν 

μπορεί να υπερβαίνει το ποσό των 30.000 ευρώ ανά επιχείρηση και πρέπει να 

αποτελεί συνοδευτική δαπάνη της συνολικής παραγωγικής επένδυσης. Ως επιλέξιμη 

επένδυση μηχανολογικού και λοιπού εξοπλισμού νοείται αποκλειστικά ο νέος 

σύγχρονος και όχι μεταχειρισμένος εξοπλισμός. Επίσης επιλέξιμες είναι οι δαπάνες 

απεγκατάστασης και εγκατάστασης μηχανολογικού εξοπλισμού στην περίπτωση 

επιχειρήσεων που μετεγκαθίστανται και μέχρι του ύψους των 3.000 ευρώ.   

 Εξοπλισμός και εγκαταστάσεις προστασίας του περιβάλλοντος: κατασκευή 

εγκαταστάσεων και προμήθεια εξοπλισμού περιορισμού της ρύπανσης του εδάφους, 

υπεδάφους, των υδάτων και της ατμόσφαιρας. Ως επιλέξιμη επένδυση μηχανολογικού 

και λοιπού εξοπλισμού νοείται αποκλειστικά ο νέος σύγχρονος και όχι 

μεταχειρισμένος εξοπλισμός. 

 Εξοπλισμός και εγκαταστάσεις εξοικονόμησης ενέργειας αποκλειστικά για τις 

ανάγκες της μονάδας: δράσεις για την αξιοποίηση των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας, 

στο πλαίσιο της εξοικονόμησης ή και υποκατάστασης συμβατικής ενέργειας, δράσεις 

για την εξοικονόμηση ύδατος. Ως επιλέξιμη επένδυση, μηχανολογικού και λοιπού 

εξοπλισμού νοείται αποκλειστικά ο νέος σύγχρονος και όχι μεταχειρισμένος 

εξοπλισμός.  

 Συστήματα αυτοματοποίησης: προμήθεια και εγκατάσταση καινούργιων και 

σύγχρονων συστημάτων αυτοματοποίησης, διαχείρισης και ελέγχου των 

παραγωγικών και διοικητικών διαδικασιών και της μεταφοράς και αποθήκευσης 

προϊόντων και πρώτων ύλων εντός του ευρύτερου παραγωγικού χώρου, προμήθεια ή 

ανάπτυξη και εγκατάσταση ειδικού λογισμικού εξοπλισμού πληροφορικής, υποδομές 

και λογισμικό για τηλεργασία και τηλεκπαίδευση. Ως επιλέξιμη επένδυση, 

μηχανολογικού και λοιπού εξοπλισμού νοείται αποκλειστικά ο νέος σύγχρονος και όχι 

μεταχειρισμένος εξοπλισμός. 

 Δικαιώματα τεχνογνωσίας: Οι δαπάνες της κατηγορίας αυτής δεν μπορεί να 

υπερβαίνουν σε ποσοστό το 10% του συνολικού προϋπολογισμού του επιλέξιμου 

παραγωγικού εξοπλισμού, για τη θεματική ενότητα «Μεταποίηση». 

 Πιστοποίηση συστημάτων διασφάλισης ποιότητας: Η δαπάνη που θεωρείται 

επιλέξιμη προς ενίσχυση για την πιστοποίηση συστημάτων διασφάλισης ποιότητας ( 

π.χ. κατά ISO και άλλα ανάλογα συστήματα διασφάλισης ποιότητας), ανέρχεται μέχρι 
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του ποσού των δέκα χιλιάδων ευρώ (10.000). Η δαπάνη αυτή είναι επιλέξιμη, μόνον 

αν κατά το στάδιο ελέγχου της επένδυσης, συνοδεύεται από σχετικό αίτημα 

πιστοποίησης που έχει υποβληθεί στον αρμόδιο για την πιστοποίηση φορέα. 

 Δαπάνες προώθησης: Δαπάνες συμμετοχής σε εμπορικές εκθέσεις ή συμβουλευτικές 

υπηρεσίες. Η δαπάνη δεν μπορεί να υπερβαίνει το ποσό των 15.000 ευρώ.  

 

ΘΕΜΑΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ «ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ» 

 Εξοπλισμός : Προμήθεια και εγκατάσταση καινούργιου σύγχρονου ξενοδοχειακού και 

λοιπού εξοπλισμού, για εκσυγχρονισμό της επιχείρησης. Στον εξοπλισμό 

περιλαμβάνονται και αυτοκινούμενα  μεταφορικά μέσα επαγγελματικής και μόνον 

χρήσης ( όπως φορτηγών ιδιωτικής χρήσης, ψυγείων, κλπ.) αποκλειόμενης ρητώς της 

αγοράς επιβατικών αυτοκινήτων ιδιωτικής χρήσης. Η δαπάνη για μεταφορικά μέσα 

δεν μπορεί να υπερβαίνει το ποσό των 30.000 ευρώ ανά επιχείρηση και πρέπει να 

αποτελεί συνοδευτική εργασία της συνολικής επένδυσης.  

 

ΘΕΜΑΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ «ΛΟΙΠΟΙ ΚΛΑΔΟΙ ΤΟΥ ΤΡΙΤΟΓΕΝΗ ΤΟΜΕΑ» 

 Κτίρια και εγκαταστάσεις: ανέγερση, επέκταση, εκσυγχρονισμός κτιρίων και 

εγκαταστάσεων. 

 Εξοπλισμός: Προμήθεια και εγκατάσταση καινούργιου σύγχρονου εξοπλισμού, 

απαραίτητου για τη λειτουργία της επιχείρησης. Στον εξοπλισμό περιλαμβάνονται και 

αυτοκινούμενα μεταφορικά μέσα επαγγελματικής και μόνον χρήσης ( όπως φορτηγών 

ιδιωτικής χρήσης, ψυγείων, κλπ. ) αποκλειομένης ρητώς της αγοράς επιβατικών 

αυτοκινήτων ιδιωτικής χρήσης. Η δαπάνη για μεταφορικά μέσα δεν μπορεί να 

υπερβαίνει το ποσό των 30.000 ευρώ ανά επιχείρηση και πρέπει να αποτελεί 

συνοδευτική εργασία της συνολικής επένδυσης. 

 

3.6 Αξιολόγηση Και Έγκριση Των Επενδυτικών Προτάσεων 

Οι προτάσεις των υποψήφιων επενδυτών, αξιολογούνται σύμφωνα με ένα καθορισμένο 

σύστημα αξιολόγησης. Τα αρμόδια όργανα που αξιολογούν, οι διαδικασίες αξιολόγησης και 

έγκρισης των επενδυτικών προτάσεων και τα κριτήρια της αξιολόγησης έχουν ως εξής: 
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3.6.1 Τα Αρμόδια Όργανα Αξιολόγησης 

Τα αρμόδια όργανα αξιολόγησης των επενδυτικών προτάσεων είναι: 

 Οι Τράπεζες, στις οποίες υποβάλλονται οι επενδυτικές προτάσεις από τους 

υποψήφιους επενδυτές. 

 Η Διατραπεζική Επιτροπή Αξιολόγησης 

 Η Επιτροπή Ενστάσεων 

3.6.2 Η Διαδικασία Αξιολόγησης 

Η διαδικασία για την αξιολόγηση των επενδυτικών προτάσεων που υποβάλλονται από τους 

υποψήφιους επενδυτές, μέχρι την έγκρισή τους, περιλαμβάνει τα ακόλουθα στάδια: 

 Στάδιο 1ο : Αξιολόγηση των επενδυτικών προτάσεων από τις Τράπεζες. 

 Στάδιο 2ο : Έλεγχος της Αξιολόγησης από τη Διατραπεζική Επιτροπή. 

 Στάδιο 3ο : Έλεγχος διαθεσιμότητας απαιτούμενων πόρων και οριστικοποίηση της 

κατάστασης των προς χρηματοδότηση επενδύσεων. 

 Στάδιο 4ο :Κοινοποίηση αποτελεσμάτων αξιολόγησης στους επενδυτές – ενστάσεις – 

πρόσκληση για υπογραφή συμβάσεων. 

 

3.6.3 Κριτήρια Αξιολόγησης  

Τα κριτήρια αξιολόγησης των παραδεκτών προτάσεων, είναι: 

Κριτήριο 1: Επιχειρηματική ικανότητα του υποψήφιου επενδυτή 

Κριτήριο 2: Δυνατότητα διάθεσης της ίδιας συμμετοχής 

Κριτήριο 3: Βιωσιμότητα του υποψήφιου επενδυτή 

Κριτήριο 4: Συμβολή της προτεινόμενης επένδυσης στην αύξηση της απασχόλησης 

Κριτήριο 5: Αρτιότητα και πληρότητα της επενδυτικής πρότασης 

Το σύνολο των στοιχείων που απαιτούνται για την εξέταση των παραπάνω κριτηρίων και 

υποκριτηρίων, λαμβάνονται από τα επίσημα στοιχεία των επιχειρήσεων (δηλαδή κατά 

περίπτωση: ισολογισμούς και ισοζύγια, φορολογικές δηλώσεις – Ε3, εκκαθαριστικά ΦΠΑ ), 

καθώς και τα λοιπά στοιχεία που συνυποβάλλονται από το φορέα της επένδυσης, σύμφωνα 

με τον κατάλογο των τυπικών δικαιολογητικών. 
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Οι επενδυτικές προτάσεις που υποβάλλονται από υπό  ίδρυση νέες επιχειρήσεις, ή από 

επιχειρήσεις που δεν τηρούν βιβλία ή που δεν έχουν συμπληρώσει (1) τουλάχιστον πλήρη 

κλεισμένη οικονομική χρήση, δεν αξιολογούνται ως προς το κριτήριο (3). 

Σε περιπτώσεις επιχειρήσεων με μικτές δραστηριότητες, ως διαθέσιμα στοιχεία για την 

εφαρμογή των παραπάνω υποκριτηρίων, λαμβάνονται τα στοιχεία που αφορούν στο σύνολο 

των δραστηριοτήτων της επιχείρησης 

 

3.7 Υλοποίηση – Ολοκλήρωση Των Επενδύσεων 

Μετά την υπογραφή της σύμβασης μεταξύ του επενδυτή και της Τράπεζας, ο επενδυτής 

ξεκινά την υλοποίηση της εγκεκριμένης επένδυσης. Το στάδιο της υλοποίησης μέχρι την 

ολοκλήρωση, περιλαμβάνει τις διαδικασίες των ελέγχων πιστοποίησης, της καταβολής της 

δημόσιας επιχορήγησης και ενδεχομένως, των τροποποιήσεων επί των εγκεκριμένων 

στοιχείων των επενδύσεων. 

Στο στάδιο αυτό, τα συμβαλλόμενα στη σύμβαση μέρη (Τράπεζες και επενδυτές), 

αναλαμβάνουν ιδιαίτερες δεσμεύσεις και υποχρεώσεις. 

 

3.7.1 Έναρξη Υλοποίησης Της Επένδυσης 

Ακολουθούν ορισμένες διευκρινήσεις ως προς την επιλεξιμότητα των δαπανών, σε σχέση με 

την ημερομηνία έναρξης υλοποίησης της επένδυσης.    

 

Ημερομηνία έναρξης υλοποίησης 
της επένδυσης. 

Ορίζεται η ημερομηνία υπογραφής της σύμβασης μεταξύ του επενδυτή 
και της Τράπεζας. 

Δαπάνες που έχουν υλοποιηθεί πριν 
την υποβολή της επενδυτικής 
πρότασης.  

Δε συνυπολογίζονται στο ενισχυόμενο κόστος της επένδυσης, ούτε στην 
ίδια συμμετοχή του υποψήφιου επενδυτή, ανεξαρτήτως αν έχουν 
εξοφληθεί ή όχι κατά την ημερομηνία υποβολής της επενδυτικής 
πρότασης. 

Δαπάνες που έχουν υλοποιηθεί μετά 
την υποβολή της επενδυτικής 
πρότασης και πριν την υπογραφή 
της σύμβασης. 

Δε δεσμεύουν τη δημόσια χρηματοδότηση και αποτελούν αποκλειστική 
ευθύνη του υποψήφιου επενδυτή. 

Οι δαπάνες αυτές αφού αξιολογηθούν και εγκριθούν, κρίνονται 
επιλέξιμες μόνον εφόσον υπογραφεί η σχετική σύμβαση. 
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3.7.2 Προθεσμία Ολοκλήρωσης Της Εγκεκριμένης Επένδυσης 

Κάθε επένδυση που έχει εγκριθεί και πρόκειται να συγχρηματοδοτηθεί στο πλαίσιο των 

ολοκληρωμένων δράσεων αστικής ανάπτυξης, πρέπει να ολοκληρωθεί το πολύ εντός της 

προθεσμίας που ορίζεται η σύμβαση, η οποία δεν μπορεί να υπερβαίνει τους δεκατέσσερις 

(14) μήνες από την ημερομηνία υπογραφής της σχετικής σύμβασης. Σημειωτέον, ότι ο ίδιος ο 

επενδυτής ορίζει το χρόνο ολοκλήρωσης της επένδυσής του, που αποτελεί και έναν από τους 

όρους της απόφασης έγκρισης της επένδυσης. 

 

3.7.3 Έλεγχοι – Πιστοποιήσεις – Καταβολή Της Δημόσιας Επιχορήγησης 

Κάθε επένδυση που έχει εγκριθεί για χρηματοδοτική ενίσχυση στο πλαίσιο της παρούσας 

διαδικασίας ενίσχυσης, ελέγχεται ως προς την πρόοδο των εργασιών και των δαπανών, την 

καταβολή της ίδιας συμμετοχής του επενδυτή, καθώς επίσης και τις υφιστάμενες και τις 

δημιουργούμενες κατά περίπτωση θέσεις απασχόλησης. Με βάση τα αποτελέσματα των 

ελέγχων αυτών και των αντίστοιχων πιστοποιήσεων, καταβάλλεται και η δημόσια 

επιχορήγηση από τις Τράπεζες προς τους δικαιούχους επενδυτές.  

ΟΙ ΕΛΕΓΧΟΙ : 

 Διενεργούνται από τις Τράπεζες 

 Είναι επιτόπιοι 

 Διενεργούνται κατά κανόνα δύο (2) φορές μέχρι την ολοκλήρωση της επένδυσης: 

1. πρώτη φορά, όταν ο επενδυτής έχει υλοποιήσει τουλάχιστον το 

πενήντα τοις εκατό (50%) του φυσικού αντικειμένου του 

εγκεκριμένου προϋπολογισμού της επένδυσης. 

2. δεύτερη φορά, όταν ο επενδυτής ολοκληρώνει το επενδυτικό 

του σχέδιο. 

Οι επενδυτικές προτάσεις υποβάλλονται από 1 Νοεμβρίου 2006 έως και 19 Ιανουαρίου 2007 

και οι ώρες λειτουργίας των υποκαταστημάτων των οριζόμενων σαν τελικών δικαιούχων 

Πιστωτικών Ιδρυμάτων.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4                                               

                 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΔΡΑΣΕΙΣ ΤΗΣ 

«ΚΟΙΝΩΝΙΑΣ ΤΗΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΣ» 

Με το παρόν πρόγραμμα ενισχύονται επιχειρήσεις που επενδύουν αποκλειστικά σε 

τεχνολογίες πληροφορικής και επικοινωνιών και θα ενισχυθούν επενδυτικά σχέδια ΜΜΕ-

στους τομείς της Μεταποίησης, του Τουρισμού, της Εγνατίας Πληροφορικής καθώς και στον 

κλάδο του Τριτογενή Τομέα που αφορά Επιχειρήσεις Πληροφορικής – που αποσκοπούν: 

 Στον εκσυγχρονισμό της διοίκησης των επιχειρήσεων και της διάθεσης των προϊόντων 

 Στην αναβάθμιση της ποιότητας των παρεχομένων υπηρεσιών 

 Στην ανάπτυξη της καινοτομίας 

 Στη διαφοροποίηση και ανάπτυξη νέων τουριστικών προϊόντων υψηλής προστιθέμενης 

αξίας.  

Οι επενδυτικές προτάσεις των μικρομεσαίων επιχειρήσεων (ΜΜΕ) που θα ενταχθούν στα 

Μέτρα των οκτώ (8) Περιφερειακών Επιχειρησιακών Προγραμμάτων που αφορούν 

επενδύσεις σε τεχνολογίες πληροφορικής και επικοινωνιών, ενισχύονται με δημόσια 

επιχορήγηση, η οποία προέρχεται κατά το 30% από εθνικούς πόρους και κατά 70% από το 

Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης (Ε.Τ.Π.Α.). 

 

4.1 Θεματικές Ενότητες 

Επενδυτικές προτάσεις ενίσχυσης Μικρομεσαίων επιχειρήσεων (ΜΜΕ), υποβάλλονται στις 

ακόλουθες Θεματικές Ενότητες: 
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4.1.1 «Μεταποίηση», Για Τις Κατηγορίες:12 

Επιλέξιμες κατηγορίες επιχειρήσεων 

 Βιομηχανία τροφίμων και ποτών 

 Παραγωγή κλωστοϋφαντουργικών υλών, πλην των επιχειρήσεων παραγωγής συνθετικών 

ινών που δεν είναι επιλέξιμες 

 Κατασκευή ειδών ένδυσης – κατεργασία και βαφή γουναρικών 

 Κατεργασία και δέψη δέρματος – κατασκευή ειδών ταξιδιού (αποσκευών) τσαντών. 

Ειδών σελοποιίας, ειδών σαγματοποιίας και υποδημάτων 

 Βιομηχανία ξύλου και κατασκευή προϊόντων από ξύλο και φελλό, εκτός από τα έπιπλα, 

κατασκευή ειδών καλαθοποιίας και σπαρτοπλεκτικής 

 Παραγωγή χαρτοπολτού, χαρτιού και προϊόντων από χαρτί   

 Εκδόσεις, εκτυπώσεις και αναπαραγωγή προεγγεγραμένων μέσων εγγραφής ήχου και 

εικόνας και μέσων πληροφορικής 

 Παραγωγή οπτάνθρακα (κωκ), προϊόντων διύλισης πετρελαίου και πυρηνικών καυσίμων 

 Παραγωγή χημικών ουσιών και προϊόντων 

 Κατασκευή προϊόντων από ελαστικό (καουτσούκ) και πλαστικές ύλες 

 Κατασκευή άλλων προϊόντων από μη μεταλλικά ορυκτά 

 Παραγωγή βασικών μετάλλων 

 Κατασκευή μεταλλικών προϊόντων, με εξαίρεση τα μηχανήματα και τα είδη εξοπλισμού 

 Κατασκευή μηχανημάτων και ειδών εξοπλισμού μ.α.κ. 

 Κατασκευή μηχανών γραφείου και ηλεκτρονικών υπολογιστών  

 Κατασκευή ηλεκτρικών μηχανών και συσκευών μ.α.κ. 

 Κατασκευή εξοπλισμού και συσκευών ραδιοφωνίας, τηλεόρασης και επικοινωνιών 

 Κατασκευή ιατρικών οργάνων, οργάνων ακριβείας και οπτικών οργάνων – κατασκευή 

ρολογιών κάθε είδους 

12 Ενημερωτικός Οδηγός ¨Περιφερειακά Επιχειρησιακά Προγράμματα Δράσεις Της Κοινωνίας Της 
Πληροφορίας¨   
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 Κατασκευή μερών και εξαρτημάτων για αυτοκίνητα οχήματα και τους κινητήρες τους 

 Κατασκευή μοτοσικλετών και ποδηλάτων 

 Κατασκευή λοιπού εξοπλισμού μεταφορών μ.α.κ. 

 Κατασκευή επίπλων, λοιπές βιομηχανίες μ.α.κ. 

 Ανακύκλωση  

 

4.1.2 «Τουρισμός», Για Τις Κατηγορίες: 

Επιλέξιμες κατηγορίες επιχειρήσεων 

1. Όλα τα είδη των Ξενοδοχείων και συγκεκριμένα: 

 Ξενοδοχεία κλασικού τύπου και τύπου επιπλωμένων διαμερισμάτων 

 Ξενοδοχεία τύπου μοτέλ και μικτού τύπου  

2. Camping 

3. Ενοικιαζόμενα Επιπλωμένα Δωμάτια και Διαμερίσματα 

4. Τουριστικές Επιπλωμένες Κατοικίες και Επαύλεις 

5. Παραδοσιακά καταλύματα  

 

4.1.3 «Εγνατία Πληροφορική», Για Τις Κατηγορίες: 

Επιλέξιμες κατηγορίες επιχειρήσεων 

1. Πληροφορική και συναφείς δραστηριότητες 

2. Χονδρικό εμπόριο ηλεκτρονικών υπολογιστών, περιφερειακού εξοπλισμού υπολογιστών 

και λογισμικού 

3. Λιανικό εμπόριο ηλεκτρονικών υπολογιστών, περιφερειακού εξοπλισμού υπολογιστών και 

λογισμικού 

 

4.1.4 «Τριτογενής Τομέας: Επιχειρήσεις Πληροφορικής»,  

Για τις ίδιες κατηγορίες με αυτές της Θεματικής Ενότητας «Εγνατία Πληροφορική» 
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4.2 Προϋποθέσεις Συμμετοχής Των ΜΜΕ 

Οι προϋποθέσεις συμμετοχής που πρέπει να πληρούν οι Μικρομεσαίες Επιχειρήσεις (ΜΜΕ), 

προκειμένου να υποβάλλουν επενδυτική πρόταση, είναι οι εξής: 

 

Α. Γενικές προϋποθέσεις συμμετοχής 

(ισχύουν για όλες τις Θεματικές Ενότητες) 

 Να είναι υφιστάμενες 

 Να απασχολούν 0-50 εργαζόμενους εφόσον έχουν κλείσει μία πλήρη διαχειριστική 

χρήση 

 Ο μέσος ετήσιος κύκλος εργασιών ή το μέσο ετήσιο σύνολο ισολογισμού τριετίας 

τους, κυμαίνεται από δέκα χιλιάδες ευρώ (10.000) έως δέκα εκατομμύρια ευρώ 

(10.000.000) εφόσον έχουν κλείσει μία πλήρη διαχειριστική χρήση. 

 Ο αριθμός των απασχολουμένων, αντιστοιχεί στον αριθμό εργαζομένων μόνιμης και 

πλήρους απασχόλησης, ή το ισοδύναμό τους σε περίπτωση μερικής απασχόλησης με σχέση 

εξαρτημένης εργασίας, κατά την τελευταία πλήρη κλεισμένη διαχειριστική χρήση, ενώ τα 

στοιχεία που χρησιμοποιούνται για τον υπολογισμό του κύκλου εργασιών, αφορούν τις τρεις 

τελευταίες κλεισμένες πλήρεις διαχειριστικές χρήσεις ή όσες εξ’ αυτών υπάρχουν. 

 

Β. Προϋποθέσεις συμμετοχής ανά Θεματική Ενότητα 

1.Μεταποίηση:  Οι επιχειρήσεις που τηρούν βιβλία Β’ ή Γ’ κατηγορίας του Κ.Β.Σ. και είναι 

εγκατεστημένες στις τρεις (3) επιλέξιμες Περιφέρειες. Σε περίπτωση επιχειρήσεων με μικτή 

δραστηριότητα, το ποσοστό των μεταποιητικών δραστηριοτήτων της επιχείρησης, θα πρέπει 

να είναι μεγαλύτερο του ποσοστού πενήντα τοις εκατό (50%) επί του κύκλου εργασιών της 

τελευταίας τριετίας (3ετίας), για την οποία υπάρχουν διαθέσιμα στοιχεία. 

2.Τουρισμός:  Οι τουριστικές ΜΜΕ που τηρούν βιβλία Β’ ή Γ’ κατηγορίας του Κ.Β.Σ ή δεν 

τηρούν, σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία και είναι εγκατεστημένες στις τέσσερις (4) 

επιλέξιμες Περιφέρειες. 

 Ανατολική Μακεδονία-Θράκη 

 Κεντρική Μακεδονία 
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 Δυτική Μακεδονία 

 Ήπειρος 

3. «Εγνατία –Πληροφορική»  Οι επιχειρήσεις που τηρούν βιβλία Β’ ή Γ’  κατηγορίας του 

Κ.Β.Σ. και είναι εγκατεστημένες στις τέσσερις (4) επιλέξιμες Περιφέρειες. Σε περίπτωση 

επιχειρήσεων με μικτή δραστηριότητα, το ποσοστό του κύκλου εργασιών που προέρχεται από 

την εμπορική δραστηριότητα ή από την παροχή υπηρεσιών, θα πρέπει να είναι μεγαλύτερο 

του ποσοστού πενήντα τοις εκατό (50%) επί του κύκλου εργασιών της τελευταίας τριετίας 

(3ετίας), για την οποία υπάρχουν διαθέσιμα στοιχεία.   

4. «Τριτογενής Τομέας: Επιχειρήσεις Πληροφορικής» Οι επιχειρήσεις που τηρούν βιβλία 

Β’ ή Γ  κατηγορίας του Κ.Β.Σ και είναι   εγκατεστημένες στη Περιφέρεια του Βορείου 

Αιγαίου. Σε περίπτωση επιχειρήσεων με μικτή δραστηριότητα, το ποσοστό του κύκλου 

εργασιών που προέρχεται από την εμπορική δραστηριότητα ή από την παροχή υπηρεσιών, θα 

πρέπει να είναι μεγαλύτερο του ποσοστού πενήντα τοις εκατό (50%) επί του κύκλου 

εργασιών της τελευταίας τριετίας (3ετίας), για την οποία υπάρχουν διαθέσιμα στοιχεία. 

 

Δεν επιτρέπεται η συμμετοχή: 

 Επιχειρήσεων που λειτουργούν με τη μορφή της κοινωνίας, της εταιρείας του αστικού 

δικαίου, της κοινοπραξίας ή του συνεταιρισμού. 

 Δημοσίων επιχειρήσεων ή οργανισμών ή και οι θυγατρικών τους, καθώς και 

εταιρειών στις οποίες συμμετέχουν, άμεσα ή έμμεσα, με ποσοστό μεγαλύτερο του 

είκοσι πέντε τοις εκατό (25%) οι Ο.Τ.Α. α’ και β’ βαθμού. 

 

4.3 Επιχορηγούμενος Προϋπολογισμός Και Ίδια Συμμετοχή  

Η επιχορήγηση με την οποία μπορεί να ενισχυθεί μία επένδυση, ορίζεται στο 50% επί του 

ενισχυόμενου προϋπολογισμού, ο οποίος μπορεί να κυμαίνεται από δέκα χιλιάδες ευρώ 

(10.000) έως διακόσιες χιλιάδες ευρώ (200.000). 

Το υπόλοιπο 50%, αποτελεί ιδιωτική συμμετοχή και μπορεί να καλυφθεί ως ακολούθως: 

 α) Ίδια συμμετοχή, σε ποσοστό τουλάχιστον είκοσι τοις εκατό (20%) επί του συνόλου 

του επιχορηγούμενου κόστους της υποβαλλόμενης επενδυτικής πρότασης. Το 
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ποσοστό αυτό δεν μπορεί να μειωθεί κατά τη διάρκεια πραγματοποίησης της 

επένδυσης και ελέγχεται κατά τη διαδικασία καταβολής της δημόσιας επιχορήγησης.  

 β) Μεσομακροπρόθεσμο τραπεζικό δάνειο, σε ποσοστό έως είκοσι τοις εκατό (20%) 

του ενισχυόμενου προϋπολογισμού της επένδυσης. 

Τονίζεται ότι η χορήγηση δανείου δεν είναι υποχρεωτική για την υποβολή και έγκριση της 

επενδυτικής πρότασης. 

 

Σημειώσεις 

 Κάθε υποψήφιος επενδυτής μπορεί να πραγματοποιήσει επενδυτική πρόταση με 

προϋπολογισμό μεγαλύτερο των 200.000 ευρώ. Στην περίπτωση αυτή, παρόλο που οι 

υπερβάλλουσες δαπάνες δεν επιχορηγούνται, αντικείμενο αξιολόγησης και ελέγχου 

αποτελεί το σύνολο της επενδυτικής πρότασης. 

 Το ποσοστό της ιδιωτικής συμμετοχής, κυμαίνεται από 25%-50% του ενισχυόμενου 

κόστους. Στην περίπτωση δε, που η προτεινόμενη επένδυση υπερβαίνει τα 200.000 

ευρώ, τότε το σύνολο του υπερβάλλοντος κόστους, καλύπτεται αποκλειστικά με ίδια 

κεφάλαια.   

 

4.4 Επιλέξιμες Ενέργειες – Επιλέξιμες Δαπάνες 

Στην συνέχεια αναλύονται για κάθε Θεματική Ενότητα και ΠΕΠ, οι ενέργειες και οι δαπάνες 

που μπορεί να τύχουν των ενισχύσεων σε κάθε επενδυτική πρόταση και ορίζονται ως 

επιλέξιμες. 

 

4.4.1 Κατηγορίες Επιλέξιμων Ενεργειών 

Στην Ήπειρο μόνο για τη Θεματική Ενότητα « ΕΓΝΑΤΙΑ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗ» 

Ενέργεια 1 :Προμήθεια Εξοπλισμού 

 Αφορά στην προμήθεια νέου εξοπλισμού πληροφορικής και επικοινωνιών. 

Ενέργεια 2 :Προμήθεια Εφαρμογών Λογισμικού 

 Αφορά στην προμήθεια των βασικών και συμπληρωματικών εφαρμογών τυποποιημένου 

λογισμικού που αφορούν στο σύνολο των δραστηριοτήτων της επιχείρησης. 
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Ενέργεια 3 : Παροχή υπηρεσιών: 

Περιλαμβάνει τις υπηρεσίες που απαιτούνται ούτως ώστε: 

 Να καταστούν λειτουργικές οι εφαρμογές λογισμικού της ενέργειας 2 

 Να υποστηριχθεί η επιχείρηση κατά την πρώτη περίοδο λειτουργίας των νέων 

εφαρμογών. 

Ενέργεια 4 :   Συνδρομές: 

Στο πλαίσιο της συγκεκριμένης κατηγορίας ενέργειας μπορούν να ενταχθούν τα κόστη των 

συνδρομών σε παρόχους τηλεπικοινωνιακών υπηρεσιών. 

 

4.4.2 Κατηγορίες Επιλέξιμων Δαπανών Ανά Κατηγορία Ενέργειας13 

Ενέργεια 1: Προμήθεια Εξοπλισμού 

 Περιγραφή 

 Εξυπηρετητές (servers) 

 Σταθμοί Εργασίας (desktops – laptops – PDAs. κ.α)  

 Τηλεπικοινωνιακός Εξοπλισμός (Μεταγωγείς, δρομολογητές, κ.α) 

 Περιφερειακός Εξοπλισμός (Εκτυπωτές, Scanners, Αναγνώστες Καρτών, κ.α) 

 Διαμόρφωση χώρων 

Ενέργεια 2 : Προμήθεια Εφαρμογών Λογισμικού 

 Άδειες χρήσης λειτουργικών συστημάτων 

 Εφαρμογές αυτοματισμού γραφείου 

 Εφαρμογές διαχείρισης αποθήκης 

 Εφαρμογές λογιστηρίου 

 Εφαρμογές μισθοδοσίας 

 Εφαρμογές διαχείρισης προσωπικού 

 Εφαρμογές οικονομικής διαχείρισης 

13 Ενημερωτικός Οδηγός ¨Περιφερειακά Επιχειρησιακά Προγράμματα Δράσεις Της Κοινωνίας Της 
Πληροφορίας¨   
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 Εφαρμογές εμπορικής διαχείρισης 

 Εφαρμογές διαχείρισης πελατειακών σχέσεων  

 Εφαρμογές σχεδιασμού (CAD/CAM/CAE) 

 Εφαρμογές παραγγελιοληψίας 

 Εφαρμογές διαχείρισης έργων  

Ενέργεια 3: Παροχή Υπηρεσιών 

 Εγκατάσταση λογισμικού 

 Παραμετροποίηση εφαρμογών 

 Εκπαίδευση χρηστών 

 Συντήρηση των εφαρμογών για χρονική διάρκεια 1 έτους, η οποία θα ξεκινά εντός της 

περιόδου υλοποίησης του έργου 

 Ανάπτυξη εφαρμογών 

 Δράσεις Δημοσιότητας (συμμετοχή σε εκθέσεις, διαφημιστική εκστρατεία) 

 Δράσεις πιστοποίησης κατά ISO 

Ενέργεια 4: Συνδρομές 

 Συνδρομές δικτύωσης της επιχείρησης και σύνδεσης στο διαδίκτυο (ADSL, ISDN, 

leased lines, κλπ) για χρονική διάρκεια 1 έτους, η οποία θα ξεκινά εντός της περιόδου 

υλοποίησης του έργου. 

 Συνδρομή φιλοξενίας δοσοληπτικής ιστοσελίδας / ηλεκτρονικού καταστήματος για 

χρονική διάρκεια 1 έτους, η οποία θα ξεκινά εντός της περιόδου υλοποίησης του 

έργου. 

 Συνδρομές σε ηλεκτρονικές βιβλιοθήκες και ηλεκτρονικές βάσεις δεδομένων που 

σχετίζονται με το αντικείμενο της δραστηριότητας της επιχείρησης, για χρονική 

διάρκεια 1 έτους, η οποία θα ξεκινά εντός της περιόδου υλοποίησης του έργου. 
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4.5 Αξιολόγηση Και Έγκριση Των Επενδυτικών Προτάσεων 

Οι προτάσεις των υποψήφιων επενδυτών, αξιολογούνται σύμφωνα με ένα καθορισμένο 

σύστημα αξιολόγησης. Τα αρμόδια όργανα που αξιολογούν, οι διαδικασίες αξιολόγησης και 

έγκρισης των επενδυτικών προτάσεων και τα κριτήρια της αξιολόγησης έχουν ως εξής: 

 

4.5.1 Τα Αρμόδια Όργανα Αξιολόγησης 

Τα αρμόδια όργανα για την αξιολόγηση των επενδυτικών προτάσεων είναι: 

 1. Οι Τράπεζες, στις οποίες υποβάλλονται οι επενδυτικές προτάσεις από τους 

υποψήφιους επενδυτές. 

 2. Η Διατραπεζική Επιτροπή Αξιολόγησης  

 3. Η Επιτροπή Ενστάσεων   

 

4.5.2 Η Διαδικασία Αξιολόγησης 

Η διαδικασία για την αξιολόγηση των επενδυτικών προτάσεων που υποβάλλονται από τους 

υποψήφιους επενδυτές, μέχρι την έγκρισή τους, περιλαμβάνει τα ακόλουθα στάδια:   

Στάδιο   1ο: Αξιολόγηση των επενδυτικών προτάσεων από τις Τράπεζες 

Στάδιο   2ο: Έλεγχος της Αξιολόγησης από τη Διατραπεζική Επιτροπή 

Στάδιο 3ο:Έλεγχος διαθεσιμότητας απαιτούμενων πόρων και οριστικοποίηση της κατάστασης 

των προς χρηματοδότηση επενδύσεων 

Στάδιο  4ο: Κοινοποίηση αποτελεσμάτων αξιολόγησης στους επενδυτές – ενστάσεις – 

πρόσκληση για υπογραφή συμβάσεων 

 

4.5.3 Τα Κριτήρια Αξιολόγησης 

Τα κριτήρια αξιολόγησης των παραδεκτών προτάσεων, είναι: 

Κριτήριο 1: Επιχειρηματική ικανότητα του υποψήφιου επενδυτή 

Κριτήριο 2: Δυνατότητα διάθεσης της ίδιας συμμετοχής 

Κριτήριο 3: Βιωσιμότητα του υποψήφιου επενδυτή  
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Κριτήριο 4: Συμβολή της προτεινόμενης επένδυσης στην αύξηση της απασχόλησης  

Κριτήριο 5: Αρτιότητα και πληρότητα της επενδυτικής πρότασης 

Το σύνολο των στοιχείων που απαιτούνται για την εξέταση των παραπάνω κριτηρίων και 

υποκριτηρίων, λαμβάνονται από επίσημα στοιχεία των επιχειρήσεων (δηλαδή κατά 

περίπτωση: ισολογισμούς και ισοζύγια, φορολογικές δηλώσεις – Ε3, εκκαθαριστικά ΦΠΑ), 

καθώς και τα λοιπά στοιχεία που συνυποβάλλονται από φορέα της επένδυσης, σύμφωνα με 

τον κατάλογο των τυπικών δικαιολογητικών. 

Οι επενδυτικές προτάσεις που υποβάλλονται από επιχειρήσεις που δεν τηρούν βιβλία ή που 

δεν έχουν συμπληρώσει (1) τουλάχιστον πλήρη κλεισμένη οικονομική χρήση, δεν 

αξιολογούνται ως προς το κριτήριο (3). 

Σε περιπτώσεις επιχειρήσεων με μικτές δραστηριότητες, ως διαθέσιμα στοιχεία για την 

εφαρμογή των παραπάνω υποκριτηρίων, λαμβάνονται τα στοιχεία που αφορούν στο σύνολο 

των δραστηριοτήτων της επιχείρησης.   

 

4.6 Υλοποίηση – Ολοκλήρωση Των Επενδύσεων 

Μετά την υπογραφή της σύμβασης μεταξύ του επενδυτή και της Τράπεζας, ο επενδυτής 

ξεκινά την υλοποίηση της εγκεκριμένης επένδυσης. Το στάδιο της υλοποίησης μέχρι την 

ολοκλήρωση, περιλαμβάνει τις διαδικασίες των ελέγχων πιστοποίησης, της καταβολής της 

δημόσιας επιχορήγησης και ενδεχομένως των τροποποιήσεων επί των εγκεκριμένων 

στοιχείων των επενδύσεων. 

Στο στάδιο αυτό, τα συμβαλλόμενα στη σύμβαση μέρη (Τράπεζες και επενδυτές), 

αναλαμβάνουν ιδιαίτερες δεσμεύσεις και υποχρεώσεις. 

 

4.6.1 Έναρξη Υλοποίησης Της Επένδυσης  

Ακολουθούν ορισμένες διευκρινήσεις ως προς την επιλεξιμότητα των δαπανών, σε σχέση με 

την ημερομηνία έναρξης υλοποίησης της επένδυσης. 
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Ημερομηνία έναρξης υλοποίησης της 
επένδυσης. 

Ορίζεται η ημερομηνία υπογραφής της σύμβασης μεταξύ του 
επενδυτή και της Τράπεζας. 

Δαπάνες που έχουν υλοποιηθεί πριν 
την υποβολή της επενδυτικής 
πρότασης. 

Δε συνυπολογίζονται στο ενισχυόμενο κόστος της επένδυσης, ούτε 
στην ίδια συμμετοχή του υποψήφιου επενδυτή, ανεξαρτήτως αν 
έχουν εξοφληθεί ή όχι κατά την ημερομηνία υποβολής της 
επενδυτικής πρότασης. 

Δαπάνες που έχουν υλοποιηθεί μετά 
την υποβολή της επενδυτικής 
πρότασης και πριν την υπογραφή της 
σύμβασης 

Δε δεσμεύουν τη δημόσια χρηματοδότηση και αποτελούν 
αποκλειστική ευθύνη  του υποψήφιου επενδυτή. 

Οι δαπάνες αυτές αφού αξιολογηθούν και εγκριθούν, κρίνονται 
επιλέξιμες μόνον εφόσον υπογραφθεί η σχετική σύμβαση. 

 

4.6.2 Προθεσμία Ολοκλήρωσης Της Εγκεκριμένης Επένδυσης  

Κάθε επένδυση που έχει εγκριθεί και πρόκειται να συγχρηματοδοτηθεί στο πλαίσιο των 

ολοκληρωμένων δράσεων αστικής ανάπτυξης, πρέπει να ολοκληρωθεί το πολύ εντός της 

προθεσμίας που ορίζεται στη σύμβαση, η οποία δεν μπορεί να υπερβαίνει τους εννέα (9) 

μήνες από την ημερομηνία υπογραφής της σχετικής σύμβασης. Σημειωτέον, ότι ο ίδιος ο 

επενδυτής στο χρονοδιάγραμμα που περιλαμβάνεται στο έντυπο υποβολής της πρότασης του, 

ορίζει το χρόνο ολοκλήρωσης της επένδυσής του, που αποτελεί και έναν από τους όρους της 

απόφασης έγκρισης της επένδυσης. 

 

4.6.3 Έλεγχοι – Πιστοποιήσεις – Καταβολή Της Δημόσιας Επιχορήγησης 

Κάθε επένδυση που έχει εγκριθεί για χρηματοδοτική ενίσχυση στο πλαίσιο της παρούσας 

διαδικασίας ενίσχυσης, ελέγχεται ως προς την πρόοδο των εργασιών και των δαπανών, την 

καταβολή της ίδιας συμμετοχής του επενδυτή, καθώς επίσης και τις υφιστάμενες και τις 

δημιουργούμενες κατά περίπτωση θέσεις απασχόλησης. Με βάση τα αποτελέσματα των 

ελέγχων αυτών και των αντίστοιχων πιστοποιήσεων, καταβάλλεται και η δημόσια 

επιχορήγηση από τις Τράπεζες προς τους δικαιούχους επενδυτές. 

Οι έλεγχοι: 

1. Διενεργούνται από τις Τράπεζες 

2. Είναι επιτόπιοι 

3. Διενεργούνται κατά κανόνα δύο (2) φορές μέχρι την ολοκλήρωση της επένδυσης: 

 πρώτη φορά όταν ο επενδυτής έχει υλοποιήσει τουλάχιστον το πενήντα τοις εκατό 

(50%) του φυσικού αντικειμένου του εγκεκριμένου προϋπολογισμού της επένδυσης, 
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 δεύτερη φορά, όταν ο επενδυτής ολοκληρώνει το επενδυτικό του σχέδιο. 

Οι επενδυτικές προτάσεις υποβάλλονται από 4 Δεκεμβρίου 2006 έως και 2 Φεβρουαρίου 

2007 και ώρες λειτουργίας των υποκαταστημάτων των οριζόμενων σαν Τελικών δικαιούχων 

Πιστωτικών Ιδρυμάτων.                
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5   

ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΓΙΑ ΤΙΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΠΟΥ 

ΕΝΤΑΧΘΗΚΑΝ ΣΤΙΣ ΔΡΑΣΕΙΣ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 

ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑ. 

Τα παρακάτω στοιχεία αντλήθηκαν 1ον από το Νομαρχιακό Γραφείο της Διαχειριστικής 

Ευρωπαϊκών προγραμμάτων και την επιχειρηματική Σύμβουλο του Κ.Ε.Τ.Α ( Κέντρο 

Επιχειρηματικής Τεχνολογικής Ανάπτυξης) Πρέβεζας και 2ον από την ιστοσελίδα 

www.diaxeiristiki.gr, η οποία μας παρείχε πολύτιμες πληροφορίες για τις επιχειρήσεις οι 

οποίες είτε εντάχθηκαν είτε για οποιοσδήποτε λόγους απορρίφθηκαν από τα προγράμματα. 

 

5.1 Αποτελέσματα Δράσης 2.8.2 ¨Ενίσχυση Της Γυναικείας 

Επιχειρηματικότητας¨ 

 

13.75%
17.90%

28.35%

40.00%
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Α' ΚΥΚΛΟΣ Β' ΚΥΚΛΟΣ Γ' ΚΥΚΛΟΣ Δ' ΚΥΚΛΟΣ

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΔΡΑΣΗΣ 2.8.2 ¨Ενίσχυση της 
Γυναικείας Επιχειρηματικότητας¨

 

 

Η δράση 2.8.2 ¨Ενίσχυση της Γυναικείας Επιχειρηματικότητας¨ του ΕΠΑΝ χωρίζεται σε 4 

κύκλους. 

Στο σχήμα 1 απεικονίζονται τα ποσοστά συμμετοχής των επιχειρήσεων σε καθ΄ έναν από 

τους 4 κύκλους. Όπως βλέπουμε στον Α’ κύκλο το ποσοστό συμμετοχής είναι 13,75 %, ένα 

ποσοστό αρκετά μικρό αν σκεφτεί κανείς τα οφέλη τα οποία παρέχει το πρόγραμμα αυτό στις 
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γυναίκες για την δημιουργία νέων και βιώσιμων μικρομεσαίων επιχειρήσεων. Συνεχίζοντας 

παρακάτω, στο Β’ κύκλο το ποσοστό σταδιακά αρχίζει να αυξάνεται με αποκορύφωμα τον  

Δ’ κύκλο όπου το ποσοστό φτάνει το 40%. Ένα ποσοστό αρκετά μεγάλο το οποίο ίσως 

οφείλεται στην καλύτερη ενημέρωση των γυναικών αυτών για το πρόγραμμα, τα οφέλη του 

και τις ευκαιρίες τις οποίες δίνει στις γυναίκες να αναπτύξουν τα ταλέντα και τις ικανότητές 

τους.  

 

5.2 Αποτελέσματα Δράσης 2.8.1 ¨Ενίσχυση Της Νεανικής 

Επιχειρηματικότητας¨ 

 

8.46% 11.54%
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ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΔΡΑΣΗΣ 2.8.1 ''Ενίσχυση της Νεανικής  
Επιχειρηματικότητας'' Στην Περιφέρεια Ηπείρου.

 

 

Στην εποχή της ανεργίας και της ολοένα μεγαλύτερης αμφισβήτησης στους νέους στην οποία 

και ζούμε, το Ε.Π.ΑΝ. μέσω της δράσης 2.8.1 ¨Ενίσχυση της Νεανικής Επιχειρηματικότητας¨ 

δίνει την δυνατότητα στους νέους, εκκίνησης επιχειρηματικής δραστηριότητας. 

Στο σχήμα 2 απεικονίζονται τα ποσοστά συμμετοχής των επιχειρήσεων στους 4 κύκλους του 

προγράμματος στην περιφέρεια Ηπείρου. Αρχικά στον Α’ κύκλο το ποσοστό είναι 8.46%, 

στο Β’ κύκλο υπάρχει μικρή  αύξηση του ποσοστού σε 11.54% και στον Γ’ κύκλο το 

ποσοστό γίνεται 21.54% στον Δ’ κύκλο του προγράμματος το ποσοστό εκτοξεύεται στο 

58.46% πράγμα το οποίο μπορεί να οφείλεται στο ότι οι νέοι βρίσκουν ολοένα και 

δυσκολότερα εργασία και είναι ανοιχτοί σε κάθε είδους προτάσεις.  
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Ακολουθεί ένας πίνακας στον οποίο και φαίνεται πόσες επιχειρήσεις εντάχθηκαν στη Δράση 

2.8.1 Ενίσχυση της Νεανικής Επιχειρηματικότητας Στην περιφέρεια Ηπείρου. Απ’ ότι 

βλέπουμε ο μεγαλύτερος αριθμός επιχειρήσεων εντάχθηκε στα Ιωάννινα πράγμα το οποίο 

είναι απόλυτα  κατανοητό  αν αναλογιστεί κανείς ότι τα Ιωάννινα είναι μεγαλύτερος νομός 

από τους άλλους 3 και πρωτεύουσα της περιφέρειας Ηπείρου. Από τον πίνακα αυτό 

μπορούμε επίσης να δούμε ότι ο Δ΄ Κύκλος έχει σαφέστατα της περισσότερες επιχειρήσεις 

από τους άλλους 3 Κύκλους γεγονός το οποίο μας αφήνει να συμπεράνουμε ότι το 

πρόγραμμα σιγά σιγά αποκτά περισσότερους υποστηρικτές επιχειρηματίες οι οποίοι 

κατάλαβαν τα οφέλη τα οποία τους παρέχει το πρόγραμμα και αποφάσισαν να ενταχθούν σε 

αυτό.      

 

 ΠΡΕΒΕΖΑ ΙΩΑΝΝΙΝΑ ΑΡΤΑ ΘΕΣΠΡΩΤΙΑ 

Α΄ ΚΥΚΛΟΣ 2 7 0 2 

Β΄ ΚΥΚΛΟΣ 2 7 4 2 

Γ΄ ΚΥΚΛΟΣ 5 14 7 2 

Δ΄ ΚΥΚΛΟΣ 19 32 14 11 

 

5.3 Δράση Ελληνική Κουζίνα 

Για την ενίσχυση επιχειρήσεων και την καθιέρωση της Ελληνικής παραδοσιακής, εθνικής, 

τοπικής και δημιουργικής κουζίνας, δημιουργήθηκε το πρόγραμμα ¨Ελληνική Κουζίνα¨. 

Στο πρόγραμμα έχουν ενταχθεί συνολικά 91 επιχειρήσεις, 11 εκ των οπίων ανήκουν στο 

Νομό Πρεβέζης. Το ποσοστό αντιστοιχεί στο 12,09% το οποίο μπορούμε να πούμε ότι είναι 

αρκετά μεγάλο, γεγονός το οποίο μπορεί να οφείλεται στο ότι ο Νομός Πρεβέζης είναι κατ’ 

εξοχήν Τουριστικός.  
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Επιχειρήσεις Που Έχουν Ενταχθεί Στο 
Πρόγραμμα "Ελληνική Κουζίνα"  

87.91%

12.09%

 

 

 

5.4 Επιχειρησιακό Πρόγραμμα  ¨Ανταγωνιστικότητα¨. Δράση ¨Ενίσχυση Της 

Ανταγωνιστικότητας Πολύ Μικρών Επιχειρήσεων Του Εμπορίου¨.   

Το πρόγραμμα αποσκοπεί στην αναβάθμιση του χώρου που ασκείται η Εμπορική 

δραστηριότητα ή και στον Τεχνολογικό, οργανωτικό εκσυγχρονισμό των Εμπορικών 

Επιχειρήσεων. Στην Ήπειρο εγκρίθηκαν 100 προτάσεις ενώ από αυτές μόνο 17 ανήκουν στον 

Νομό Πρεβέζης αυτό οφείλεται στο γεγονός ότι ο προϋπολογισμός του προγράμματος ήταν 

μικρός. Αυτό το καταλαβαίνουμε αν δούμε ότι στη δράση υποβλήθηκαν 34 προτάσεις ενώ 

από αυτές μόνο 17 εγκρίθηκαν. Οι επιχειρηματίες του νόμου Πρεβέζης του οποίου η 

οικονομία βασίζεται στις εμπορικές και τουριστικές επιχειρήσεις κατάλαβαν ότι το 

πρόγραμμα θα τους ωφελούσε και είχαν όλη την καλή διάθεση να συμμετάσχουν σε αυτό 

αλλά ο προϋπολογισμός δεν τους ωφελούσε.  
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Ενίσχυση Της Ανταγωνιστικότητας Των ΜΜΕ& ΠΜΕ  Του 
Εμπορίου Στην Περιφέρεια Ηπειρου

83%

17%

ΗΠΕΙΡΟΣ Ν. ΠΡΕΒΕΖΑΣ
 

Το πρόγραμμα δημιουργεί νέες θέσεις εργασίας οι οποίες ανά περιφέρεια φαίνονται στο πιο 

κάτω σχήμα. Αν τώρα συγκρίνει κανείς το γεγονός ότι στην περιφέρεια Ηπείρου εγκρίθηκαν 

μόλις 100 προτάσεις και δει τις θέσεις εργασίας που δημιουργήθηκαν στην περιφέρεια όπως 

αυτές φαίνονται στο πιο κάτω σχήμα θα διαπιστώσει ότι αυτές οι 100 επιχειρήσεις που 

εγκρίθηκαν δημιούργησαν αρκετές θέσεις εργασίας βοηθώντας στη μείωση της ανεργίας 

στην περιοχή και στην εισροή χρήματος σε αυτήν.   

Νέες θέσεις εργασίας ανά Περιφέρεια* 

Περιφέρεια Αν. Μακεδονίας & Θράκης Περιφέρεια Αττικής
Περιφέρεια Βορείου Αιγαίου Περιφέρεια Δυτικής Ελλαδας 
Περιφέρεια Δυτικής Μακεδονίας Περιφέρεια Ηπείρου
Περιφέρεια Θεσσαλίας Περιφέρεια Ιονίων Νήσων 
Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας Περιφέρεια Κρήτης 
Περιφέρεια Νοτίου Αιγαίου Περιφέρεια Πελοποννήσου 
Περιφέρεια Στερεάς Ελλαδας  

* www.diaxeiristiki.gr 
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5.5 Επιχειρήσεις Του Νομού Πρεβέζης Που Έχουν Ενταχθεί Σε Άλλες 

Δράσεις Του Επιχειρησιακού  Προγράμματος  ¨Ανταγωνιστικότητα¨. 

Η Επιχειρηματικότητα αποτελεί έναν από τους κυριότερους συντελεστές βελτίωσης της 

Ανταγωνιστικότητας. Έχοντας αυτό υπ’ όψιν τους οι επιχειρηματίες των Νομών Πρεβέζης 

και Ιωαννίνων  άδραξαν την ευκαιρία που τους προσέφερε το Ε.Π.ΑΝ του Γ’ ΚΠΣ και μέσω 

του προγράμματος προσπάθησαν να βελτιώσουν τις ήδη υπάρχουσες επιχειρήσεις τους και να 

δημιουργήσουν νέες ακόμη πιο ανταγωνιστικές. Έτσι στον παρακάτω πίνακα απεικονίζεται ο 

αριθμός των επιχειρήσεων που έχουν ενταχθεί στο πρόγραμμα.  

 

 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΠΟΥ ΕΧΟΥΝ ΕΝΤΑΧΘΕΙ ΣΤΟΥΣ ΝΟΜΟΥΣ ΠΡΕΒΕΖΑΣ ΚΑΙ 

ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ 

 

ΔΡΑΣΕΙΣ Ν. ΠΡΕΒΕΖΑΣ Ν. ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ 

«Ποιοτικός Εκσυγχρονισμός Μικρών Καταλυμάτων»2.2.2 144 35 

«Ενίσχυση Της Ανταγωνιστικότητας Των Μ.Μ.Ε»2.2.3 7 10 

«Ελληνική Κουζίνα»5.3.1 11 22 

«Ενίσχυση Της Ανταγωνιστικότητας Των Μ.Μ.Ε & Π.Μ.Ε»2.7.1 6 25 

«Πιστοποιηθείτε»2.5.2 5 65 

«Πρόγραμμα Παροχής Υπηρεσιών»2.11.2 24 84 

 

Από τον πίνακα αυτό μπορούμε να βγάλουμε συμπεράσματα όπως σε ποιες επιχειρήσεις 

βασίζεται η οικονομία κάθε νομού. Όπως βλέπουμε στην δράση  Ποιοτικός Εκσυγχρονισμός 

Μικρών Καταλυμάτων στο Νομό Πρεβέζης εντάχθηκαν 144 επιχειρήσεις αριθμός σαφέστατα 

πολύ μεγαλύτερος από αυτών που εντάχθηκαν στον Νομό Ιωαννίνων που ήταν 35. Ο Νομός 

Πρεβέζης ως κατεξοχήν τουριστικός με αρκετά χιλιόμετρα παραλίας που εκτίνετε από τον 

Μύτικα ως την Πάργα διαθέτη παρά πολλά μικρά καταλύματα τα οποία άδραξαν την 

ευκαιρία που τους προσέφερε το πρόγραμμα και αναβαθμίσθηκαν ακριβώς σε αυτό τον 

μεγάλο αριθμό μικρών καταλυμάτων οφείλεται το ότι ο αριθμός των επιχειρήσεων είναι πολύ 
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μεγαλύτερος σε σχέση με τον Νομό Ιωαννίνών. Εκτός από την δράση 2.2.2 σε όλες τις άλλες 

δράσης έχουν ενταχθεί περισσότερες επιχειρήσεις στον Νομό Ιωαννίνων σε σύγκριση με τον 

Νομό Πρεβέζης αυτό οφείλεται στο ότι ο νομός Ιωαννίνων είναι πολύ μεγαλύτερος από τον 

Νομό Πρεβέζης διαθέτει περισσότερες επιχειρήσεις και η οικονομία του βασίζεται 

περισσότερο στις εμπορικές και μεταποιητικές επιχειρήσεις.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΑΓΑΘΗ ΚΑΤΣΑΝΟΥ – ΒΑΣΙΛΙΚΗ ΜΠΙΣΤΑ  87 



ΟΙ ΔΥΝΑΤΟΤΗΤΕΣ ΠΟΥ ΠΡΟΣΦΕΡΕΙ ΤΟ Γ΄ ΚΠΣ  
ΣΤΗΝ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΚΑΙ ΣΤΗΝ ΊΔΡΥΣΗ ΝΕΩΝ. 

 

ΠΡΟΣΩΠΙΚΑ ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ  

 

Η εκπόνηση αυτής της εργασίας μας βοήθησε να εξάγουμε συμπεράσματα για το Γ’ ΚΠΣ, 

τον τρόπο με τον οποίο αυτό λειτουργεί και την βοήθεια την οποία προσέφερε σε όλους 

εκείνους τους επιχειρηματίες, οι οποίοι με τον έναν ή τον άλλο τρόπο άδραξαν την ευκαιρία 

και συμμετείχαν σε αυτό, λαμβάνοντας σημαντικούς πόρους από τα διαρθρωτικά Ταμεία της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης. Πόροι οι οποίοι, συμβάλλουν στην ανάπτυξη των βασικών ελλείψεων 

της Οικονομικής και Κοινωνικής ζωής, κυρίως στους τομείς των υποδομών, της ανάπτυξης 

των ανθρωπίνων πόρων και της παραγωγικότητας. 

Ειδικότερα για το Νομό Πρεβέζης βάση έρευνας την οποία και πραγματοποιήσαμε 

καταλήξαμε στο ότι η περιοχή μας ως κατ’ εξοχήν Τουριστική έχοντας αρκετά μικρά 

ενοικιαζόμενα δωμάτια και επί το πλείστον οικογενειακές ξενοδοχειακές μονάδες 

εκτεινόμενα σε όλη την παραθαλάσσια περιοχή της και λόγο του οικονομικού μαρασμού 

στον οποίο και βρισκόταν ήταν επιτακτική ανάγκη η αναβάθμισή τους πράγμα το οποίο οι 

ιδιοκτήτες τους δε θα μπορούσαν να κάνουν χωρίς την βοήθεια των επιδοτήσεων της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης.  

Η οικονομία του Νομού Πρεβέζης βασίζεται στον τουρισμό. Οι εποχές άλλαξαν τα πάντα 

εξιχρονίστικαν και αυτό πρέπει  να κάνουν και όλοι όσοι έχουν τουριστικά καταλύματα. Στην 

εποχή που ζούμε οι διακοπές είναι ο μόνος τρόπος να χαλαρώσουμε και να ξεφύγουμε από 

την ρουτίνα της καθημερινότητας γι αυτό ακριβώς τον λόγο και ψάχνουμε καταλύματα για 

τις διακοπές μας που να μας προσφέρουν όλες τις ανέσεις. Δεν ψάχνουμε κάτι μέτριο και δεν 

πάμέ στον προορισμό μας χωρίς να έχουμε κανονίσει το που θα μείνουμε. Το internet μας 

παρέχει όλες αυτές τις πληροφορίες τις οποίες χρειαζόμαστε. Γι αυτό τα καταλύματα πρέπει 

να αναβαθμιστούν έτσι ώστε να είναι σε θέση να καλύψουν όλες τις ανάγκες των 

μελλοντικών επισκεπτών.    

Νέοι και γυναίκες, ομάδες του πληθυσμού μας με μειωμένη συμμετοχή στο επιχειρείν, έχουν 

την ευκαιρεί να ξεκινήσουν επιχειρηματική δραστηριότητα δημιουργώντας επιχειρήσεις οι 

οποίες θα τους βοηθήσουν να αναπτύξουν τα ταλέντα, τις ικανότητες, τις γνώσεις και τις 

φιλοδοξίες τους εξελισσόμενοι στους αυριανούς επιχειρηματίες οι οποίοι θα στηρίξουν την 

οικονομία της περιοχής τους. 

Η ανεργία μία μάστιγα της εποχής μας θα μπορούσε να μειωθεί αισθητά με την συμμετοχή 

όλο και περισσότερων επιχειρήσεων στα προγράμματα του Γ΄ ΚΠΣ. Τα προγράμματα αυτά 
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εκτός του ότι βοηθούν νέους και γυναίκες να αναπτύξουν επιχειρηματική δραστηριότητα 

δημιουργώντας δικές τους επιχειρήσεις δημιουργούν και πολλές θέσεις εργασίας στις οποίες 

μπορούν να απασχοληθούν άνεργοι. 

 Ας μην ξεχνάμε ότι τα προγράμματα αυτά είναι επιδοτούμενα και με αυτόν τον τρόπο 

μπορούν να δημιουργηθούν επιχειρήσεις  με υψηλής τεχνολογίας μηχανήματα τα οποία 

κοστίζουν ακριβά και θα ήταν δύσκολο να αγοράσει κανείς χωρίς χρηματοδότηση. 

Κλείνοντας, θα προτρέπαμε όλους εκείνους οι οποίοι διστάζουν να συμμετέχουν σε κάποια 

από τα προγράμματα είτε θεωρώντας τα χρονοβόρα είτε μεγάλη ταλαιπωρία γι’ αυτούς 

λέγοντάς τους ότι στο τέλος θα δρέψουν τους καρπούς των προσπαθειών τους.   

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΕΠΕΞΗΓΗΣΕΙΣ ΣΥΝΤΜΗΣΕΩΝ 
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ΜΜΕ            Μικρομεσαίες   Επιχειρήσεις 

ΠΜΕ             Πολύ Μικρές Επιχειρήσεις  

ΥΠΑΝ          Υπουργείο Ανάπτυξης   

ΚΠΣ             Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης 

ΕΠΑΝ          Επιχειρησιακό Πρόγραμμα «Ανταγωνιστικότητα» 

ΕΤΠΑ           Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης 

ΤΕΜΠΜΕ    Ταμείου Εγγυοδοσίας Μικρών και Πολύ Μικρών Επιχειρήσεων 

ΠΕΠ              Περιφερειακά Επιχειρησιακά Προγράμματα  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ  
 Π.Γ. ΚΥΡΙΑΖΟΠΟΥΛΟΣ – Κ.Π. ΤΕΡΖΙΔΗΣ (ΑΘΗΝΑ 2000):Διοίκηση 

Μικρομεσαίων Επιχειρήσεων. Στην 3η Βιομηχανική Επανάσταση. Σύγχρονη 

Εκδοτική.  
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 Β.Ν. ΣΑΡΣΕΝΤΗ – Α.Σ. ΠΑΠΑΝΑΣΤΑΣΙΟΥ (ΑΘΗΝΑ 2002):Λογιστική Εταιρειών. 

Αθ.Σταμούλης 

 ΠΑΝ. Γ. ΚΥΡΙΑΖΟΠΟΥΛΟΣ (ΑΘΗΝΑ 1989):Σύγχρονες Μορφές Διοίκησης 

Μικρομεσαίων Επιχειρήσεων. Σύγχρονη Εκδοτική.  

 

ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΟΙ ΟΔΗΓΟΙ: 

 Περιφερειακά Επιχειρησιακά Προγράμματα, Δράσεις Αστικής Ανάπτυξης (ΑΘΗΝΑ 

2006) Υπουργείο Ανάπτυξης.   

 Περιφερειακά Επιχειρησιακά Προγράμματα, Δράσεις Της Κοινωνίας Της 

Πληροφορίας (ΑΘΗΝΑ 2006) Υπουργείο Ανάπτυξης.   

 Επιδότηση Κόστους Δανεισμού Και Χρηματοδοτικής Μίσθωσης Μικρών Και Πολύ 

Μικρών Επιχειρήσεων (ΑΘΗΝΑ 2006) Υπουργείο Ανάπτυξης.   

 Ενίσχυση Ολοκληρωμένων Επιχειρηματικών Σχεδίων Μικρών Και Πολύ Μικρών 

Επιχειρήσεων (ΑΘΗΝΑ 2005) Υπουργείο Ανάπτυξης.  

 Ποιοτικός Εκσυγχρονισμός Μικρών Καταλυμάτων(ΑΘΗΝΑ 2004) Υπουργείο 

Ανάπτυξης.   

 Ενίσχυση Ανταγωνιστικότητας Πολύ Μικρών Επιχειρήσεων Παροχής Υπηρεσιών 

(ΑΘΗΝΑ 2005) Υπουργείο Ανάπτυξης.   

 Ενίσχυση Ανταγωνιστικότητας Πολύ Μικρών Επιχειρήσεων Του Εμπορίου (ΑΘΗΝΑ 

2005) Υπουργείο Ανάπτυξης.   

 

 

 

 

 

ΔΙΑΔΙΚΤΥΑΚΟΣ  ΤΟΠΟΣ  

 www.eommex.gr 

 www.antagonistikotita.gr 
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 www.ypan.gr 

 www.ependyseis.gr 

 www.info3kps.gr 

 www.diaxeiristiki.gr 

 www.tempme.gr 
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